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A Pasics-kormány csődje,
A szerb radikális miniszterek is észre­

veszik már, hogy a kormányzás nem min­
dig kényelmes mesterség és nem is a földi 
boldogság beteljesülése. Legkevésbé lehet 
az a szerb radikáiizinus prófétái számára, 
jük a kormányzásból származható boldog­
ságot nem tekinthetik személyes jogukul, 
mert előre föltétlenül lekötelezték magukat, 
hogy Szerbia minden parasztját az adó 
nemfizetés boldog Eldorádójába fogják be­
vezetni. Ez pedig jóval nehezebb feladat 
annál, mit IV. Henrik franczia király állí­
tott fel a kormányzás ideáljául, mikor min­
den parasztjának vasárnapra tyúkot kívánt 
fazekába. Nem segít itt a történelmi igaz­
ság sem. mely szerint a világot kevés ész­
szel lehet kormányozni, mert a kevés eszü 
kormányzáshoz is mindenek fölött pénz, 
pénz és még egyszer pénz kell. A radiká­
lis kormányzatnak pedig nem sok az elmebeli 
tőkéje és annál több a pénzbeli deficzitje. így 
a szerb parasztoknak ígért nagy boldogság 
nem engedi meg a radikális miniszterek bol­
dogulását. Vuicsnak. a pénzügyminiszternek 
kit különben a kabinet legkitűnőbb tagjál­
nak állítanak, társai nem akarták megen­
gedni. hogy a hátralékos adókat behaj­
tassa. Yuics ur azt találta, hogy az üres 
pénztárakkal való gazdálkodáshoz annyi 
ész kellene, mennyivel még soha kormány 
nem rendelkezett, és még meglevő eszével 
hirtelen megugrott hivatalától. Most. Szer­
biának olyan pénzügyminisztert kellene 
fogni, ki föltétlenül respektálja az adó nem 
fizetés szent jogát, és mégis kielégitőleg 
gondoskodik az állam összes szükségletei­
ről. De honná; keríteni ilyen csodaembert? 
Nagyon érthető azért, hogy a pénznek és 
észnek ily együttes fogyatékossága válságba 
sodorta az egész Pasics-miniszteriumot. és 
alighanem szét fogja zilálni a szkupstiná­
nak radikális-párti többségét is.

A Belgrádiban kitört miniszterválságnak, 
ha nem is egyedüli, de legfőbb oka két­
ségtelenül a pénzügyi kérdésben rejlik. 
Jellemző a radikális kormány természetére, 
hogy az adófizetés, azaz az állam törvé­
nyes és nélkülözhetlen jövedelmeinek biz­
tosítása a párturalom érdekének van alá­
rendelve. A rendes kormányzatnak, magá­
nak az állami életnek legelemibb föltétele 
kéi isi e van téve, mert az adók behaj­
tása elidegenithehié a szerb parasztságot 
a rauikális párttól. Nagy politikai szeren- 
csejév 1. diadalmas hatalomra jutásával 
kizárólagos parlamenti uralmával csak úgy 
járt a radikális párt, mint az Ínséges kol­
dus. ki megnyeri a főnyereményt, de a 
hirtelen változási->1 rögtön el is veszi eszét 
és gondnokság alá kerül. A győztes radi­
kalizmus kedvére föl forgathatta az ország 
viszonya if. a Pasics-kormány számbavehető 
oppozii ziót sem talál maga előtt, de a 
pártérdek által parancsolt politikával ön­
magát megfosztja a kormányzás eszközei­

től és a hatalom birtokában éhhalálra van 
kárhoztatva. Azzal a dilemmával szemközt, 
hogy vagy államjövedelmek nélkül csinál­
jon kormánypolitikát, vagy a radikális vá­
lasztókat bőszitse fel maga. ellen, — a 
kormány az előbbire határozta el magát. 
Egyelőre hát Szerbiában nem fizetnek adó­
kat, a mi idilli állapotnak is nagyon ke­
serves és csak a legrövidebb időig tarthat. 
Az adóbehajtásnak el kell jönnie olyan 
biztosan, mint a halálnak, ha Pasics ur 
még százszor radikálisabb volna is és az 
ellenzéki pártok már is örvendezve vették 
örökbe a radikálizmustól az adó nem 
fizetés programmját. llodie mihi, eras tibi, 
a radikális kormány most meggyőző­
dik. hogy az izgatás által felzaklatott 
önző ösztönök mily könnyűvé teszik a pár­
tok szerepcseréjét. A szerb parasztság mér- 
hetlen radikális lelkesedéséből hirtelenül 
átcsaphat ép oly mérhetlen liberálispárti 
lelkesedésbe világért sem politikai csél- 
csapságból, csak merő következetes ragasz­
kodásból az" adó nem fizetés dicső elvéhez.

És van a radikális kormányzatnak még 
más halálos baja. Csak úgy. mint az adó 
nem lizeíés elve, az orosz-barátság politi­
kája is torkára forr a kormánynak, itt is 
azzal bűnhődik, a mivel vétkezett. Hiába 
jár Pasics, a volt forradalmár Szt-Pétervá- 
rolt, hogy a czár kegyét kikunyorálja, van 
a pánszlávizmusnak egy nála megbízha­
tóbb, a czári udvarban kegyeltebb ügynöke, 
ki vad fanatizmussal és kérlelhctlcn dülyf- 
fel érezteti vele felsőbbségét, mag,inak kö­
vetelve a vezérlő hatalmat Szerbiában. Jól 
járt a szerb radikalizmus Mihály metropo- 
litával. kit a száműzetésből visszahelyezett 
a legfőbb egyházi méltóságba és ki most 
Shylock módjára minden alkalommal az 
Oroszországnak tartozó hódolat váltóját 
mutatja be, hogy veszedelmes sebeket 
ejtsen a kormány tekintélyén. A metropo- 
lita legutóbb megtagadta a kormánytól 
azt a jogot, hogy a püspöki állások

mellette ingatag árnyéletét megóvni, semmi 
esetre sem lehet hosszabb határidő kér­
dése. A szerb radikálizmus derék vezérei, 
kik oly határtalan önbizalommal foglalták 
el a kormányt, aránylag nagyon rövid idő 
alatt odajutottak, hogy egyfelől a népnek 
tett ígéretek, másfelől az Oroszország irá­
nyában vállalt vazallus-szerep miatt, sem­
miféle kormányzati feladat betöltésére nem 
képesek. A nélkül, hogy hatalmuk megtar­
tásáért az országban vagy a szkupstinában 
komoly harezokat kellett volna vivniok s 
a nélkül, hogy az események nehezebb 
próbáknak vetették volna alá kormányzói 
erejüket, eljutottak ama kapuig, melynek 
homlokán a politikai és parlamenti csőd 
végzetét látják felírva.

Budapest, november 5.
A büntetőtörvény könyv módosítása tárgyában 

tanácskozó értekezlet mai ülésének kiváló tárgya 
volt a feltételes Ítéletek kérdése. Az értekezlet ezen 
intézmény behozatalát lehetőnek és kívánatosnak 
tartja. Ezenkívül a következő határozatok hozattak : 
a javító intézet alkalmazásának az eddiginél több tér 
adandó; a pénzbüntetés részletekben törleszthető le­
gyen ; azon tialal korú bűntettesekre nézve, kik a lü. 
évet meghaladták, de a IS. évet még nem érték cl, 
külön büntetési kategória állítandó fel, mely a büntető- 
törvénykönyv Sa. g-ában foglaltnál magasabb, a rendes 
büntetési tételnél pedig alacsonyabb; végül a vizsgá­
lati fogság bizonyos arányban mindig beszámíttassák 
a büntetésbe.

Az 1892. évi költségvetésnél várható bevételi 
többletet, mint a Pol. Corr. budapesti levelezője táv­
iratban jelenti, a pénzügyminiszter a pénztári készle­
tek gyarapítására fordítja s a valutaszabályozá. ■ 1 
használja fel. Wekerle Sándor pénzügyminiszter leg­
közelebb Becsbe utazik, nogy az osztrák pénzügymi­
niszterrel több ügyben tárgyaljon.

betöltésére befolyást gyakoroljon, a püspöki 
zsinatban egyik megüresedett püspökségre 
egy rosszhirü pánszláv agitátor választását 
erőszakolta ki, és ennek következtében vi­
szályba keveredett a kultuszminiszterrel, ki 
a kormány törvényes jogát a választás 
megerősítésére fentartani törekedett. De a 
kormány nem merte saját tagjának pártját 
fogni az elbizakodott metropolita ellenében, 
nehogy Sz.-Pétervárott a kegyencz sérel­
méért meguehezteljenek. Inkább alázattal 
tűri mai napig, hogy a papi gőg az alkot­
mányban biztosított kormányprerogativákat 
kérdésessé tegye, és szolgai gyávasággal 
fogadja el azt, hogy a pánszlávizmus ügy­
nökei a kormány tekintélyét a nép előtt 
kigunyolják. Mint jelentik, legközelebb a 
kultuszminiszter is kiválik a kormányból, a 
mi világossá fogja tenni a szerb nép előtt, 
hogy Szerbia igazi, a czár kegyelméből 
rendelt kormányzóját a metropoiitában kell 
látnia. Meddig fogja a Pasics-kormány

A tisztviselők Javadalmazásának szabályozá­
séit illető törvényjavaslatról szóló czikkünkre félhiva­
talos forrásból czáfolatnak nevezett megjegyzése­
ket veszünk. Konstatálja a félhivatalos forrás, 
bogy a törvényjavaslat egyes rendelkezéseit illető­
leg már a minisztertanácsi megállapodások jöt­
tek létre s a kabinet részéről semminemű akadály 
fenn nem forog arra nézve, hogy az előkészített ja­
vaslat ISOd-dik év első felében törvényerőre emelked­
jék és annak intézkedései a jövő év második felében 
— a melyre nézve a költségvetésben a fedezet­
ről is gondoskodva lesz — tényleg életbe is lépjenek. 
Mindezek csak azt bizonyítják, a mit mi irtunk, azt, 
bogv a törvényjavaslat ügyében még mindig folynak 
a tárgyalások s még mindig c^ak egyes rendelkezése­
ket illetőleg vannak megállapodások, s Írásbeli tár­
gyalásoknak kell teljessé tenni a megállapodásokat.

Lomha szárnyalással ereszkednek le az 
apró csillagos hópelyhek : a ködös, hideg 
levegő sötétszürke szint ölt ; sajátságos 
homályba borulnak tornyok, paloták, gyár- 
kémények ; nehéz fekete füstnek fojtó pa­
rányáit csapja a szél a járókelők közé, kik 
terhes gondok súlyával sietnek az ulczá- 
kon dolguk után. Olyan sivár, olyan hideg, 
olyan szomorú ez a kép, mely bár a ter­

mészet szabályos rendje szerint minden 
esztendőben felváltja a barátságos ősznek 
enyheségét, mégis fájdalmasan lepi meg az 
emberiségnek egy nagy részét.

A tél, a tél ! . . . Mennyi keserűségnek, 
mennyi szenvedésnek, mennyi fájdalomnak 
siralmas panaszkodása tölti be az emberekjtár- 
saságát, mikor először jelenik meg a tél komor 
szürke képe; mikor az első hideg, fagyos na­
pon megjelenik a szegény ember előtt 
a szükségnek, nyomornak, Ínségnek fenye­
gető réme. És a míg a tél tart, nap-nap 
után kínosabb, gyötrclmcsebb, rettenetesebb 
az élete sorja annak, kit a végzet nem 
részeltet anyagi javaknak áldásában.

A társadalom egy részének az anyagi 
javakban bővelkedő, sorstól kegyelt cso­
portnak csak újabb gyönyörök édességét 
hozza meg a tél, s az első hópelyhet, mely 
a szürke égboltról leereszkedik, az első 
jégvirágot, melyet a fagy rárajzol a gazdag 
ember ablakainak tükörüvegére, a vigalmak 
évszakainak előhirnükeképen üdvözlik a jó­
módban bővelkedok. Fűtött szobának enyhe 
levegőjében édes ábrándnak szálait szövő- 
gélig s csinálják tervét a rajok váró mu­
latságok rendjének. De a szegény ember 
lelke elszorul, mikor először érzi, hogy teste 
megremeg a hidegtől s borzadályos emlé­
keknek sora elevenül fel benne, ha rágou- 
dol, hogy a nyomornak mennyi keser­
ves gyötrelmét hozza meg neki újra a tél 
fagya.

Mindig nehéz tehernek súlyával, mindig 
keserves fájdalmaknak kínjával jár a sze­
génység, de meghatványozódik a teher, 
meg a fájdalom télente, mikor a szegény­
ség kegyetlen nyomorba megy át. Mindig 
szánalmas a szegény ember sorsa, mert az 
élet örömeiből vajmi kevés jut az ő szá­
mára ; de tavaszszal őt is megérinti az éb­
redő természet mosolygása, nyáron ő is 
érzi a napnak verőfényét, csillagos éjsza­
kának balzsamos levegőjét ; őszszel ő is 
élvezheti izes gyümölcsnek olcsó nedvét, 
ámde a tél nem hoz neki semmi jót, a tél 
kegyetlensége teszi valóban elviselhetetlenné, 
reménytelenné, boldogtalanná az ő életét.

És nem az ulcza szögletén ácsorgó, ala­
mizsnát kérő koldusok a társadalomnak az 
igazi nyomorultjai, hanem azok a becsüle­
tes családok, a kik elrejtik szegénységüket 
s hitetlen, nyomorult lakásban, téli ruhá­
nak, meg erőt adó ételnek hiányában szű­
kölködnek; azok az egészséges emberek, a 
kiknek van erejük és munkakedvük, de 
munkát nem kapnak, van jó étvágyuk s 
élelmet nem szerezhetnek. Azok a boldog­
talan apák, a kik nem adhatnak kenyeret 
síró gyermekeiknek, azok a szerencsétlen 
anyák, a kik csak saját testük melegével 
istápolliatják kisdedeiket. Ezeknek a sze­
mérmes szegényeknek sorsa a legszánalomra- 
méltóhb, mert ezeknek boldogtalanságáért 
csakugyan a társadalom felelős. A tár­
sadalom , mely az ő hiányos, rossz 
berendezésével nem alkalmas arra, hogy

becsülettel, tisztességgel megéljen körében 
mindenki, a kinek fizikai ereje és erkölcsi 
képessége van ahhoz, hogy munkája révén 
megszerezhesse kenyerét ; mindenki, a ki­
nek természetes joga van ahhoz, hogy éle­
tét ne csak tengesse, hanem hogy az élet 
örömeiből is részt követeljen magának.

A társadalom ama részének, a mely a 
sors jóvoltából élvezheti a vagyonnak min­
den gyönyörűségét ; az államhatalomnak, 
a mely megköveteli az ország lakosságá­
nak minden tagjától, hogy kötelességet tel­
jesítsen az állam és haza iránt : nagy er­
kölcsi kötelességei vaunak a sorstól meg­
tiport, szegénységben, nyomorban szen­
vedők iránt. E kötelességeket egész nagy­
ságukban nem teljesíti sem a társadalom­
nak vagyonos része, sem az államhatalom. 
Pedig milyen veszedelmes baj származhat­
nék abból a társadalomra és az államra 
egyaránt, ha valamennyi becsületes, munka­
képes, szegény emberben egyszerre föltá- 
madna az élethez való jognak egész tudata, 
egyszerre föltámadna mindenikben a társa­
dalom és állam ellenében a teljes önérzet, 
s egy általános feljaj dulással megreszket- 
tetné a téli vigalmak gyönyörében élő tár­
sadalmat, meg a nyomorral szemben tétle­
nül heverő államhatalmat ! És ha nem 
elégednék meg a panaszkodó jajgatással, 
hanem éhségtől gyötörtetve, hidegtől el­
csigázva , ökleivel megzörgetné a gaz­
dagok ablakait, kétségbeesésében be­
zúzná a hatóságok termeinek ajtóit. 
Vajon a vigalmak hangos muzsikája elfoj­
taná-e a kegyetlen jajgatás rettenetes lár­
máját, vajon a hatalom ereje le bírhatná- e 
véglegesen a nyomorgók lázadását!

Ámde sem a társadalomnak, sem az 
államhatalomnak nem kell félnie a koldu­
sok zendülésétől. A szemérmetes szegények 
hangos panasz nélkül tűrik szörnyű sorsu­
kat; a gazdagok békén vigadhatnak, az 
államhatalom nyugton folytathatja munká­
ját. Az Ínség nagyon megtöri az embere­
ket; erejük lassaii-lassan megtörik, kedély- 
világuk elborul; gyermekeik elpusztulnak, 
s azután ők magul 
világba, a hol nincsen se hó, se 
éhség, se szomjúság.

Évről-évre rosszabbodik a lielvzet; évről

is elköltöznek egy jobb
fagy, se

évre szaporodik a szemérmes szegények­
nek száma, mert a társadalom különféle 
kasztjaiból rekrutáiódnak. Egy csomót szol­
gáltat az állam a gyalázatosai! fizetett 
tisztviselők, meg a tanítók sorából, egy 
csomót szolgáltatnak a magánhivatalok, a 
melyek szűkkeblűén bánnak alkalmazott­
jaikkal, egy csomó kikerül a vagyonukat 
vesztett gazdagokból, a munkát hiába ke­
reső mesteremberekből, a tisztes kereset- 
forrás legtöbbjétől elzárt nőkből, meg a 
született szegényekből. Mindannyit a sors 
üldözi. A megélhetés egyre nehezebbé vá­
lik ; az élelmi szerek kegyetlenül drágulnak, 
a lakbérek folyton emelkednek; és drágul 
minden, a mi az élet fentartásához szűk-

museum.
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Az uj
A magyar nemzeti muzeutn második emeleté­

nek nyolez termében van elhelyezve a természet- 
rajzi tár állattani gyűjteménye, mely a múzeum 
mer okolásakor kizárólag a hazai tárgyak befoga­
dásara volt hivatva. Később, az ötvenes években 
kezdett fejlődni az általánosság eszméje felé s ki­
tűnt. hogy semmit sem veszít nemzetiségéből, ha 
a hazai tárgyakon kívül más természeti tárgyakat, 
ritkaságokat befogad.

K ; ben a beszerzések nagy nehézségekbe út­
köz* ek, mert nem állott rendelkezésre határozott 
összeg. Ha alkalom kínálkozott ritkaságok megvé­
telére. elébb Ponczius Pilátushoz kellett fordulni, 
ruig végre a helytartótanács megadta volt az en­
gedélyi. így kicsiben mull, hogy a mi hires nagy 
meteorunk nem vándorolt Pécsbe.

Egy ízben mikor a ritka borneói repülő mókust 
Vettek meg •— az akkori számvevőségnek sehogy 
sem fért a fejébe mókusért annyi pénzt fizetni, — 
kifogásokat tett, azzal indokolván, ha mókusra 
van szükség, fogjanak a Svábhegyen van ott elég 
5 pénzbe sem kerül.

A Buck-korszak után megszűnt a régi rendszer 
s minden osztálvnak igv a természetieknek is ki­
került a maga dotácziója, melyből a beszerzéseket 
eszközölte.

Ez óta szereztetett meg az annyi ezerre rugó 
külföldi állat meg a szakkönyvtár. A szaporítás 
egy másik neme hazafias adakozásokból eredt. 
Hazánkfiai, kiket hivatásuk más világrészekbe szó­
lított. a tropikus éghajlat alatt sem feledkezvén 
meg hazafias kötelességükről, fáradságos munkás­
ságuk mellett a természet szépségeit összegyűltek 
s múzeumunknak ajándékoztak. Sarkady Karoly, 
ki mint zongoratanitó Braziliába, Báhiaba, került 
működése közepette mesés szépségű pillangókat 
fogdosott össze, ügyesen preparálta s vele oly 
gyönyörű gyűjteményt teremtett, mely ritkítja pár­
ját. É gyűjtemény most is egyik fénypontja lepiie- 
gyíijteiüényünfcnek, Xantus János tizenöt évi ame­
rikai tartózkodása alatt az újvilág madarainak te­
temes részét szerezte rneg s ajándékozta a mú­
zeumnak. Dr. Duka Tivadar Himalavaból, Dole- 
sehall pedig Jávából küldtek ritka állatokat.

A hetvenes évek elején ugyancsak Xantus János 
lett az államtól kiküldve Ázsiába gyűjtéseket esz­
közölni s különösen Borneo szigetéről szerzett 
ritka dolgokat.

Mindezekkel a muzeum anyaga oly annyira fel­
halmozódott, hogy azokat a nyolez terem már nem 
képes befogadni, arról pedig szó sincs, hogy kellő

instruktiv modorban felállítva, a nagy közönségnek 
bemutathassuk.

A modern múzeumok legfőbb alakjai, melyek 
nélkül tudományos intézetet mai nap képzelnünk 
alig fi-het: a hatalmas emlősök csontvázai, melyek 
nálunk felállitatlanul szétesve, elporosodva pinezék- 
ben hevernek, a legközelebbi enyészetnek, az el- 
korhadásnv.k kitéve.

A legintenzívebb fejlődést a modern muzeologiai 
irány adta meg, midőn a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter gróf Csáhj Albin megbízásából a 
magyar ornitliologusok 1390-ik év tavaszán állo­
másokra szállottak ki madártani megfigyelések czél- 
jából, hogy a múlt pünkösdkor Budapesten meg­
tartott második nemzetközi ornitliologia kongresz- 
szus alkalmára a világ minden részéből egybe- 
sereglő ornithologusoknak hazánk madárvilágának 
teljes képét bemutathassák.

Az eredmény, mely nem csak a mi közönségün­
ket lepte meg, de méltán a külföld figyelmét is 
magára vonta, modern módon biológiailag csopor­
tosíttatott, oly nagy terjedelmű, hogy annak be­
fogadására az ideiglenes helyiség, hol jelenleg ki­
állítva van, — a in. n. muzeum nagy előcsarnoka, 
— kicsinynek bizonyult.

Ezzel tehát hekövetkezett az időpont, hogy mi­
nél előbb gondoskodni kell uj helyiségekről, mely 
u zoológiái tárgyakat magába foglalja.

Mint már tudjuk, egy bizottság is alakult, mely 
tervezeteket van hivatva kidolgozni cgv létcsitendő 
uj természetrajzi múzeumhoz.

Mielőtt azonban a tervezetek elkészülnek, ve­
gyünk fontolóra néhány kérdést, melynek meg­
oldása nem könnyű feladat.

A legelső kérdés az, mily nagy legyen az uj 
helyiség ? Mi képezi a múzeumi gyűjtemény alap­
ját ? És mennyivel kell nagyobbra szabni az uj 
helyiséget a réginél, hogy az esetleges szaporulato­
kat* is befogadhassa és hol van annak a határa ?

Én azt tartom, hogy mi a múzeumunk adattári 
gyűjteményének alapját még nem is ismerjük, hisz 
az nem is létezik.

A mit bírunk, nem nevezhető alapnak. Az ed­
digi vásárlások nem mentek tudományos alapon, 
nem szereztünk bizonyos czélzattal az alapanyag 
kiegészítésére, hanem az ajándékba kapott tárgya­
kat” bekebeleztük s megvásároltuk azt, a mit elő­
nyösen felajánlottak. Egy szóval : nem követtünk 
semmiféle rendszert, s innen ered az, hogy ntig 
a természetrajzi osztály egyik ága a legapróbb 
minueziákig teljes, másik része óriási hiányokat 
szenved.

Rovarok százezrével vannak s köztük látjuk még

a variálások legkülönbözőbb formáit is, inig ellen­
ben az emlős állatoknál a legnagyobb hiányokra 
akadunk.

Hazánk tenyészállatai ritkítják párjukat s felül­
múlnak minden más országot a tipikus domesztikált 
rassz-fajokban. Van-e ilyenekből csak egy is a 
múzeumban ?

Egyszer cgv angol tudós jött le, hogy megnézze 
a már kihalófélben lévő tipikus juhászkutyát. Első 
sorban a múzeumhoz fordult, hol ámulatára egy 
ötven év előtti pváparált ölebet meg pár kitömött 
rozoga házikutyát látott; s lehorgasziolt fűvel tá­
vozott az Alföldre juhászkutyát keresni.

Nem-e volna első kötelességünk megörökíteni 
domesztikált rassz-fajaink sorozatát, nem-e volna 
helyes juhainknak sok fajtáit egymás mellé cso­
portosítani, nem-e volna szükséges a magyar 
szarvasmarhát, mely a domcsztikáczió egyik leg­
előkelőbb alakja, megörökíteni ? A magyar bivaly, 
a hegyi kecske, az alföldi és havasi háziuisznó, a 
magyar ló nem-c külön-külön tvpikus alakok, me­
lyek a külföldi tenyésztők és a tudósok figyelmét 
rég magokra vonták ?

Ilyenek volnának az alapok, melyeket minél előbb 
beszerezni kötelességünk volna.

Az eddigi halmaz nagy része nem is való a 
nagyközönség szemléltetésére. Mi haszna van a 
laikus nézőnek abból, ha maga előtt látja p. o. 
egy rigó-génusz összes a világon előforduló fajait 
és alfajait, katonás-sorrendbe egymás mellé he­
lyezve ?

Abból nem tanul semmit, süt az csak zavaró­
lag hat rá, s mire áttekintette az egész gyűjte­
ményt, kábult fejjel megy ki az intézetből, a nél­
kül, hogy valamit megjegyzett volna.

Ellenben ha látna maga előtt p. o. egy 
kis erdőrészletet, melyben ráismerne a szil­
fára, melynek ágai közé egy fészek van építve, 
bent pedig pelyhes fiókáit a «sárgassemü 
fülemüle» hernyóval szájában eteti, mindjárt ha­
sonlításokra gondolna és igv okoskodnék: «Tehát 
ez is fülemüle, de nem olyan mint a miénk, mely 
a sűrű hozótokba a földre építi fészkét s annak 
más a színe is. Ezután felkeresné az igazi füle­
mülét cs igy tanulna_ t°vább-tovább minden egyes 
csoporton.

Szét kell tehát szedni a nagy halmazt s beosz­
tani, elrendezni a modern oktató módszer szerint.

Megpróbáltuk a magyarországi madárgyüjtemény- 
nél a fajokat nyomtatott nevekkel, tudományos 
föliratokkal ellátni. Szemtanúja voltam annak, mi­
dőn vidéki atyafiak összeállottak ép a legközön­
ségesebb vizi madarak elé s a tőkés kacsára mu­

tatva kérdi az egyik a másiktól hát ez mi? «Hát 
ez bizony valami papagáj» volt a válasz. Pedig 
rá volt írva, hogy «Anas boschas!» Igaz. hogy a 
kitömő inkább papagályt formált belőle mint ruezát.

Nézetem szerint tehát első sorban biológiai cso­
portokat kellene alkotni, melyek a laikus tanítá­
sára volnának hivatva s e köré csoportosítani a 
tudományos gyűjteményeket, és csak mintán elké­
szültek a természetből ellesett csoportok, lehetne 
kimérni a helyet hová azok végleg clhc jeztet- 
nénck.

Mily instruktiv lenne p. o. ha azon teremben, 
hol a Magyarországban vadon élő emlősök volná­
nak s a közepén egy impozáns csoport állana, 
melyben az a jelenet lenne ábrázolva, midőn a 
medve által megtámadott és marczangolt bivaly 
kimerültén összerogyik. Vagy az üldözőbe vett 
vadkant egy csoport farkas zsákmányul ejti. Egy 
harmadik csoportban a nyesi a vadgalamb fészké­
hez férkőzik, melyről a tojót elriasztja s tojásain 
lakmározik stb. stb.

Különösen a madarakból lehetne sok instruktiv 
biológiai csoportot készíteni. Ezép volna a papa­
gájokat négy világrész szerint külön-külön cso­
portokban elhelyezni a megfelelő tropikus növény­
zettel, mint már mintául a paradicsommadarak 
elkészültek.

Milyen gyönyörű képeket lehetne Brazília őser­
dejéből elővarázsolni a remek virágokon élő koli­
brikkal vagy más díszmadarakkal. Impozáns cso­
port volna a flamingók kolóniája tengerparti rész­
lettel, hol 15—20 példány különféle ruházatban, 
különféle állásban a fészkeik köré csoportosultak.

De nemcsak a gerinczes állatokat kellene bio­
lógiákig fölállítani, hanem a gerinczleleneket is.

11a kitűnő művészettel utánzóit mezei virágokat 
szemlélnénk egy meglehetős nagy terjedelmű, szép 
üvegszekrényben, a hol természetes mozdulataikkal 
lepkéink volnának láthatók, nem-e keltené ben­
nünk azt a hatást, mintha a mezőkön járva, gyö­
nyörködnénk a szabad természetben, vagy nem-e 
varázsolná elénk azt a boldog időt, mikor még 
zöld hálóval futottunk a szép Vanessa után s 
dobogó szívvel szúrtukparafásskatulyánk fenekére? 
Nem-e volna tanulságos igy minden világrész 
pillangóit feldolgozni s kiállítani ? Nem-c tanul­
hatnánk ezekből többet, mint a kiállított szoros 
szisztematikus sorrend ezreiből ?

Miért ne lehetne egy tenger alatti képet össze­
állítani, koraitok, polypok, tengeri csillagok, kagylók, 
rákok s más fajokból, olvatónképen, mint az a 
tenger alatt valójában megvan ? Nem-e volna 
tanulságosabb, ha látnánk a Dernát-rálcot, a

mely egy kihalt csigahéjra szorult, melyre 
ismét egy polyp tapadt, közös megélhetés czéljá- 
ból, mint sem a szekrényekbe egymás mellé so­
rozva, szétszórtan, rideg latin nevű felírásokkal ?

Vagy miért ne lehetne az ablakok elé rögzített 
demonstráló mikroszkopiumokat alkalmazni, me­
lyen keresztül a vízben élő állatok volnának meg- 
nagvitva. melyeket szabad szemmel alig lehet ki­
venni s látnok, hogy épolv szervezettel vannak 
ellátva, mint mi, épolv emésztő készülékkel bír­
nak, mint mi, épugy dobog szivük, mint nekünk, 
hogy a vérgolyóikat tova lüktesse teste utolsu por- 
czikájába?

így kellene tehát instruktiv modorban feldol­
gozni az állattárt legalsóbbrcndü osztályától fel a 
legmagasabb rendűig, hogy az nocsak a szigorú 
tudománynak legyen a tárháza, hanem igenis, 
mint egyik fő közművelődési intézet a tudatlanok 
oktatására legyen hivatva s lenne az egy élő. nyi­
tott. könyv, mely olvasás nélkül, játszva tanítana, 
melyben mindenki szívesen és örömest részt venne. 
Ha van tehát pénz, adják azt első sorban az ala­
pok, anyagok beszerzésére, szerződtessenek neves 
präpai utókat, kik a biológiai csoportokat művészi­
leg fognák megteremteni, s szerezzenek ideiglenes 
helyiségeket azok megőrzésére, s majdan ha az 
ilyen impozáns csoportok felhalmozódtak, gondol­
janak az építésre és emeljenek azoknak megfelelő 
impozáns épületet.

Mert ha most készítenek uj épületet a meg nem 
levő alaphoz s ha tág tért is nyújtanak a továb­
biakhoz, abba a hibába fognak visszaesni, a 
melyben most vannak: hogy a muzeum helyett 
mauzóleumot kapnak.

I)r. Madarász Gyula.

KIS it*8 o5?'

— REGÉNY.
Irta,: TEHHTTC rOED.

— Arra nem lehet számítani. Te Danist csuk 
legkedvesebb hangulatában láttad, abban, mely: ’ 
az anyja számára tartogat (mondja gyöngéd n.o- 
solvlyal), meg ama kedvesek számára, a kik..' 
igazán szeret, mint téged is, gyermekem ; de ret­
tentően elszánt és hajthatatlan tud lenni, s annak 
a szegény fiatal embernek a halála folyvást forron­
gásban tartja a lelket. Fenyegető moraj rezeg a 
levegőben, a melyet szivünk, és rémületet hoz 
minden szellő. Rettegéssel térek este az ágyamba ; 
alig is tudom, mitől félek s mégis minduntalan 
meglep a félelem, és egészen bizonyosra veszem
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séges; a társadalmi élet is egyre nagyobb 
igényekkel van, s a tisztességes szegények 
ezeket is kénytelenek kielégíteni. Mindez 
fokozza a nyomort, mely pusztán az em­
beri könyőrületességtől várhatja enyhítését.

A téli időszak, mely nőveliíátf ínséget, 
jgyuttal a társadalom tehetősebb részét, a 
aatóságokat, az államhatalmat, a jótékony- 
sági intézeteket is nagyobb, hathatósabb 
;evékenységre kell, hogy buzdítsa. A sze­
gények sorsának enyhítése nem maradhat 
auszta szamaritánus erény, mert az köte­
lességképen hárul a társadalomra és állam- 
hatalomra egyaránt. Az első hópelyhek in­
tőimül szolgálnak e kötelességek teljesí­
tésére.

Budapest, nov. 5.
A közöstigyek tárgyalására kiküldött országos 

bizottság tagjai ma délután fél öt órakor értekezletet 
tartottak a képviselőház első osztályának tanácskozó 
termében. Az értekezleten a delegáczió tagjai naery 
számmal jelentek meg. A kormány részéről : Szapáry 
Gyula gr. miniszterelnök és Ti ekerle Sándor pénz­
ügyminiszter voltak jelen.

Az értekezlet, melyen Zichy Ferencz gróf korelnök 
elnökölt, a következő kijelölésekben állapodott meg : 
Kijelöltettek : Elnökké: Zichy Ferencz gróf, al­
ti nőkké: Tisza Lajos gróf, jegyzőkké: Hege­
dűs Sándor, jRakovszky István. Itudnyánszky 
József báró, háznagy gyét, ; ifj. TVodiancr Albert 
báró. Az albizottságokba kijelöltettek: Költség­
vetési albizottságba: Rudnyánszky József báró, 
Szerb György, ifj. Wodiáner Albert báró. A'apló- 
biráló albizottság : Fenyvessy Ferencz, Ku- 
binyi Árpád, Kussevich Szvetozár. Latinovics Gábor, 
Mikes Miklós gr., Rudnyánszky József báró. Külügyi 
albizottság: Andrássy Aladár gr., Andrássv Tivadar 
gróf, Apponyi Albert gróf, Ábrányi Kornél, Batthányi 
Lajos gróf, Brankovics György, Csernátony La­
jos, Emich Gusztáv, Fáik Miksa, Fenyvessy Fe­
rencz, Gyurkovics György, Jókai Mór, Károlyi Ist­
ván gr., Mikes Miklós gr., Nikolics Fedor br., Samassa 
József, Slauch Lőrincz, Szapárv Géza gr., Szécsen 
Antal gr., Tisza Kálmán. Pénzügyi albizottság : 
Csávossv Béla, Fackh Károly. Francisci Henrik, 
Harkányi Frigyes , Latinovics Gábor, Rudnyánszky 
József b., Szerb György. Wodiáner Albert" b. ifj. 
Hadügyi albizottság : Ásbóth János, Beöthy Ákos, 

Bolgár Ferencz, Cernkovieh Miklós, Gajárv Ödön! 
Hegedűs Sándor, Hieronymi Károly, Hollán Ernő, 
Kussevits Szvetozár, Lukács Antal, Münnich Aurél, 
Nákó Kálmán gr., Nopcsa Elek b.. Pulszky Ágost, 
Rakovszky Istv;in, Szalay Ödön, Széli Kálmán, Sztá- 
Tay Antal gr.. Tisza Lajos gr., Wahrmann Mór, Zichy 
Henrik gr., Zichy Nándor gr. Tengerészeti albizott­
ság. Bethlen Ödön gr., Dániel Ernő, Erdődy István 
gr.. Kubinyi Árpád. Pallavicini Ede őrgr.. Rakovszky 
Géza, Szegedy Béla. Yukotinovich Lajos, Zichy Ágost 
gr. Ezzel az értekezlet véget ért.

A magyar delegáczió első ülése hétfőn, november 
9-én délután 1/25 órakor lesz Becsben.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 5-én.

I.
Ma tárgyalta le a képviselőház az 1890. évi 

zárszámadási jelentést, a melyet Varasát/ Károlv, 
a zárszámadási bizottság előadója ismertetett, ki­
emelve. hogy a fölösleg dB millióval, a vagvongva- 
rapodás pedig 52 millióval kedvezőbb az előirány­
zottnál. Lukéits Gyula azt kifogásolta, hogv a je­
lentést, a mely lul oldalra terjed, csak ma osz­
tották ki. .vhat oly későn, hogy áttanulmányozása 
a tárgyalás előtt teljes lehetetlenségig. Ezen az 
alapon halasztási indítványt nyújtott be. Beöthy 
Ákos bővebben foglalkozott az előadó által kiemelt 
fölösleg kérdésével, a mi annyiféle számításban sze­
repel a jelenb-sb'-n. hogy az ember nem is tudja, 
mennyi hat voltaképen az a fölösleg, s ha csak­
ugyan van ilyen, mi lesz a rendeltetése, mert az 
ls9-. évi költségvetésben nem szerepel. Wckerle 
Sándor pénzügyminiszter hosszasabban válaszolt 
Lukácsnak és Ueőthynek. elmondva, hogy a jelen­
tés adatai expozéjából már eléggé ismeretesek, 
úgy, hogy pusztán e miatt a tárgyalás elhalasztá­
sara nem lát okot, a fölöslegre nézve pedig egve- 
bek közt megjegyezvén, hogy igenis létezik ilyen, 
de nem a jövő évi költségvetésben használtatott

fel, hanem 1891-ben államadósságok törlesztésére 
fordittatott. Baross Gábor kereskedelmi miniszter 
rövid felszólalása után Herman Ottó beszélt 
a halasztási indítvány mellett, melyet azon­
ban a többség nem fogadott el. A vita 
zárszámadási bizottság határozati javaslatához 
képest a fölmentés megadásával végződött. — 
Az ülés elején a múlt ülésben elfogadott két rend 
beli törvényjavaslat, a vasúti árufuvarozás tárgyá­
ban létrejött berni szerződés beczikkelyezéséről, 
meg a határ- és földmérési jelek megrongálásáról 
szóló — harmadszori felolvasásban is elfogadta­
tott. Ezt megelőzőleg az elnök különféle jelenteni 
valói után, Csávossy Béla a ház novemberi költ 
ségvetéséről, Münnich Aurél az 1892. évi ujoncz- 
j utalókról és az 1890—91. évi októberi vizsga 
eredményéről, Perlaky Elek pedig a török biroda­
lommal, Bulgáriával, Spanyolországgal és Portugá­
liával való kereskedelmi Viszonyaink ideiglenes 
rendezéséről, meg az 1895. évi orsz. kiállításról 
szóló bizottsági jelentéseket nyújtották be.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Széli Ákos, 

Dárday Sándor, Nagy István.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitele­

síttetik.
Elnök bemutatja Temcsvármcgye közönségének 

feliratát, melyben Hontvármegyénck felterjesztését 
pártolván, a magyar közművelődési egyletek részére 
egy nagyobb nyereménykölcsön engedélyezése tárgyá­
ban kérelmez; — Liptó-Bcssenyö falu" község elöl­
járóságának Kajuch József képviselő ur által beadott 
kérványé!. melyben az iránt esedezik, hogy Duchovny 
Ferencz és József után a fővárosi gyermekmenhelyben 
fölmerült s Bessenyőfalu község filial megtéríttetni 
rendelt 13G4 irt 74 kr eltartási költség az állam által 
téríttessék meg; — Schneider János haulikfalvai 
lakosnak Ivánka László képviselő által beadott kérvé­
nyét, melyben a reá kiszabott évi jövedelemadó-járan­
dóságon felül követelt 12 frt 25 kinyi jövedelemadó- 
többletnek beszüntetése iránt kérelmez. Mindezen kér­
vények kiadatnak a ház kérvény! bizottságának tár­
gyalás és jelentéslétei végett. — Bemutatja továbbá 
a képviselőház 1000 irtot meg nem haladó fizetéssel 
ellátott hivatalnokainak cs szolgáinak Almásy Géza 
képviselő által beadott kérvényét, melyben az 1892. 
évre is drágaság! pótlókban való részeltetésökórt ké­
relmeznek. Ez a kérvény kiadatik a ház gazdasági 
bizottságának tárgyalás és jelentéstétel végett.

Az elnökségnek több előterjesztése nincs.
Csávosy Béla, a gazdasági bizottság előadója, be­

terjeszti a gazdasági bizottság jelentését a képviselő- 
ház november havi költségeinek előirányzata tárgyá­
ban. Bemutatja egyszersmind a gazdasági bizottság­
nak a pénztár állásáról szerkesztett kimutatását s 
végre a gazdasági bizottság előterjesztését, Molnár Jó- 
zsefnének, a képviselőháznál alkalmazott takarítónő­
nek, lakbérátalány iránti, továbbá id. Vándory Gusz­
táv országgyűlési gyorsirórevizor nyugdíjaztatásának 
elhalasztás! kérvénye tárgyában.

A gazdasági bizottság jelentése a képviselőház no­
vember havi költségvetése tárgyában s a pénztár ál­
lásáról szerkesztett kimutatás a "ház tagjai közt szét 
fognak osztatni s annak idején napirendre fognak tű­
zetni. a jegyzőkönyv pedig megtekinthetés czeljából a 
ház irodájában helyeztetik el. A gazdasági bizottság 
többi jelentéseinek napirendre tüzese tekintetében az 
ülés végen fog az elnök előterjesztést tenni. (He­
lyeslés.)

Münnich Aurél, a véderőbizottság előadója, beter­
jeszti a véderő-bizottság jelentését az 1892-ik évben 
kiállítandó ujonezok megajánlása tárgyában benyújtott 
törvényjavaslatról és a közös hadseregbeli és honvéd­
ségi önkéntesek tiszti vizsgáinak eredményéről

szolgálati év
gaman ereamenyeroi az 

végén szóló jelentés tár-1890-91. 
gyában.

A jelentés ki fog nyomatni, a ház tagjai között szét 
fog osztatni és az osztályok mellőzésével fog annak 
idején napirendre tűzetni.

Perlaky Elek. a közgazdasági bizottság előadója, 
beterjeszti a közgazdasági bizottság jelentéseit, keres­
kedelmi viszonyainknak a török birodalommal. Bulgá­
riával, valamint Spanyolországgal és Portugáliával 
való ideiglenes rendezéséről, továbbá az 1895. évben 
Budapesten tartandó országos nemzeti kiállításról 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

A jelentések ki fognak nyomatni, szét fognak osz­
tatni s az osztályok mellőzésével, fognak annak idején 
napirendre tüzelni.

1 öbb jelentés nem lévén, következik a napirend. 
A ház harmadszori felolvasásban is elfogadja, a vasúti 
árufuvarozás tárgyában Bernben 1890. évi október hó 
1 Lén létrejött nemzetközi egyezmény beczikkelyezé­
séről és az azzal kapcsolatos intézkedésekről, valamint 
a határ- és földmérési jelek rongálása és megsemmi­
sítése tárgyában alkotandó büntető határozatokról 
szóló törvényjavaslatokat. A javaslatok alkotmányos 
tárgyalás és hozzájárulás végett átküldőinek a főrendi­
házhoz.

Elnök*: Kérem a t. házat, méltóztassék a jegyző­
könyvnek a harmadszori megszavazásra vonatkozó két

pontját hitelesíteni, hogy a javaslatok a főrendiházhoz 
átküldhetők legyenek.

Széli Ákos jegyző : (olvassa a jegyzőkönyvi ki 
vonatot.)

Elnök : Ha nincs észrevétel, a jegyzőkönyv e két 
pontját hitelesítettnek jelentem ki.

Következik a zárszámadás-vizsgáló bi 
zottság jelentése az 1890-dik évi állami zár­
számadás és az aldunai Vaskapu-szabályozási elő' 
munkálatok költségeiről szóló 1890. évi zárszám­
adás megvizsgálása tárgyában.

Varasdy Károly előadó hosszabban ismerteti a 
jelentést s kéri a bizottság határozati javaslatának el­
fogadását a kiadások jóváhagyása és a kormány ré­
szére a fölmentvény megadása tárgyában.

Lnkáts Gyula : T. ház! Az utóbbi időben gyakran 
fordulnak elő esetek, hogy egyes törvényjavaslatok, 
bizottsági jelentések a képviselőknek oly későn kéz- 
besitfetnek, hogy azoknak nemcsak áttanulmányozása, 
de átolvasása is majdnem lehetetlen. (Igaz! Úgy van! 
a szélső baloldalon.) így vagyunk ezen bizottsági je­
lentéssel is, a mely a képviselők között alig két nap­
pal ezelőtt osztatott szét, sőt némelyek csakis ma 
kapták meg (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon!), 
s igy nemcsak több, mint 100 oldalra terjedő jelentés­
nek s több száz tételnek áttanulmányozására, de át­
olvasására szükséges idő sem adatott meg. Pedig 
annál inkább kívánatos, hogy a zárszámadások komoly 
bírálat tárgyává tétessenek, mert a t. előadó ur maga 
is konstatálta, hogy a jelentésben, bár igazolt, tulki- 
adásokkal is találkozunk. ÉnÁ t. ház, előre tisztában 
vagyok minden igy tárgyalt javaslat sorsával, mégis 
talán helyesen cselekszünk, ha annak az annyiszor 
kompromittált parlamentárizmusnak érdekében a tár­
gyalásokat és vitatkozásokat komolyan végezzük. (Igaz ! 
Úgy van! a szélső baloldalon.) Miért is vagyok bátor 
kérni a t. házat, hogy a zárszámadási bizottság jelen­
tésének tárgyalását akkorra méltóztassék elhalasztani, 
a mikorra a delegácziók üléseiket befejezték, hogy a 
képviselőknek legyen alkalmuk azt áttanulmányozni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Beöthy Ákos: Teljes mértékben csatlakozik ahhoz, 
a mit előtte szóló előadott. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.) Minthogy az adott idő nem volt elég a tanul­
mányozásra. egyes pontokra nézve löl világosit ást kérni 
kénytelen. Szeretné tudni, hogy voltaképen mennyi 
az a felesleg és hol van, a miről az előadó szólott, s 
a mi az egyik számítás szerint 32, egy másik szerint 
34, egy harmadik szerint 27 s egy negyedik szerint 
28 millió. (Derültség.) Utána nézett az 1892. évi 
költségvetésben, hogy hol szerepel hát az a fölösleg; 
de nyomát sem találta sehol. Kérdi a minisztertől, 
mennyi hát az a fölösleg és mi lesz a rendeltetése? 
Az államadósságok efiektivái nem névértékben vannak 
fólvéve, a hiteltullépések minden zárszámadásban sze­
repelnek, azt kifogásolja s erre nézve is fölvilágosi- 
tást kér. Óriási provízió az, a melyet a miniszter még 
a legutóbbi konverzióért is fizetett." Itt van a múlt évi 
zárszámadásokban egy kimutatás, mely szerint két 
kölcsönnek : a papír- és ezüstkölcsönnck a províziója 
6,800.000 frt.

Csatár Zsigmon: Be szép összeg! (Derültség.)
Beöthy Ákos: Ebben, gondolom, még nincsen 

benne az arany-kölcsön és annak kontrahálása, tehát 
ennek províziója még hátra van. Hát, t. ház, azt hi­
szem, hogy ezek nem valami örvendetes események 
és igen problematikus értékűek.

Csatár Xsigmond : A kik megkapták, azok örülnek!
Elnök: Csendet kerek. Ne méltóztassék folytonosan 

közbeszólani! (Helyeslés a jobboldalon.)
Beöthy Ákos rövid fejtegetés után kijelenti, hogy 

nem tekint bizalommal a jövőbe, mert a pénzügy 
ilyetén rendezésének az épülete csak kártyaházhoz 
hasonlít. A jelentést egyébiránt elfogadja.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: T. ház! Mint­
hogy Beöthy Ákos t. képviselő ur direkte hozzám 
nehány kérdést intézett, kötelességemnek tartom a 
zárszámadási bizottság jelentéséhez hozzászólni. (Hall­
juk ! Halljuk!) Mindenekelőtt Lukács Gyula t. képvi­
selő urnák azon indítványára vonatkozólag, hogy a 
zárszámadások tárgyalása a delegáczió üléseinek befe­
jezéséig elhalasztassék, azt az egyet kell megjegyez­
nem, hogy lényeges különbség van a zárszámadások 
mostani és azoknak a korábbi időkben tárgyalása 
közt és ez a lényeges különbség az, hogy a t. ház és 
a törvényhozásnak másik háza is az államháztartás 
menetéről, a tulkiadásokról most évnegyedenkint ér- 
tesittetik, sőt tovább megyek, évenkint — a mint ezt 
a folyó évben is, még pedig még a nyári ülésszak 
alatt tettem — az egész kezelési kimutatásokat meg­
kapják a képviselő urak, úgy hogy azokból az 
államháztartás egészéről is oly tájékozást nyer­
hetnek, a milyet, merném mondani, az egész 
zárszámadások képesek nyújtani. Akkor tehát, 
a mikor a t. ház évnegyedenkint foglalkozik a zár- 
számadási eredményekkel, mikor, hogy másra ne 
utaljak, alig néhány hete, itt az ellen merült fel a 
panasz, hogy ne foglalkozzunk ennyire e kérdésekkel, 
felesleges a házat minden negyedévben ennyire fárasz­
tani cs határozatokat provokálni : akkor azt hiszem, 
nem lehet azt az ellenvetést tenni, hogy a zárszám­
adási eredményeket rögtönösen kívánjuk a ház elé 
terjeszteni azért, hogy a felmentést hamarosan kiesz­

közöljük. Igaz, hogy a zárszámadási bizottság jelen­
tése csak az utóbbi napokban osztatott ki, de azt 
hiszem, hogy azt azok, a kik komolyan akartak vele 
foglalkozni, megkaphatták, mert a múlt hetekben meg­
mondatott, hogy a napokban napirendre fognak ke­
rülni, tehát mondom, ezen forrásokat mindenki meg­
kaphatta. De akkor, a mikor az egész kezelés meneté­
ről hónapok előtt azon jelentésben, a melyet e tekin­
tetben a ház elé terjesztettem, a legalaposabb tájéko­
zást nyújtottam, azt hiszem, nem lehet minket azon 
váddal illetni, hogy elhamarkodva akarunk a kérdés 
tárgyalásába belemenni. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi Beöthy Ákos t. képviselő urnák hozzám inté­
zett kérdéseit illeti, bocsánatot kérek, de azt hiszem, 
hogy ő nem foglalkozott az utóbbi időben zárszámadá­
saink berendezésével, mert különben ezen kérdések 
nagy része elmaradt volna. Minden kereskedőnél, t. 
ház, és a mi háztartásunknál is nagyon természetesen 
kétféle mérték van. Az egyik az előírási mérleg, a 
másik a lerovási, azaz a tényleges mérleg. Ez van a 
mi zárszámadásunkban is keresztülvive. Egyrészt költ­
ségeinknél a kiadások utalványa képezi az összeha­
sonlítást és ez okozza a t. képviselő ur által nem ér­
tett egyik tényezőt, hogy t. i. az harminezhárom 
milliónyi fölösleget mutat fel az előirányzathoz képest, 
másrészt pedig a tényleges pénzbevételek és kiadások, 
hogy kerek összegben szóljak, harminczkét milliónyi 
fölösleget mutatnak fel. De miután ebben benne van 
az átfutó kezelés, hogy ha ezt kihasítjuk és azt kér­
dezzük, vajon bevételi forrásainkból mennyire teljesí­
tettük kiadásainkat, akkor a zárszámadási bizottság 
jelentésének 11-dik lapja tüntető fel, hogy az előírás­
nál 27 millió lerovásánál 28 millió fölösleg mutat­
kozik.

De még ennél is szigorúbb, a lehető legszigorúbb 
összehasonlítást tettem expozémban, midőn egyrészt 
összehasonlítottam az utalványt a tényleges pénzbe­
vétellel és azt mondtam, hogy ha még ezen lcgrigo- 
rózabb adatok helyett — mert nem egyenlő alapon 
történik az összehasonlítás — más módon vonnám le 
a következtetést, akkor is hét és fél millió fölösleg 
mutatkozik.

Ha már most a t. képviselő ur azt kérdi tőlem, 
hogy mi tehát az az összeg, a mi a pénzügyminiszter 
rendelkezésére áll, akkor arra megadjameki a választ a 
zárszámadási jelenlés 11-ik lapján foglalt azon jelen­
tés, hogy miután saját bevételi forrásainkból a szük­
ségleteket fedezzük, marad 28 millió frt fölösleg, ez 
lenne az az összeg, a melynek hováforditása iránt a 
a törvényhozásnak intézkednie kell. (Helyeslés jobb­
felől.)

A képviselő ur azt mondja, hogy ő hiába kereste 
az 1892-ik évi költségelőirányzatban azt, hogy mire 
fordítjuk mi ezt az összegeket ? Az igaz, hogy az 
1892-ikiben hiába kereste ; de ha a kérdéssel beha­
tóbban foglalkozott volna, megtalálta volna az 1891. 
évi költségvetésben, mert ott méltóztatik látni, hogy 
ezen összeg jelentékeny részét az államadósságok 
apasztására fordították ; és itt államadósságok alatt 
nem azt a hét és fél milliónyi összeget értem, melyet 
minden törlesztési rentének kibocsátása nélkül tör­
lesztettünk 1890-ben saját rendes bevételeinkből, liá­
nom értem azt a másik hét millió frtot, a melylyel a 
kincstári utalványokat apasztottuk.

A másikra vonatkozólag nem a zárszámadásokban 
— mert nem itten lenne helyén, — hanem expozém­
ban jeleztem a t. háznak, hogy az elért jövedelmi 
fölöslegeket, miután azokat nem tartom olyanoknak, 
a melyeket ilyen mértekben jövőre is el fogunk érni, 
nem kívánnám külön intézkedés tárgyává tenni, ha­
nem a pénztári készlet szaporítására kívánnám fel­
használni azért, hogy más, nagyobb pénzügyi művele­
tek foganatosíttathassanak.

A mint már is jeleztem, nagy összeget kell készen­
létben tartanunk, hogy a valuta rendezése megkezd­
hető és sikeresen keresztülvihető legyen. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.)

Ezek azok, a miket a t. képviselő urnák erre vo­
natkozólag megjegyezni kívántam, hogy nem ismeri ki 
magát a tekintetben, hogy tulajdonkvpen itt mi a 
költségvetés.

Ezzel kapcsolatosan még egy másik megjegyzésére 
is reflektálnom kell, és ez az, hogy nem tekintheti az 
államháztartás viszonyait konszolidáltaknak azért, mert 
az előirányzathoz képest úgy a kiadásoknál, mint a 
bevételeknél óriási eltérést mutat fel a zárszámadás.

Bocsánatot kérek, a képviselő ur akkor konszolidál­
taknak tarthatná az államháztartás viszonyait, hanem 
oly kedvező fülüsleg-ervdménynyel találkoznék ?

Hiszen természetes, hogy ha nagyobb a bevétel, a 
kiadásoknál is nagyobb eltérésnek kell lenni az elő­
irányzathoz képest : miután ezen bevételek jelentékeny 
része olyan üzemi természetű, a melynél a nagyobb 
bevétel nagyobb kiadással is jár, azzal közvetlen ösz- 
szeköltetésben van, de még a közszolgáltatások'terén 
is kétségtelen lévén, hogy a nagyobb bevételek előállí­
tása nagyobb kiadásokat involvál, nagyon természetes, 
hogy ha ily nagymérvű eltérések vannak az előirány­
zathoz képest és a bevételek annyival haladják meg 
az előirányzatot, akkor a kiadásnak is megközelítőleg 
annyival kell meghalatiniok az előirányzatot. Ez. t. 
ház, nem a konszolidáltad" elleni jelenség, ez egy ör­
vendetes jelenség, mely minden államháztartásban elő

azt az egyet, hogy a hosszuállást legalább is meg 
fogják kisérleni.

— De miért állnának bosszút ? kérdi Nora 
aggódva. — Mivel keserítette el D nis a népet ?

Miért állnának bosszút ? Azért, mert nem 
fogadta el a halételeiket a hátralékos bérösszegre 
vonatkozólag, melyek részben már három évnél is 
régiebbek. Nem fog kegyelmet osztogatni, úgy­
mond, azoknak, a kik nem kegvelmeztek az ő meg­
gyilkolt tiszttartójának. Szeget szeggel, teljes mér­
tékben fogja visszaadni a kölcsönt. Talán nincs is 
igaza . . . teszi hozzá az aggódó unva kérdő 
hangon, mintegy azt várva, hogy Nora czá- 
folja meg.

— Alig lehet érte hibáztatni, jegyzi meg sóhajtva 
a leánv.

— Én bizonyára nem is hibáztatom; de mégis 
attól félek, hogy ez az engesztelhetetlenség ta­
lán .. . talán . . . Oh, édes Nórám (s fölállva, 
gyorsan járkál fel s alá a szobában), ki sem 
tudom mondani, hogy mennyire félek, csak annyit 
tudok, hogy ittlétünktől semmi jót sem várok.

Azután, erőfeszítést téve, hogy izgatottságát le­
lt üzdje, folytatja:

De semmi jogom sincs hozzá, hogy ittlétednek 
már első órájában is a magam aggodalmaival bu- 
siísalak. Igazán boszorkánynak kell lenned, hogy 
már ennyit is kivettél belőlem, inert megvallom 
neked, hogy még soha senkinek sem szóltam 
mindezekről, nehogy Denisnek a fülébe jusson va­
lami s elcsüggeszsze őt az a gondolat, hogy anyja 
itt boldogtalannak érzi magát.

_ — Csak nem akarna innen elmenni ? kérdezi 
Nora elfogódottan.

— Oh nem! Igaz, hogy most boldogtalanná 
tesz a miatta való aggodalom; de távol lennem 
tőié, mikor veszély fenyegeti, azt teljességgel nem 
viselhetném el . . . Lásd. — teszi hozzá moso­
lyogva -— elmondok neked mindent . . . Valami 
titkos rokonszenvnek kell köztünk lenni, hogy 
mindjárt ilyen bizalmas lettem veled.

Felsóhajt s ismét szorongatja két fehér kezében 
i leány kicsi kezét.

— Igazán örülök, hogy megszeretett nénike, 
mondja lassú hangon a kis herczegnő.

— Azt hiszem, nagyobb oka is van ennek, vi­
szonozza Madam Delaney az ő szelíd komoly­
ságával.

Sajátságos, merő tekintettel néz Nórára. A leány 
bájos arczában ismét azt az élő hasonlatosságot 
'álja, elhunyt fiatal férjének a képmását, me^ 
aeki olyan kedves.

— Tudod-e, mondja feléje hajolva, — azt fo­

gom hinni, a mig iit vagy, hogy te az én tulaj­
don lánykám vagy. Gyakran kívántam magamnak 
egy igazit. Nem mintha Denis (teszi hozzá sietve) 
bármi kívánni valót hagyott volna, de lásd, a leány 
mégis csak becses ajándéka az istennek.

— Hiszén ott van Katalin..., mondja a kis 
herczegnő különös tekintettel.

— Igaz, igaz. És igen kedves leány is . . . Meg 
kell adni . . .

Nórának ugv tetszik, mintha nagynénje nyájas 
modorában némi erőltetettség volna.

— Hát Denis, kedvesem? Mit gondolsz felőle? 
Nem hasonlít hozzám, ugyebár?

— De igen. Nagyon ! kiált fül a kis herczegnő 
melegen. — Bár önnek kék a szeme és szőke haja 
van, Denis mégis csodálatosan hasonlít hozzá.

— Mondják, felel az anya hálás mosolvlyal. — 
Jobban hasonlít hozzám, mint az édesatyjához. Te 
meg őhozzá hasonlítasz. Elég az hozzá, hogy egy 
darabig az én leányom leszel, s mivel én gondos 
anya vagyok, rendeltem az én kis lányom számára 
egy pár csinos ruhát, mire ideérkezik.

Lehetetlen leírni azt a kedvességet, melylyel e 
szándékát tudtára adja a leánynak. Ki vehetné ezt 
tőle rossz néven, mikor szavait olyan nyájas mo­
soly kiséri ?

— Oh nénike ! kiált fel a kis herczegnő elvörö­
södve, s azután halk hangon hozzáteszi :

— Hátha tata nem szeretné, hogy engem ruház ?
— Hagyd el, kedvesem. Neilnek tetszeni fog az, 

hogy minden tőlem telhetőt rrftgteszek érted, ne 
félj te attól. Ő mindenesetre megkívánja, hogy úgy 
gondoskodjam rólad, mintha igazán az én leányom 
volnál.

«Neil!» milyen különösen hangzik ez. A kis 
herczegnőnek olyan rendkívül furcsa az, hogy az 
édesatyját a keresztnevén hallja említeni, hogy 
önkéntelenül is elmosolyodik. Tetszik neki a do­
log, olyan nyájasság rejlik ebben az ő távollevő 
tatája iránt, hogy szive egyszerre még jobban meg­
nyílik ez uj igazi barátnő előtt.

— A pontos szabást természetesen nem hatá­
rozhattam meg, folytatja a nagynéni. — De az 
én komornám megbecsülhetetlen kincs és kitűnő 
szabóné. Az majd hozzád igazit mindent. Akarsz-e 
most lejönni velem, hogy bemutassalak a többiek­
nek, vagy pedig . .. ?

— Ügy hiszem, lemegyek.
— Helyesen, édesem. Jobb azon minél hama­

rabb átesni. Aztán meg módodban lesz megvá­
lasztani a szomszédodat az estebédhez. A beszél­
getést ne erőltesd. Fáradt vagy az úttól; ez ki 
fogja menteni hallgatagságodat. Úgy hiszem, sze­

retnéd. ha Denis vezetne majd he az ebédlőbe, 
de . . .

— Oh nem!
Olyan élesen hangzik ez a tagadás, hogy nagy­

nénje önkéntelenül erősebben ncz reá.
— Reményiem, jó barátságban vagytok ? kérdezi 

némi kétkedéssel.
— Igen . . . jó barátságban vagyunk, feleli 

gyönge hangon a kis herczegnő.
Nagynénje nyájas, éles kék szemei még folyvást 

fürkészik az arczát.
— Mindenki szereti őt, szól egy-két pillanat 

után egykedvűen, bár modorában bizonyos nvug- 
talanság látszik. — Közkedveltségben részesül. 
Hogy mitevő leszek nélküle, ha majd . . . előbb- 
utóbb ...

— Nőül veszi Miss Cazaletet ? egészíti ki Nora, 
megsejtve az anya nyugtalanságát és elhatározva 
arra, hogy eloszlassa azt, már csak büszkeségének 
megóvása végett is.

— Igen, majd ha nőül veszi Katalint, hagyja rá 
Madam Delaney kissé megkönnyebbülten, de mégis 
némi homályos nyugtalansággal, a mint nézi azt a 
büszke hideg kis arezot, mely olyan félreismerhet- 
lenül halvány lett.

— Gyerünk le most s lássuk, nem menthetünk-e 
meg magunk számára még vagy egy csésze teát, 
mondja aztán felállva s karjába öltve a leány 
karját.

Már majdnem a szalon-ajtóhoz értek, midőn 
odafordul hozzá és suttogva mondja :

— El is feledtem . . . Egy ismerősöd is van 
itt. Csak tegnap érkezett . . . Lord Kilgariff.

XIV. FEJEZET.
Nora ismét hallja azt a lágy, halk. huzamos ne­

vetést; számos virágnak az illata nehezíti a leve­
gőt ; a szobába vöröslő világosság árad el, mely­
ből csupán egy arcz emelkedik ki tisztán. Az ő 
arcza! Denisé!

Az első gyors pillantás után megenyhül a leány 
szivének kegyetlen sajgása: ösztöne azt súgja neki, 
hogy az, a kivel Denis olyan nyugodtan s moso­
lyogva beszél, nem Katalin.

A háziasszony ezalatt odavezette őt egy kissé 
félreeső divánhoz, melyen szép, arisztokratikus 
külsejű fiatal hölgy ül, kit két-három férfi vesz 
körül. Arcza a lehető legártatlanabb kifejezésü, 
majdnem mozdulatlan, s csak a szeme élénk és 
csillogó — mikor látni lehet, a mi nem gyakori 
eset. Hosszú pillái, melyek egészen az arezra nyúl­
nak le, be vannak gyakorolva arra, hogy palásto­
lói legyenek a beszédes csillagpárnak.

(Folytatása következik.)
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HARMADIK RÉSZ.
Beszédközben az ápolónő az ötödik szánni ajtó 

felé irányozta lépteit. Felnyitotta az ajtót.
Paulina a gyertya világánál, melyet az asszony 

tartott, egy kis, keskeny, egy állatketreczhez ha­
sonló helyiséget látott. Az ablakok és az ajtó vas- 
rostélvlyal voltak ellátva. A bútorzat egy vaságy­
ból és egy hinta-székből állott. A falak kárpitok­
kal voltak bevonva ; oly szűk volt, hogy egy 
széknél és egy ágynál nem fért több belé.

Ha az ember állott, a hinta-szék és az ágy 
közé szorult.

Itt fog ő élni, körülvéve boldogtalan teremté­
sektől, a kiknek tombolását és kiáltozását a nap 
minden órájában fogja hallani.

Itt fog élni, vagyis inkább létezni; mert az nem 
élet, elszigetelve lenni a világtól, mint egy sírban.

Hanem számított Borland orvosra, a ki szabad 
volt, küzdhetett érette és fiáért ! E remény 
daczára, a fiatal asszony, meglátva a kalitkaféle 
helyiséget, a hová bezárják, sajátságos szivszoron- 
gást érzett.

^ Majdnem zokogásba tört ki, de fékezte magát. 
Nem akart ez emberek előtt sírni, kik kíséretében 
voltak, kiknek lelke elfásult a szenvedések iránt. 
I' eszes, merev, látszólag nyugodt maradt.

Az ápolónő figyelemmel kisérte Paulinát. Elcso­
dálkozott csendes viseleté és nyugodt arczkifcjezé- 
sén. Halkan igy szólott az őrhöz :

— Épen nem néz ki őrülten.
— Azt állítja, hogy nem az.
— Azt valamennyien állítják. Ki küldte ?
— Vancontour orvos.
— Valaminek csak kell a dologban lenni.
— Kétségkívül.
— Nagyon ajánlotta, ügy látszik, borzasztó ro­

hamai vannak.
Paulina nem hallotta e szavakat. Kis szobá­

jába ment.
Közeli szabadulásra számítva, elszántan vetette 

le felsőruháját.
— Lelökhet, monda az ápolónő. Ideje van.
— Én megyek, szólt az őr. Már nincs szüksége 

reám ?
— Nincs.
— Akkor tehat jó éjt!
— Jó éjt, Lipót.
A férfi elment.

fog fordulni akkor, ha szoros mértékkel határozzuk 
meg az előirányzatot, úgy a kiadásoknál, mint a be» 
vételeknél és a tényleges eredmény kedvezőbb a: 
előirányzatnál. 1

A t. képviselő urnák a vagyonmérlegre vonatkozó 
észrevételeire csak azt kívánom megjegyezni, hogy ő 
a ki annyit foglalkozott a külföldi példákkal, a mire* 
ma is utalt, — és bocsánatot kérek, ezt nem kifogás, 
kép említettem fel, a múlt alkalommal sem, — tudoj 
fogja, hogy a legtöbb európai állam háztartásában 
vagyonmérlegek nincsenek, azon egyszerű okból, mert 
ha a kereskedelmi törvénynek az egyes kereskedőkre 
nézve is kivételt kell tennie oly irányban, hogy ott, 
hol az üzlet terjedelme nagy, a kereskedő nem éven- 
kint köteles vagyonmérleget készíteni, akkor az olv 
nagy üzletnél, a minő az állami háztartás, ily vagyon, 
mérlegnek évről-évre pontos előállítása úgy szólván 
lehetetlen, vagy ha lehetséges is lenne, annyi meddő 
kiadással, oly költséggel járna, hogy az adminisztrá- 
cziót megnehezítené és a kiadásokat lényegesen sza­
porítaná.

Azért, t. ház, a vagyonmérlegnél nálunk nem is 
arra kell súlyt fektetni, hogy az egyes elemeiben pre- 
czizen legyen összeállítva. Hiszen az a szakbizottság 
a mely a zárszámadások összeállítása felett tanácsból 
zott, igen behatóan foglalkozott azon kérdéssel is 
hogy egyáltalában fentartsuk-e a vagyonmérleget, vagy 
pedig, minthogy az úgy sem a valódi állapotot tünteti 
fel részleteiben is, az egészet ejtsük el, és akkor azon 
megállapodásra jutottunk, hogy igaz, hogy a vagyon­
mérleg, mely évről évre állittatik össze, nem tünteti 
fel összes részleteiben a valódi állapotot, de viszo­
nyaink közt tartsuk azt meg, nem azért, mintha kö­
veteléseink és tartozásaink főösszegének hü képét 
nyújtaná, hanem azért, mert igy tanulságot lehet be­
lőle meríteni : azt, hogy előrehaladás vagy hátrama­
radás mutatkozik-e kezelésünkben és azért, hogy ezen 
egy tanulságot, a melynek kedvéért érdemes a va­
gyonmérleget tovább is íentartani, megszerezhessük 
ugyanazon tényezők alapján kellett a vagyonmérleget 
előállítani, a melyek alapján az eddig történt.

Ha ezen eljárás alapján tesz összehasonlítást a kép. 
viselő ur, akkor is azt fogja látni, hogy ezen vagvon- 
mérleg is igen kedvező előrehaladást és fordulatot 
képez háztartásunkban, mert dagzára annak, hogy 
222 millió forintot irtunk terhűnkre adósságként a 
regalekötvények kibocsátásánál, — a mi minden­
esetre oly megterhcltetést képez, a melynek ellen­
érteke az italmérési jövedékben megvan, de a mely 
nem állítható be a vagyonmérlegbe — azért mégis 
azt látjuk, hogy a vagyonmérleg ezen óriási megtér- 
heltetés daczára, a zárszámadási bizottság jelentésé­
ben foglalt kimutatás szerint, nem hanyatlást, hanem 
kedvezőbb állapotot tüntet fel.

A mi a t. képviselő urnák a pénzügyi politikára 
vonatkozó észrevételeit illeti, azt hiszem, talán nem 
is lenne helyén, ha a pénzügyi politikával ezen kér­
déssel kapcsolatosan bővebben foglalkoznám. Csak 
azért akarok itt vele foglalkozni, mert, megengedem 
a zárszámadási bizottság bizonyos elismerést fejez ki 
a kormánynval szemben, a melyhez a t. képviselő ur 
hozzájárulni nem akar.

Legyen meggyőződve a t. képviselő ur, hogy azt 
hiszem, a kormánynak egyetlen tagja sem fog kifogást 
tenni az ellen, ha az elismerések teljesen mellőztél* 
nek és a lehető legrigorózusabb mértékkel méltóztat- 
nak a kormány politikáját, eljárásának helyességét 
vagy helytelenségét megbírálni. De, hogyha a t. kép­
viselő ur az ilyen jelenségeket mellőzni óhajtja s azt 
kívánja, hogy egyes bizottságok ilyen elismerő han­
gon ne nyilatkozzanak: akkor ne hozzám forduljon a 
képviselő ur és ne is azokhoz a bizottságokhoz, ha­
nem forduljon önmagához, mert legyen róla meggyő­
ződve, hogy ha az elismeréssel szemben azon az 
oldalon nem túlságos rigorózitással, nem igazságtalan­
sággal, hanem“a dolognak igazságos, helyes és valódi 
mérték szerint való megítélésével fogunk találkozni, 
akkor lehet, hogy azok az elismerések is elmaradnak, 
de az után az a sok gáncs szintén el fog múlni, a 
melylyel minket gyakran méltatlanul illetnek. (Élénk 
tetszés a jobboldalon.)

A mi már most a pénzügyi politikának helyességét 
illeti, — természetesen nem vindikálhatom azt a sa­
ját politikámnak, mert a kormány politikája az, — 
engedje meg a t. képviselő ur, hogy e tekintetben 
bővebb bizonyításba ne bocsátkozzam : mert a mikor 
ő azt állította, hogy e pénzügyi politika nem helyes, 
mindjárt maga felsorolt olyan okokat, a melyeket én 
nem osztok : t. i. az Ausztriával való viszonyt és le­
vonta belőle azt a következtetést, hogy ilyen körül­
mények közt ő nem is tud helyes pénzügyi politikát 
képzelni, mert az lehetetlen.

Beöthy Ákos : Nem ezt mondtam. A vámokra és 
fogyasztási adókra értettem !

Wekerle Sándor pénzügyminiszter : Minthogy a 
vám- és kereskedelmi szövetség 1887-től kezdve tiz 
évre meg van kötve, ezzel tehát elismeri a képviselő 
ur, hogy 1897-ig helyes pénzügyi politikát követni 
nem tudna. En pedig azt mondom, hogy igenis lehet 
e mellett helyes pénzügyi politikát követni.

De ezzel sem kívánok foglalkozni. Arra pedig, vajon 
csak pénzügyi technika-e, a mit mi követünk, vagy 
valódi pénzügyi politika, engedjen meg egy megjegv-

Paulina meg volt törve, kimerülve a különböző 
izgalmaktól.

A hintaszékbe dőlt.
—- Itt maradok addig, szólt az ápolónő, mig 

levetkőzött, mert el kell vinnem a gyertyát. A 
betegeknek nem hagynak gyertyát. Rendesen a 
betegek akkor lek úsznék le, a mikor még vilá­
gos van.

— Sokan vannak ? — kérdé Paulina.
— Jelenleg nem. Csak öt betegünk van, ápoló­

nők is öten vagyunk. Engem Marinak hívnak. Ha 
bármikor szüksége van reám, behívhat. Ágyánál 
esengetvü van. Gyakran szokott önön kitörni-...

— Micsoda ? kérdé Paulina, ki nem értette.
— A roham. . . .
— Nekem nincsenek rohamaim. Én nem vagyok 

beteg. Férjem záratott be.
Mari mosolygott és azt látszott gondolni: <Jó! 

tudom már! Ismerem az efféléket. Ismét egy ül­
dözési rögeszmében szenvedő.»

Nem kérdezett többet.
— rl adja ön, hogy a betegek kijárhatnak. . . • 

Engedélyük van, ha nincsen rohamuk, a kis erdő­
ben sétálni. Nincsenek mindig bezárva. Vannak 
olyanok, a kik korán reggel már kijönnek és csak 
aludni mennek be. Ha valaki jól viseli magát, na 
gyón jó dolga van.

A jajgatás, melyet egy ideig nem hallottak, újra 
kezdődött.

A Paulina szobája mellett lévő helyiségből lát­
szott jönni. Az ember azt hihette volna, hogy a 
fiatal asszony ágya alól jön.

— Ki jajgat igy ? kérdé.
— Mindig ugyanaz, Moeris asszony.
— L gy látszik, a szerencsétlen sokat szenved.
— Dehogy szenved a vén szemfényvesztő!
— Őrült ?
— Azt állítja, hogy nem az, de ő az egyedüli, 

a ki elhiszi.
— Gyakran jajgat igy ?
— Néha egész éjjel.
— Nincs nála senki, hogy lássa, vajon nincs-e 

szüksége valamire ?
— Senki. Ha látja, hogy egy ápolónő közelit, 

hihetetlen dühroham fogja el. Verni és harapni 
akar. Ekkor reá adják a kényszerzubbonyt és ott 
hagyják.

— Jelenleg rajta van a kényszerzubbony ?
— Kétségkívül, különben mindent összezúzna.
— Szegény asszony! suttogd Paulina.
— Ne sajnálja! Ő rosszabb, mint szeren­

csétlen. . . .
Paulina levetkőzött

sást a t. képviselő ur, az 
Dika mellőzhetetlen előfell 
ügyi politikának, s e mai 
helyes pélzügyi technikái 
szolgáltatta. (Tetszés a jo

A magam részéről is k 
előterjesztett határozati j 
mánynak a főlmentvényt 
helyeslés a jobboldalon.)

Baross Gábor keresk 
lőbáz! (Halljuk! Halljuk! 
akarok felelni Beöthy 
mennyiben egyik kérdési 
alapján előállott előjegyzt 
selő ur az általános ki 
mennyi szerepel e czime: 
és felvilágosítást kívánt i 
ez az összeg elő, minthoj 
jnely vasút államosítva v

Hát, t. ház, azon össze] 
hói felhozom, hogy az els 
biztosítást élvezett vasutai 
kassa-oderbergi, az arad-" 
keleti vasútról. E négy 
a czimen. A magyar észal 
mosittatott és a törvényhl 
tében az 1890. év végéig 
gébben, tehát kamatbiz 
még bevehető nem volt r 
A pécs-barcsi vasút meg 
oderbergi s az arad-teme 
nek ügye csak a jövő év 
rjnt az első füzet részlet' 
azon összegeket, melyeim 
ur fölolvasni méltóztatott 
gaim a képviselő ur kérd

Herman Ottó : T. ház 
csak a halasztási inditvá 
hozzájárulni. Ezt is légi 
mert a t. pénzügvminiszti 
fel, hogy a ház tagjai a 
megkapták. Én azt hiszel 
ur mégis igazat fog ne! 
pénzügyi dolgokban az é\l 
felvilágosítják a helyzetet 
nem alkalmasak arra, 
egyszersmind az egész zái 
félreérthetetlen képet. Én 
tárgyalását óhajtom és 
halasztási indítványt s 
képviselők érdekében áll, 
tás, hogy e fontos dolgi 
legelső sorban a kormány 
hiszen nem oly régi idő. 
leghatározottabb ellentét 
tóriuméval és fel van k 
pénzügyi politika iránti 
kormánynak áll érdekébe 
nem egyes töredékekben, 
tások alapján, hanem égéi 
tárgy altassanak. Azért is 
sen, mert — mint Beőthyl 
mutatott — a jelentésben 
sok foglaltatnak, a melye" 
kik komolyan akarnak 
nyugodhatnak meg. Én te 
indítványhoz. — Hogy a 
delegáczió utánra halaszt 
semmi súlyt, mert én a i 
ságának tekintem, a mely 
tárgyak feküsznek, azokna 
hatja. Ugyanezen okokból 
ványt, kérvén a t. kormá 
gedjen nekünk a zárszám 
Zására, mert minden a 
venni ily rövid idő alatt 
Sen akkor, ha a ház tagj 
sége foglalkozni épen tör'

Ismételve kéri a házat, 
ditványt.

Wekerle Sándor pénz 
télén vagyok Herman 
zésére néhány észrevételt 
Úgy látszik, t. képviselőt; 
állásponton van, mintha 
tások alapján hozna a 
kérek, nem csak évnegyej 
terjeszt elő a kormány, 
adásokat feltüntetik, ha: 
minden előforduló hiteltul! 
kiadásról, törvényben me; 
tesz évnegyedenkint jelen 
zotts ágban tárgy aitat ík és 
itt e házban már előlegesj 
a netaláni tulkiadások és 
kálható. De ezen kivü 
elő — mint ezt a nyári 
egész kezelést feltüntető 
a zárszámadási bizottsági 
tehát azt vagyok bátor 
rdl a zárszámadásról ne 
gyalás előtt csak 36 ó 
közt — mert hiszen a

es

ora

Sietett egyedül lem 
gessé tette. Paulina az 
ápolónő megigazította ;
$t gyertyával elment.

Paulina egyedül mai 
gén helyen, mely rét 
dolgokkal. Mellette a 
Egészen be látszott ti 
fiatal asszony be volt 
tnoru, oly kétségbees 
kedve lett volna sírni, 
ki igy szenvedett. H 
enyhíthetné! Szeretet 
félt tőle.

Egy őrült! Valami s; 
kin már semmi emberi 
mit, csupán rosszat ig 
lenséget hoz mindenkin 
nézve egy őrült vak 
volt és e gondolat még 
melyet érzett, hogy az 
perczig sem gondolt az 

Remegett a félelemtő 
tartott, hogy oly kiált 
tak, melyeket megérki 
rohamától, lázadásától, 
zelte, hogy a Szerencs 
arról, hogy Paulina itt 
megrázzák ablakai vasr 
és ijesztőt képzelt. A 1 
fagyott.

Ezután fiára és az 
kellett igy maradnia, 
elzárva, ismeretlenektől 
hogy meghal az elkeser 

Az éj csendesen mull 
szomszédjának panaszo 

A szerencsétlen, ki 
megtörve, elaludt.

Paulina is szeretet 
hirt. Napkeltekor látta 
világosodik, ezután felü 
nyozá az ablaküvegeke 

A szél lecsendesült 
Paulina ágyában m 
Nyolcz órakor az á 

kozódott, ha nem 
hogy felöltözhet és kim 
vezni akarja.

Paulina azt felelte, . 
wn akar maradni. Nei 

ablakra szegezve, fe 
falea felszökött



1891 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 6.
1891

ekkel határozzuk
rná1’ mint a be.

kedvezőbb az

rlegre vonatkozd 
hegyezni, hogy ő 
Idákkal, a mire 
ezt nem kifogás. 

|al sem, - tudni
háztartásában

,zerü okból, men
kés kereskedőkre
nnyban, hogy ott, 
hkedő nem 'éven- 
hii, akkor az oly 
brtás, ily vagyon- 
hasa úgy szólván 
le, annyi meddő 

az adminisztrá- 
lényegesen sz3.

nálunk nem is 
s elemeiben pre- 
a szakbizottság 

; felett tanácsko! 
|n kérdéssel is 
[onmérleget, vagy 
[állapotot tünteti 
[1. es akkor azon 
[hogy a vagyon­
ié, nem tünteti 
potot, de viszo­
nt, mintha kö­
tnek hü képét 
Uságot lehet be- 
I vagy hátrama- 
kzvrt. hogy ezen 
Érdemes "a va-
negszerezhessük,
, vagyonmérleget
I történt.
Isonlitást a kép. 
ry ezen vagvon- 

es fordulatot 
annak, hogy 

adósságként a 
I a mi minden- 

melynek ellen- 
an, de a mely 

azért mégis 
óriási megter- 

Jtsag jeientesé- 
lyatlást, hanem

ligyi politikára 
lm, taián nem 
Iával ezen kér- 
|koznám. Csak 

megengedem 
terest fejez ki 

|t. képviselő ur

ur. hogy azt 
bm fog kifogást 
esen mellőztet- 
kkel méltóztat- 
Ik helyességét 
jyba a t. kép­

óhajtja s azt 
elismerő han­

tim forduljon a 
Ságokhoz, ha- 
frola meggvő-I ec,
|ben azon az 

igazságtalan- 
tlyes és valódi 
Ink találkozni,
|s elmaradnak, 

f g múlni, a 
lelnek. (jálénk

ik helyességét 
ltom azt a sa- 
litikája az. — 

e tekintetben 
|mert a mikor 

nem helyes, 
melyeket én 

Iszonyt és Ie- 
iiyen körül- 

lügyi politikát

vámokra és

Minthogy a 
lől kezdve tiz 
ri a képviselő 
Bikát követni 

igenis lehet 
|ni.

pedig, vajon 
|vetünk. vagy 

ry megjegy-

különböző

|poló.nő, mig 
gyertyát. A 

[Rendesen a 
br még vilá-

|van, ápoló- 
hÍvnak. Ha 

lat. Ágyánál 
kitörni. ... 

j értette.

[nem vagyok

Bolni : «Jó! 
net egy ál­

ltnak. . . • 
kis erdő­

ka. Vannak 
lek és csak 
Imagát, na

flottak, újra

[ségből lát­
ta, hogy a

lést a t. képviselő ur, azt, hogy ez a pénzügyi tech- 
„jka mellőzhetetlen előfeltételét képezi a helyes pénz­
ügyi politikának, s e mai felszólalásával legalább is e 
helyes pétzügyi technikának nem sok bizonyítékát 
szolgáltatta. (Tetszés a jobboldalon.)

A magam részéről is kérem a t. házat, hogy az 
előterjesztett határozati javaslatokat elfogadva, a "kor­
mánynak a fölmentvényt megadni méltóztassék. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: T. képvise­
lőházi (Halljuk! Halljuk!) Csak egy pár rövid szóval 
akarok felelni Beöthy Ákos t. képviselő urnák, a 
mennyiben egyik kérdése a vasúti kamatbiztositds 
alapján előállott előjegyzésekre vonatkozik. A képvi- 
selő ur az általános kimutatásból felolvasta, hogy 
mennyi szerepel e czimen az állami követelések közt, 
és felvilágosítást kívánt az iránt, hogy mikép állott 
ez az összeg elő, minthogy tudomása szerint egyné­
mely vasút államosítva van.

Hát, t. ház, azon összegek részletezése szempontjá­
ból felhozom, hogy az első füzet a következő kamat- 
biztositást élvezett vasutakról szól : a pécs-barcsi, a 
kassa-oderbergi, az arad-temesvári és a magyar észak­
keleti vasútról. E négy vasút szerepel még lS90-ben 
a czimen. A magyar eszak-keleti vasút 1890-ben álla- 
mosittatott és a törvényhozási intézkedések következ­
tében az 1890. év végé:g úgy kezeltetett, a mint ré­
gebben, tehát kamatbiztositási előlegeinek kérdése 
még bevehető nem volt az 1890-diki zárszámadásba. 
A pécs-barcsi vasút meg van még ma is, a kassa- 
oderbergi s az arad-temesvári szintén, így tehát ezek­
nek ügye csak a jövő évben lesz rendezhető. E sze­
rint az első füzet részletezése vgyenkint szabja meg 
ízen összegeket, melyeknek summázatát a t. képviselő 
ur fölolvasni méltóztatott. Ezek voltak felvilágosítá­
saim a képviselő ur kérdéseire. (Helyeslés jobbfelöl.)

Herman Ottó : T. ház ! Egészen röriden, tisztán 
csak a halasztási indítványhoz kívánok néhány szóval 
hozzájárulni. Ezt is leginkább azon okból teszem, 
mert a t. pénzügyminiszter ur érvei közt azt hozta 
fel, hogy a ház tagjai az évnegyedes kimutatásokat 
megkaptak. En azt hiszem, hogy a t. pénzügyminiszter 
ur mégis igazat fog nekem adni, hogy különösen 
pénzügyi dolgokban az évnegyedes kimutatások igenis 
£eivilágosítják a helyzetet az évnegyedek végén, de 
nem alkalmasak arra, hogy egyenkint nyújtsanak 
egyszersmind az egesz zárszainadasra nézve világos és 
félreérthetetlen képét. Én, t. húz, a zárszámadás komoly 
tárgyalását óhajtom és épen azért pártolom az el­
halasztás! indítványt s azt hiszem, hogy nemcsak a 
képviselők érdekében áll, hogy adassuk meg a halasz­
tás, hogy e fontos dolgot tanulmányozzak, hanem 
legelső sorban a kormánynak áll ez érdekében, mert 
hiszen nem oly régi idő, midőn a zárszámadások a 
leghatározottabb ellentétben álltak a pénzügyminisz­
tériuméval és fel van keltve az országban az ireális 
pénzügyi politika iránti gyanú. Tehát első sorban a 
kormánynak áll érdekében, hogy itt a zárszámadások 
nem egyes töredékekben, félévi vagy negyedévi kimuta­
tások alapján, hanem egész összességükben komolyan 
tárgyaltassanak. Azért is óhajtom ezt még különö­
sen, mert — mint Beöthy Ákos t. képviselő ur rá is 
mutatott — a jelentésben oly csengő és rózsás frázi­
sok foglaltatnak, a melyekben az ellenzéki képviselők, 
kik komolyan akarnak ellenőrizni, csakugyan nem 
nyugodhatnak meg. Én tehát hozzájárulok a halasztási 
indítványhoz. — Hogy a zárszámadások tárgyalása a 
delegáczió utánra halasztassék-e, arra nem fektetek 
semmi súlyt, mert én a delegácziót a ház oly bizott­
ságának tekintem, a mely. midőn a ház előtt fontos 
tárgyak feküsznek. azoknak tárgyalását meg nem akaszt­
hatja. Ugyanezen okokból pártolom a halasztási indít­
ványt. kérvén a t. kormányt, hogy megfelelő időt en­
gedjen nekünk a zárszámadások komoly tanulmányo­
zására, mert minden adatot egybevetni, fontolóra 
venni ily rövid idő alatt fizikai lehetetlenség, különö­
sen akkor, ha a ház tagjainak egyebekkel is köteles­
sége foglalkozni épen törvényhozási szempontból.

ismételve kéri a házat, fogadja el a halasztási in­
dítványt.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter : T. ház! Kény­
telen vagyok Herman Ottó t. képviselő ur megjegy­
zésére néhány észrevételt tenni. (Halljuk ! Halljuk':) 
Vgy látszik, t. képviselőtársam még mindig azon az 
állásponton van. mintha itt csak évnegyedes kimuta­
tások alapján hozna a ház határozatot. Bocsánatot 
kérek, nem csak evnegyedes kezelt-.-' kimutatásokat 
terjeszt elő a kormány, melyek a bevételeket és ki­
adásokat feltüntetik, hanem az államszámvevőszék 
minden előforduló hiteltullépésről, előirányzat nélküli 
kiadásról, törvényben meg nem engedett átruházásról 
tesz évnegyedenkint jelentést, ez a zárszámadási bi­
zottságban tárgyaltaik és igv évnegyedről évnegyedre 
itt e házban már előleges bírálat tárgyává tehetők 
a netalán! tulkiadások és a ház határozata provo­
kálható. De ezen kivül én évközben is terjesztek 
elő — mint ezt a nyári időszakban is tettem — u 
egész kezelést feltüntető általános kimutatást, mely 
a zárszámadási bizottságban szintén tárgyaltatott. Én 
tehát azt vagyok bátor megjegyezni, hogy ámbár er­
ről a zárszámadásról nem mondható, liogv az a tár­
gyalás előtt csak 36 órával osztatott ki a ház tagjai 
közt — mert hiszen a zárszámadási bizottság azt

nincs-e

lő közelit, 
harapni 

lyt és ott

gny ? 
szezuzna.

Sietett egyedül lenni. Az ápolónő beszéde ide­
gessé tette. Paulina az ágyára vetette magát. Az 
ápolónő megigazította a takaróját, jó éjt kívánt és 
a gyertyával elment.

Paulina egyedül maradt, teljes sötétségben, ide­
gen helyen, mely reá nézve telve volt rémületes 
dolgokkal. .Mellette a jajgatás nem szűnt meg. 
Egészen be látszott tölteni a szobát, melybe a 
fiatal asszony be volt zárva. E jajgatás oly szo­
morú, oly kétségbeesett volt, hogy Paulinának 
kedve lett volna sírni. Sajnálta a boldogtalant, a 
ki igy szenvedett. Ha vigasztalhatná, fájdalmát 
enyhíthetné! Szeretett volna nula lenni és mégis 
félt tőle.

Egy őrült! Valami sajátságos lényt képzelt, a 
kin már semmi emberi sincs, a ki nem ért sem­
mit. csupán rosszat igyekszik tenni és szerencsét­
lenséget hoz mindenkire, a ki közelit hozzá. Reá 
nézve egy őrült valami borzasztó, ellenszenves 
volt és e gondolat még inkább növelte az undort, 
melyet érzett, hogy az őrültek közé zárták. Egy 
perczig sem gondolt az alvásra.

Piemegett a félelemtől. Minden pillanatban attól 
tartott, hogy oiv kiáltásokat hall. mint azok vol­
tak. melyeket megérkezésekor hallott. Az őrültek 
rohamától, lázadásától, betörésétől félt. Azt kép­
zelte, hogy a szerencsétleneknek van tudomásuk 
arról, hogy Paulina itt van és hogy felkelnek és 
megrázzák ablakai vasrostélyát. Valami rejtélyesset 
és ijesztőt képzelt. A legkisebb neszre vére meg- 
Eagyott.

Ezután fiára és az orvosra gondolt. Ha sokáig 
kellett igv maradnia, távol fiától, e rémes helyen 
elzárva, ismeretlenektől körülvéve, azt gondolta, 
hogy meghal az elkeseredés és bánat miatt.

Az ej csendesen múlt el. Reggeli három óra felé 
szomszédjának panaszos jajgatása megszűnt.

A szerencsétlen, ki igy jajgatott, kétségkívül 
megtörve, elaludt.

Paulina is szeretett volna elszunnyadni. Nem 
bírt. Napkeltekor látta, hogy ablaka lassan meg­
világosodik. ezután felülről egy napsugár megara- 
nyozá az ablaküvegeket.

A szél lecsendesült. Szép idő volt
Paulina ágyában maradt.
Nyolcz órakor az ápolónő felzárta ajtaját, tuda­

kozódott, ha nem kell-e valami és bejelentette, 
hogy felöltözhet és kimehet, ha a szép reggelt él­
vezni akarja.

Paulina azt felelte, hogy fáradt és hogy az ágy- 
*n akar maradni. Nem kelt fel. Szemeit gépiesen 
V ablakra szegezve, fekve maradt. Egyszerre hir­
telen felszökött

betek óta tárgyalja — hónapokkal az előtt is voltak 
már oly kimutatások, a t. képviselő urak kezén, a 
melyek a helyzet alapos megismerésére minden tekin­
tetben megfelelő támpontul szolgálnak. A mi a t. kép­
viselő urnák egy mellékesen tett megjegyzését illeti, 
azt a kormány részéről szintén nem hagyhatom ész­
revétel nélkül és ez az, hogy az egész országban az 
irreális politika elleni gyanú forog fenn. Hát bocsána­
tot kérek, hogy irreális politika elleni gyanú kapott 
volna lábra az országban, arról tudomásom nincs; 
arról igenis van tudomásom, hogy az irreális politika 
elleni gyanúnak magva! folyton hintetnek az ország­
ban, de hogy azok megfogamzottak volna, arról tudo­
másom nincs és alapos a reményem, hogy jövőben 
sem fognak azok megfogamzani. (Helyeslés és tetszés 
a jobboldalon.)

Varasdy Károly előadó rövid felszólalása után a 
ház többsége a halasztási indítványt nem, hanem a 
beterjesztett jelentést fogadja el általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául.

Következik a részletes tárgyalás, melynek során az 
egyes fejezetek észrevétel nélkül elfogadtatnak.

A bizottság határozati javaslatának első pontját, a 
mely a kormánynak megadandó felmentésről szól, a 
többség elfogadja.

Az aldunai munkálatokra vonatkozó jelentés tudo­
másul vétele után a felmentésre vonatkozó második 
határozati javaslat is elfogadtató.

Elnök : Azt hiszem, kijelenthetem, hogy a felment- 
vény megadatik.

E szerint a bizottság jelentései letárgyaltatván, azok 
alkotmányos tárgyalás végett át fognak küldetni a fő­
rendiházhoz. — Ezzel a mai napirend ki van merítve. 
Azt hiszem, legczélszerübb lesz, ha a t. ház méltóz- 
tatik elhatározni, hogy a legközelebbi ülés szombaton 
tartassák meg. (Helyeslés.) Ezen ülés napirendjének 
első tárgya lenne a ház gazdasági bizottságának jelen­
tése a november havi költség előirányzata tárgyában 
és ugyanannak a mai napon beterjesztett két jelen­
tése, a melyre a ház által utasítva lett, t. i. Vándory 
Gusztáv gyorsiró-revizornak és Molnár Józsefné taka­
rítónőnek kérvénye tárgyában. (Helyeslés.) — Továbbá 
ugyanezen ülésen tárgyaltatnék a közgazdasági bizott­
ság jelentése «Kereskedelmi viszonyainknak a török 
birodalommal és Bulgáriával, valamint Spanyolország­
gal és Portugáliával való ideiglenes rendezéséről» szóló 
törvényjavaslatról, minthogy ez határidőhöz van kötve. 
(Helyeslés.) — Jelentem továbbá a t. háznak, hogy a 
szombati ülésben gr. Csáky Albin vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ur kivan válaszolni az Ugrón Gábor 
és Komlóssy Ferencz képviselő urak által hozzá inté­
zett mterpeílácziókra. (Helyeslés.) — A szombati ülés 
d. e. 11 órakor kezdődnék. (Helyeslés.)

Az ülés végződik 12 óra és 2ö perczkor.

VIDÉK.
* A czeglédi polgármeater, Gubocly Ferencz 

állítólagos visszaélései ügyében kiküldött bizottság 
minden kétséget kizárólag megállapította, hogy a vá­
ros házipénztárában semmi hiány nincs, csupán az 
elkönyvelés körül van némi rendszertelenség.

* Zombor, nov. 5. .-lppnnyi Albert gróf tegnap este 
féltiz órakor Horánszkv, Veszter és Linder képviselők, 
valamint az útközben hozzájok csatlakozott Olaj Lajos 
társaságában ide érkezett. Az indóháznál rendkívül 
nagy néptömeg és az értelmiség java várta a grófot 
és elvtársait. A közönség lelkesült éljenzéssel fogadta 
a nemzeti párt vezérét és kíséretét, miközben több 
száz polgár lampionokkkal állották körül az érkezett 
vendégeket. Szupek kisasszony bokrétát nyújtott át 
kis beszéd kíséretében az ünnepelt pártvezérnek, ki 
azt köszönettel fogadta ; majd Zombor város ellenzéki 
polgársága nevében Szemző István a bácsmegyei nem­
zeti párt elnöke üdvözölte Apponvit. A párt­
elnök szavait folyton zajos éljenek szakították meg 
és befejezése után a polgárság rendkívüli óváczió- 
val árasztotta el Apponyi Albert grófot, ki rövid 
szavakban hálás köszönetét nyilvánította a nem várt 
és ritka szívélyes fogadtatás felett. Tizenegy óra felé 
ismét felvonult a polgárság és fáklvafénynyel árasz­
totta el a város utczáit, folyton éltetve Apponvit és a 
nemzeti partot. Dr. Donoszlovils emelkedett szellemű 
beszédben tolmácsolta a polgárság érzületét, kije­
lentve, hogy a jászberényi kürt százszoros viszhang- 
gal tölti be Magyarországot és Bácsmegye büszke 
arra. hogy mint első adott ennek az ország szine 
előtt kifejezést. Azután Apponyi Albert gróf szólalt 
fel. Meglepetését fejezi ki azon nagyszerű tüntetés 
felett, melylyel öt a város polgársága fogadja. Ó, 
úgymond, csak nehány barátjával való bizalmas érte­
kezés cztljából jött ide, hogy a szervezkedést elő­
készítse és ime a közönség spontán lelkesedése 
áttöri ezeket a korlátokat és a népnek ezrei már az 
előkészítés stádiumában is osztozkodni kivannak. 
Honnan ez a lelkesedés, midőn annak nyilvánulása 
nem csak haszonnal nem, hanem az üldöztetés biztos 
kilátásával van összekötve s midőn a múltnak tapasz­
talatai éppen e megyében zászlónknak kevés sikerét 
mutatják fel. Es mégis annyi évi távoliét után a 
közönség siet csoportosulni e zászló köré. Miért ? 
Mert ez a zászló képviseli a nép lelkében, hála 
istennek, soha meg nem haló érzelmeket és aspiráczió-

Szemben vele a vasrács és az ablaküvegek mö­
gött megjelent egy sajátságos fej, egy őrjöngő vagy 
elkárhozott feje, villogó szemekkel; kis szürke für­
tökkel, mely, mint a kigvó röpködött a szélben. 
Hegyes fogaival, mintha harapni akart volna.

Paulina borzalmas álomképnek tartá.
(Folytatása következik.)

K Egy énekes panasza. EgviK londoni 
színpadon szerepel Ciampi olasz opera-énekes, ki­
ről a Daily Telegraph a napokban lesújtó kritikát 
közölt. Az énekes elolvasta a kellemetlen kritikát 
s a lapot bepörölte a törvényszéknél, kétszázezer 
forint kárpótlást követelvén tőle. A törvényszék 
valóban el is Ítélte a goromba lapot egy fortlnng- 
ban, a mi egy o. é. krajezárnak felel meg.

*
K Vasutak védszentje. Egy párisi abbé 

abban fáradozik, hogy társaságot alapítson a 
vasúti szerencsétlenségek ellen : nem valami biz­
tositó, hanem imádkozó társaságot, mely a «Notre 
Dame de la Gare», vagyis «a vasúti szent szűz» 
nevet viselné. «Miért ne legyen a vasúton utazók­
nak ép úgy védszentjök, mondja az abbé, mint a 
tengerészeknek, vagy a tengeri utasoknak ?» Az 
év bizonyos napján misét mondanának a vasút 
védszentjének tiszteletére s az utazókat ima­
könyvekkel látnák el, melyből útközben imádkoz- 
niok kell. A társulat tagjainak ezért évenkint bi­
zonyos csekélyebb dijat kell majd fizetniük. Hogy 
ez a szer megvéd-e majd a vonatösszeütközések 
ellen, ezt a következmények fogják majd legjobban 
bebizonyítani.

*
K A Bor ghese-képt árról érdekes hirt ír­

nak Rómából, mely még akkor is megérdemli, hogy 
szóljunk róla, ha a terv megvalósulása nem egé­
szen bizonyos. Arról van szó, hogy a Borghese- 
képtárt a pápa akarja megszerezni. A terv kivitele 
annál valószínűbb, mert a Borghese-család a pápa­
ság fénykorában összeköttetésben volt a keresz­
tény egyház fejével, sőt a család egy egyházi tag­
ját meg is választották pápának, igy hát méltányos, 
hogy a szentszék tegyen valamit leghívebb hívei­
nek az érdekében s ne engedje, hogy a család 
rossz anyagi helyzete miatt a becses mügyüjte- 
mény elkallódjék. Igaz ugyan, hogy a pápa vagyo­
nát is nagyon megdézsmálta a hibás kezelés, de 
azért könnyen meglehet, hogy a szent atya a nagy­
becsű képtár egy részét meg fogja vásárolni, még 
pedig azokat a képeket, melyek V. Pál és Vili. 
Kelemen pápának, meg Scipio Borghese bibomok- 
nak az életére vonatkoznak.

kát, a nemzeti és az egyéni önérzet, az egyéni és 
politikai szabadság érvényesülésének vágyát, mely ma 
csak papiroson létezik, tényleg azonban a hatalom 
által konfiskálva van. Igenis felszabadítani akarjuk ezt 
a nemzetet, önön czéljai kizárólagos szolgálatainak vissza­
adni, az alkotmányos jogokat valósággá tenni, 
a miből egyedül fejlődhetik az erkölcsi és anyagi fel­
virágzás. Ezért seregük a nép, a hol a hatalmasok 
nem állják útját zászlónk köré. Szóló reményű, hogy 
küzdelmeink ezúttal könnyebbek lesznek, mert bízik 
abban, hogy a tisztviselők fel fogják ismerni feladatu­
kat, mely abban áll, hogy a törvény uralmának, te­
hát legelső sorban a törvény által biztosított népjo­
goknak érvényt szerezzenek, nem pedig, hogy azokat 
elfojtsák és a kik e tekintetben kevésbé alkotmányo­
san gondolkodnak, sem fogják érdemesnek tartani az 
erőszakoskodást egy roskadozó kormány érdekében. 
De ha e tekintetben csalódunk: szembeszállunk a 
legrosszabbal is és a hatalom gőgjével szembeállít­
juk a polgári büszkeséget, melynek fölélesztésére min­
dent el fogunk követni. Ebből a czélból jutott megál­
lapodásra a nemzeti párt a függetlenségi párttal, lo­
jális nyíltsággal, az elveknek kölcsönösen sértetlen 
fentartásával. A nemzeti párt zászlója büszkén lobog 
oly területeken is, hol vegyesajku lakosság van, mint 
például a megyében és képviseli a nemzeti egységet, 
melyet sem az állam titkos ellenségeinek fondorkodá- 
sai, sem a honpolgárok egész kategóriáinak gyanúsí­
tásai által, sem küzjogilag, sem erkölcsileg megbon­
tatni nem enged. Sem a jogok, sem a kötelességek 
terén nem ismer a párt különbséget honpolgár és hon­
polgár közt, kit zászlójának meghódít, azt a magyar 
nemzetnek hódítja meg. Mint zászlója győzelmének 
előhírnökét ismételten hálával üdvözli a zombon pol­
gárság lelkes tüntetését. Apponyi beszédét a polgár­
ság folytonos éljenzéssel és tetszéssel kisérte. Ezután 
Horánszkyt kívánta hallani a közönség, a kit, midőn az 
asztalra állott, hogy szóljon, nagy lelkesedéssel fogadott 
a polgárság. Horánszky Nándor igy végző beszédét : 
Mi a szabadság nehéz küzdelmére vállalkoztunk, mert 
Magyarország számára az életet akarjuk. E munkára 
hívjuk meg a független és önzetlen polgárokat és 
biztos a remény, hogy azon fáklyák fénye, melyeket 
önök meggyujtoltak, át fog törni Bácsmegye borús 
láthatárán és fényével már ma is küzdelmünk diada­
lát világítja meg. E küzdelemhez kívánok erőt és ki­
tartást, midőn kiáltom, hogy isten tartsa és éltesse 
önöket. A polgárság folytonos éljenzéssel kisérte Ho­
ránszky beszédét is, melynek befejezte után a leg­
nagyobb rendben szétoszlott és eloltotta a fáklyákat, 
folyton éljenezve Apponyit és a nemzeti pártot. Ma 
Szemző Istvánnál a megye minden járásából meg­
jelentek a megye kiválóbbjai, hogy megbeszéljék azt 
a magatartást, melyet a közelgő választások alkalmá­
val követni akarnak. A konferenczián részt vesz a 
függetlenségi, valamint az Ugron-párt is, köztük Szabó 
és Olaj képviselők.

Az ev. ref. egyetemes konvent.
Első nap. —

nov. b.
A zsinat előkészítése czéljából összehívott konvent 

ma délelőtt kezdette meg tanácskozásait, a budapesti 
ref. gimnázium dísztermében. Jelen voltak : Tisza Kál­
mán, Tisza Lajos gróf, Bánffy Dezső báró főgondno­
kok, Kun Bertalan, Szász Károly, Szász Domokos- 
Papp Gábor, Kiss Áron püspökök, Beöthy Zsigmond 
nyug. kúriai tanácselnök, Szász Béla egyet, tanár, 
Degenfeld József gróf főispán, Yéghely Dezső alispán, 
Ráday Gedeon gróf min. tanácsos, Balogh Imre, 
György Endre, Kolozsváry Sándor, Szilády Áron egy- 
házkerületi főjegyző, Szabó János, Sipos Pál, Nagy 
László, Kovács Gábor, Széli Kálmán, Váll János, Sze- 
renilev József, Szász Gerő esperesek, Kovács Albert 
és Ödön, Lukő Géza, Mocsáry Lajos országgyűlési kép­
viselők stb.

A tanácskozások megkezdése előtt Kun Bertalan 
püspök emelkedett szellemű imát mondott s azután 
sajnálatának adva kifejezést a fölött, hogy Vay 
Miklós báró gyüngélkedése miatt akadályoztatva van 
a megjelenésben, fölkéri Tisza Kálmánt, hogy a vi­
lági elnöki széket foglalná el, a mi a konvent tagjai­
nak zajos éljenzése közben történt meg.

Tisza Kálmán, mielőtt a tanácskozás megkezdet­
nék, két irányban tesz javaslatot. Az egyik az, hogy 
fejezze ki a konvent az a fölött való sajnálkozását, 
hogy Vay Miklós báró elnöklósét ezúttal nélkülöznie 
kell, óhajtja s reményű azonban, hogy a zsinat alkal­
mával már üdvözölheti öt, a ki nemcsak korra, de 
érdemre is első a főgondnokok között. (Éljenzés.) 
Másik javaslata az, hogy Révész Bálint elhunyt püs­
pök érdemeit a konvent jegyzőkönyvileg ürökitse meg. 
Nem feladatom — úgymond — de nem is szükséges, 
hogy Révész Bálint érdemeit rajzoljam. Mindnyájan 
ismertük fólvilágosult szellemét s a buzgalmat, a melylyel 
helyt állt az egyház érdekei védelmében. Azok közé a 
szerencsések közé tartozott ő, a kiknek megadatott, 
hogy nem ugyan veszélyekkel, de kellemetlenségekkel 
küzdve, az egyház s ezzel együtt a haza javára mű­
ködtek közre. Kéri, hogy a konvent fájdalma e jeles 
egyházi férfiú halála fölött jegyzőkönyvileg fejeztessék 
ki s az elnökség aláírásával részvétirat intéztessék a 
családhoz. (Általános helyeslés.)

Szász Károly püspök indítványozza, hogy az elhunyt 
Ballugi Mór emléke ugyancsak jegyzőkönyvileg örö- 
kittessék meg s családjához részvétirat intéztessék. 
(Helyeslés.)

Ezután fölolvasásra került az a két jegyzőkönyv, a 
melyek egyike a mindkét hitv. evangélikusok püspö­
kei, főgondnokai, egyetemes főfelügyelője és egyház- 
kerületi felügyelőinek jelenlétében tartott ülésre vo­
natkozik s a melynek tárgyát az egyes zsinati előintézke- 
dések, főleg pedig az 1790—91-iki 26. t.-ez. százados éle­
tének a majd dccz. hó 5-kén megnyitandó nagy zsinat­
tal kapcsolatos megünneplése képezte. A második 
jegyzőkönyv az ev. ref. egyház püspökeinek és fő- 
gondnokainak e hó 2-ikán a zsinati előkészület és 
ünnepiesség tárgyában tartott értekezletről szól.

E szerint a zsinat deczember 5-ikén délelőtt 10 
órakor nyílik meg, Kun Bertalan püspök imájával, a 
mely után a zsinatot rövid beszéd kíséretében Vay 
Miklós báró, mint legidősebb főgondnok nyitja meg. 
Majd küldöttséget választanak a testvér ág. hitvallá­
snak zsinatának üdvözlésére. A zsinat helyisége a 
megyeháza díszterme lesz.

A konvent az ünnepiességekre vonatkozó javasla­
tokat elfogadta. Ennek kapcsán Tisza Kálmán 
elnök bejelenti, hogy az értekezlet megbízásából 
küldöttségileg kérték fül Vay Miklós bárót a kö­
zös zsinati ülésen leendő elnökösködésre, s hogy 
ő azt a legnagyobb örömmel fogadta cl. (Éljen­
zés.) Ugyancsak erre vonatkozólag Tisza Lajos gróf 
bejelenti, hogy Füldváry Mihály alispánnal érintke­
zésbe lépve, ettől azt az ígéretet nyerte, hogy a me­
gyeháza díszterme a zsinat rendelkezésére tog állani.

Következett a magyarországi ev. ref. egyház al­
kotmányos szervezetére vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalása. Nagyobb vita az Erdélyhez való uniót 
tárgyaló 9. §-nál keletkezett, a melyben György 
Endre, Kovács Ödön és Kovács Albert s Fejes 
István vettek részt. György Endre arra kívánja uta- 
sittatni az erdélyi egyházkerületet, hogy egyház szerve­
zetén az unió óta tett változtatásokat a zsinatra ter- 
jeszsze be. Kovács Ödön azt kívánja a 95. §-ba beté­
tetni, hogy Erdély az alkotmányváltoztatást a zsinat- 
presbiteri rendszer elvei szerint tartozzék eszközölni. 
Kovács Albert a tiszáninneni egyházkerületnek azt a 
javaslatát pártolja, hogy Erdély mindenben alkalmaz­
kodjék a többi négy egyházkerülethez, vagy ha ez nem 
volna lehető, akkor jelöltessenek ki az ügyek, a me­
lyeket Erdély nem fogadván el, azokhoz a konventen 
és zsinaton ne is szólhat son és ne szavazzon. Hason- 
lólag nyilatkozott Fejes István is. A konvent többsége 
megtartja a mostani törvényt.

Elénk vita volt az egyházi törvénykezés szerve­
zeti cziménél is, különösen az elnöki tiszt betöltése 
kérdésére vonatkozólag. Végre, Tisza Lajos gróf, Ko­
vács Albert, Degenfeld József gróf s az elnök íölszó- 
lalása után abban történt megállapodás, hogy elvileg 
a kettős elnökség rendszeresittessék, azonban az eeves

ügyek tárgyalását mindig csak az egyik elnök ve­
zesse.

Letárgyalták ma délelőtt a törvényjavaslatnak az 
egyházalkotmányra, az egyház képviseleti s 
kormányzati hatóságaira, az egyházi tisztvi­
selőkre és egyes egyháztagokra az egyházi tör­
vénykezésre s a lelkészválasztásra vonatkozó 
intézkedéseit. A javaslat szövegét mindezekre nézve, 
némi jelentéktelen módosítással, elfogadták.

A tanácskozásokat holnap délelőtt 11 órakor foly­
tatják.

ÚJDONSÁGOK.
— november 5.

— Személyi hírek. Lipót bajor herczeg és 
neje Gizella herczegné holnap reggel Münchenből 
érkeznek Gödöllőre, a honnét november 15-én 
térnek vissza a bajor fővárosba. — Margit Zsófia 
főherczegnő állapotában a javulás tartós. — Ernő 
főherczeg tegnap Hrabniból Bécsbc érkezett. — 
Bethlen András gróf földmivelésügyi miniszter teg­
nap délután Budapestről Becsbe utazott.

— A király Magyarországon. A király ma Becs­
ből Gödöllőre utazott. Kíséretével együtt hajnali négy 
óra tiz perczkor haladt át Rákoson és a királyváltón. 
Az uralkodó, mint már megírtuk, hosszabb időt fog 
Gödöllőn tölteni. — A király kíséretében vannak Paar 
gróf lovassági tábornok főszárnysegéd, Schaffgotsch 
gróf szárnysegéd, Sachs sorhajókapitány és Pápay 
osztályfőnök.

— Lujza főherczegnő menyegzője. Lujza főher- 
czegnő és Frigyes Ágost szász herczcg egybekelése 
alkalmából az ünnepségek hivatalos programmja, mint 
Becsből távirják, a következő : Szerdán, november 
18-án érkezik Becsbe a szász király, a királyné és a 
többi szász fejedelmi vendég. Csiitürtökün, nov. 19-én, 
déli 12 órakor, lesz a főherczegnő renuncziácziója ; 
dé-lután 4 órakor diszebéd a redout nagytermében, 
este pedig az udvari operaház meglátogatása. Pénte­
ken, november 20-án családi ebéd a redout nagyter­
mében; este 8 órakor udvari hangverseny. Szomba­
ton, november 21-én délelőtt 11 órakor a Burg- 
plébánia templomában az esküvő és a szent mise. Az 
uj pár még az nap. délután fél négy órakor Prágába 
utazik; a szász vendégek pedig este vissza utaznak 
Drezdába.

— Az aj érsekek kanonikus proczes- 
susa. Vaszary Kolos herczegprimás ós Csúszka 
György kalocsai érsek kanonikus proczeszusa, mint 
Becsből távirják, ma délelőtt tizenegy órakor ment 
végbe Béc'ben, Galimberti pápai nunczius előtt. 
Az ünnepély színhelye a pápai nuncziaturának 
fényesen kivilágított és gazdagon ékesített házi 
kápolnája volt. A hüségeskü letételénél, mint 
tanuk szerepeltek dr. Richanovszky Pál pá­
pai prelátus, szepesi apát; a Pázmáneum 
rektora Winter Ágost gvőregyhdzmegyei ka­
nonok és Tarnassi Ferencz pápai jegyző. Ma 
este hat órakor az ujonan kinevezett herczeg- 
primásnak és a kalocsai érseknek a tiszteletére a 
pápai nuncziaturán ebéd volt, melyen az ünne­
peiteken kivül még jelen voltak : Galimberti érsek 
apostoli nunczius, Schönborn gróf bibornok her- 
czegérsek, Gruscha bibornok herczegérsek, Kálnoky 
gróf külügyminiszter és Szögyényi-Marich László 
miniszter, Richanovszky apát, dr. Kohl herczeg- 
primási titkár, a kalocsai érseknek a titkára dr. 
Valiimra, Tarnassi pápai jegyző és Giovani apát, a 
pápai nuncziaturának tagja.

Becsből távirják : Vaszary Kolos herczegprimás 
ma meglátogatta Schönborn gróf és Gruscha bi- 
bornokokat, Kálnoky gróf külügyminisztert és Czi- 
ráky gróf udvari tanácsost; majd Gruscha bibor­
nok, Belopotockv tábori püspök és Sebra Pontevas 
herezegnő látogatását fogadta. A herczegprimásnak 
Esztergomból papi küldöttség hozta meg az esz­
tergomi érseki egyházmegyei körlevelet, mely ki­
nevezését tudatja. Csúszka érsek tegnap Károly 
Lajos főherczegnél tisztelgett, ma pedig megláto­
gatta Kálnoky gróf és Szögyény minisztereket és 
több egyházfejedelmet.

— Az nj érsekek üdvözlése. Érsekújváron, mint 
nekünk távirják, Vaszary Kolosnak herczegprimássá 
történt kinevezése alkalmából a városi képviselőtestü­
let rendkívüli közgyűlést tartott, hogy az uj herczeg­
primás installácziójához ölven tagú küldöttséget me­
neszt, Az egész város a herczegprimás színeit viselő 
zászlókkal van fellobogózva, este kivilágítás, fáklyás­
menet, ünnepi beszéd és társasvacsora lesz.

Desscwffy Sándor Csanádi püspök, mint nekünk 
Temesvárról távirják, táviratban üdvözölte Vaszary 
herczegprimást. A Csanádi püspök táviratában örömét 
fejezi ki a felett, hogy a király választása olyan 
férfiura esett, a ki már többször adta rendithetlen 
hazafiasságának és bölcsességének fényes tanujelét. 
Dessewffy püspök Csúszka kalocsai érseket is táv­
iratilag üdvözölte mint metropolitáját.

Samassa József egri érsek a herczegprimáshoz 
latin nyelvű üdvözlő levelet intézett, a mely magyar 
fordításban következőképen hangzók:

«Főméltóságu s főtisztelendő választott herczegpri­
más érsek ur! Váratlan események rendesen nagyobb 
örömre villanyoznak löl, de miként a közhangulat 
mutatja, jól esőbb érzetet, kitörőbb örömzajt mi 
sem kelthetne, mint a herczegségedet épen imént 
ért kitüntetés. Mert általános a tizalom, hogy a 
méltóság, mely most herczegségednek diszt ad, 
viszont diszt nyerend a közjóval összeforrott di­
csősége fényétől. S ebben a buzdítás nagy ereje 
rejlik. Ha ugyanis gondosan megfigyeli, lelke mélyén 
megfontolja herczegséged ; mi feladat vár hazánk prí­
mására, mi súlyos és küzdelmes, de egyszersmind mi 

'fölmagasztaló és fényes hivatás; és mily időben jutott 
az osztályrészéül: lehetetlen, hogy állása fönségére 
önönmaga által intetve, minden erény megszerzésének 
vágyára ne gyuladjon. Azért is magas méltóságában 
nemcsak személyéért üdvözlöm, de erre még inkább 
ösztönöz a közjó, mely c méltósággal heczegséged kezére 
s gondjaira bízatván s ha valaha, úgy most, a legkivá­
lóbb férfiak munkáját kívánván : annak védelmére her­
czegséged férfias elhatározással és bölcs észszel álland 
egész életén át; s az igazságtalanság és sivár léhaság 
ellenében megdönthetien erősség leend. Ezt várja a 
közbizalom és én, herczegséged iránti kiváló hajla­
momnál fogva ezt teljesültnek látva, kineveztetésében 
már most óhajtásaim megvalósulásának örvendek. 
Többiben Isten oltalmát és áldását kérve herczegsé- 
gedre és törekvéseire. Egerben, 1891 november 1. 
Herczegséged készséges szolgája és testvére az Urban 
dr. Samassa József egri érsek.»

Keszthely város képviselőtestülete, mint tudósí­
tónk táviratban jelenti, ma rendkívüli ülést tartott 
Reischl V. városbiró elnöklete alatt, melyen Lénárd 
Ernő ügyész és Pap Sándor képviselő indítványára 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel elhatároztatott, hogy 
szülöttjének, Vaszary Kolosnak herczegprimássá tör­
tént kinevezése alkalmából Keszthely város követ­
kezőképen ad nagy örömének kifejezést:

Vaszary Kolos herczegprimáshoz üdvözlő feliratot 
intéz, melyet egy küldöttség visz el azonnal Pan­
nonhalmára. E küldöttség tagjai: dr. Dunszt Fe­
rencz apátplébános, dr. Burány Gergely gimn. 
igazgató, Reischl V. városbiró, Lénárd Ernő ügyész, 
Pap Sándor, dr. Csanády Gusztáv, Beck Sándor, 
Hoffman Soma. Deinineer Imre, dr. Hanny Ödön,

3
Pakách Imre, Nagy István, Csirke Iván, Scheiner 
Henrik és Oppel Károly képviselők. Az Esztergomban 
végbemenendő prímás! beigtatáskor is nagy küldöttsé­
get meneszt; az nap a város ünnepi díszbe öltöztet­
tetik, délben banket, este pedig fényes kivilágítás és 
fáklyászene lesz. Vaszary Kolos nevére a főgim­
názium mellé szegény tanulók részére tápintézet lé- 
tesittetik, melynek alapjára ezennel ezer forint sza­
vaztatott meg. *

— A szabadságharcz emlékeinek kiállításában
egy érdekes vérteasisak látható. Tiszti sisak az, a mely­
nek homlokzatán a F. I. (Ferdinand dev I.) helyett 
V. F. (V. Ferdinand) olvasható, a sisak taraja alatt 
pedig a kétfejű sas magyar czimerrel van befödve, a 
kétfejű sas szárnyai mindkét oldalt kilátszanak a ma­
gyar czimer alól. Megállapították, hogy e sisak a 
csata közben a magyar seregekhez pártolt vértes szá­
zadból való, még pedig a Prezl a későbbi Pereczy 
ezredesé volt. Pereczy ezredes vérteseivel Bem tábo­
rában harczolt, később ő ostromolta Temesvárt, majd 
a Szent-Tamás körüli harezokbau vette részt. Özvegye 
állítólag ma is itt él Budapesten. — A kiállítást ma 
meglátogatta Jászai Mari asszony, a ki a vértanuk 
gyászszobájában, a melynek feketével bevont falai 
mind kivégzettek képeivel, üvegszekrényei pedig a 
mártíroktól maradt erélylyekkel, a siralomházban az 
utolsó éjszakán irt búcsúzó levelekkel vannak tele, 
annyira elérzékenült, hogy nem fojthatta vissza zoko 
gását. Mélyen megindította ez az ottlévő közönséget, 
a mely különben is áhítattal, kalaplevéve szokta át­
lépni a gyászszoba küszöbét.

— A lottóper újabb halottja. A temesvári hires 
lottópernek, mely, mióta a kúria is helybenhagyta a 
vádlottak elitéltetését, lekerült a napirendről, érdekes 
halottja van. Sajátságos fátuma ennek a monstrepör- 
nok, hogy a benne szereplő vádlottak és tanuk egy 
része az őrültek házában fejezi be életét. Ismeretes, 
hogy a per egyik hőse, Szobovics Károly, a szegedi 
csillagbürtün kórházában mint elmebeteg sínylődik. 
Néhány nappal ezelőtt egy Svosil Ferencz nevű tanú 
halt meg a temesvári kórházban, egy heves őrülési 
roham után. Most ugyanily halottja van ennek a per­
nek. Mint temesvári levelezőnk Írja, a nagyszebeni 
országos tébolyda igazgatósága arra kérte fel a te­
mesvári rendőrkapitányságot, hogy közölje Neubauer 
Ferencznével tapintatosan, hogy férje a nagyszebeni 
tébolydában meghalt. Ez a Neubauer Ferencz nagy 
szerepet játszott a lutri-perben. 1887-ben a temesvári 
lottóhivatalnál volt alkalmazva s ő irta be a Hergatt- 
féle verseczi lottógyiijtőde tételeit. Erre nézve kellett 
neki tanúskodnia, de Neubauer akkor már Nagysze- 
benbe volt áthelyezve, honnan a tárgyaláshoz az 
ügyész kérelmére megidéztetett. Neubauer el is ment, 
de mielőtt kihallgatták volna, a bíróság előtt megje­
lent a felesége és rimánkodva kérte a bíróságot és a 
védőket, hogy ne faggassák nagyon férjét, mert sze­
gény — beteg. És odaállt a törvényszék elé egy 
vézna, megtört ember, a kin meglátszott, hogy nagy­
mérvű idegbaj bántja. A kérdésekre zavartan felelt» 
okos választ nem is lehetett tőle kapni. Néhány nap­
pal e kihallgatás után Eötvös Károly védő kimutatta 
okmányok alapján, hogy Neubauer már előbb is őrült 
volt és igy vallomására semmiféle súlyt fektetni nem 
lehet; Eötvös kimutatta az orvosok nyilatkozata alap­
ján, hogy Neubauer már akkor is «beteg» volt, mikor 
a vizsgálónál tett terhelő vallomást Hergatt ellen. Ezen 
leleplezések után a vád elejtette a Hergatt elleni eljá­
rást, mert Neubauer volt az egyik főtanu a vád ezen 
részére nézve. A szegény ember csakugyan őrült volt, 
az őrültek házában végezte be életét.

— Parnellné betegsége. A nemrég elhunyt Par­
nell özvegye, mint Londonból Írják, súlyos beteg. Na­
pok óta nem eszik semmit, nem alszik egy szemhu- 
nyásnyit. Attól tartanak, hogy a válság nem tart soká 
s az egyhori O’Shea asszony rövid boldogság után 
követni fogja férjét.

— Hóviharok Dalmácziában. Dalmácziában, mint 
egy bécsi távirat értesít, jelenleg nagyon abnormis 
időjárás uralkodik. Bóra-viharok és havazások napi­
renden vannak. A Velebit-liegységben volt vihar kö­
vetkeztében nehány liorvát fuvaros a hóba rekedt, de 
a podpragi csendőrség halálmegvetéssel megmentette 
őket. A podpragi menházban 23 fuvaros és 46 ló van 
elszállásolva. 46 ló megfagyott.

— Kétszáz ember a lángok közt. Borzasztó tűz­
vészről táviratoznak Londonból. Hankov váiosa több 
helyen egyszerre gyűlt ki s a rettentő lángtengerben 
kétszáz asszony és gyermek lelte halálát. A katasztrófa 
annyira elkeserítette a lakosságot, hogy komoly zavar­
gás támadt, melynek csak az vetett véget, hogy az 
ágyunaszádokat a hatóság rögtön készenlétbe helyezte.

— Leégett gőzmalom. Gömör-Somogyiban, mint 
nekünk Írják, tegnapelőtt a részvénytársulat gőzmalma 
teljesen leégett. Hogy a tűz miként támadt, azt még 
eddig nem sikerült megállapítani, de a vész a rész­
vénytársaságra nézve annál nagyobb csapás, mert a 
gőzmalom nem volt biztosítva. A leégett gőzmalom 
részvényesei maguk a falubeli parasztok, ők alapítot­
ták a malmot évekkel ezelőtt szövetkezeti alapon. A 
kár 15—16 ezer forint s ez mind a falu lakosságát 
sújtja.

— Kézrekeríilt rablóbanda. A temesvári csend­
őrség, mint tudósítónk táviratozza, Rékason jó fogást 
tett. Egy tizenegy emberből álló fegyveres rablóban­
dát kerített kézre. A rablóknak az a vakmerő tervük 
támadt, hogy Rékason egy egész utczát kirabolnak. 
Abban az utczában, melyet választoltak, van a taka­
rékpénztár épülete is.

— Cook Tamás és fia a világhírű utazási vállalat 
tudvalevőleg minden évben kétszer társas utazást 
rendez a föld körül. Cook T. A. a ezég egyik főnöke, 
ki jelenleg épen egy ily társasággal Japánban időzik. 
Hiogóbót rendkívül érdekes részleteket táviratozott 
Londonon át Budapestre a japáni óriási földrengésről, 
mely hétezer ember életét pusztította cl. Nagoya ke­
rületben 23.000 ház dűlt össze ; Okaku Kaus és Kasa- 
mutsu nevű városok tökéletesen romba dűltek. A lüld- 
rengés egy 50 angol mértfoldnyi vasutat is szétrom­
bolt. A Cook-vállalat utasai azonban kivétel nélkül 
mind megmenekültek. A földrengés előjelei ugvams 
már két nappal előbb mutatkoztak, s a mint Cook ur 
a magával vitt légsulymérő ingadozásaiból a veszélyt 
efőre megsejtette, az egész társasággal együtt kiköltö­
zött a városból sátrak alá, hol aztán a kiállott félel­
men kivül semmi más bántalmuk nem lett.

— Időjárás a fővárosban. Próbálgatja a havazás, 
de úgy látszik, az idő még sehogy sem tudja magát 
beletalálni egészen a télbe. Sötét, ólomszürke felhők 
kóvályogtak ma egész nap az égen s egypárszor meg 
is eredt a hó, de csak úgy mutatóba. A hőmérséklet 
a tegnapihoz képest enyhült, bár azért ma is elég kü- 
vös volt az idő. Éjjel az ég felhős és lehet, hogy még 
az éjjel havazni fog.

Rövid hírek. A tavamat postamesternőt 
állásától felfüggesztették, mert a sztropkói sik­
kasztó postamestert, Tomaskót, titkos jelekkel 
értesítette a felügyelő jöveteléről. — Telikén e 
hó 2-án egy Lévay nevű czipészlegény búskomor­
ságában agyonlőtíf magát.

= Öngyilkos főhadnagy. A katonai öngyilkossá­
gok száma ismét szaporodott egygyel. Csak nemrég 
akarta magát megölni Patricka Gujdó, a 68-ik gyalog­
ezred egyik fiatal tisztje és ma már újabb katonatiszti 
öngyilkosságról kell számot adnunk. Benn történt a 
Károlykaszárnya épületében, a hol olyan sok eset okai
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és körülményei titokban maradnak s valószínű, hogy 
erről a szomorú esetről sem fog lehullani a lepel, 
mert nem engedi azt meg a bajtársi kegyelet. Az 
öngyilkos főhadnagy Boronka;/ Sándor, a 3S-ik gya­
logezred egyik főhadnagya, a ki ma délután fordult a 
fegyverhez, hogy azzal végezze be fiatal életűt. Csak 
tegnap jött meg a vidékről a fővárosba s ma délután 
a kaszárnyában lévő lakásán agyonlőtte magát. Holt­
testét a katonai kórházba szállították?*

— Halálos el gázolás. A 227. szánni kőbányai ló­
vasúti kocsi ma délután a köztemető utón Jordán 
dózsefné napszámosnőt elgázolta. Jordánná súlyos sé­
rüléseket szenvedett és mire a mentők a dologházi 
kórházba vitték, meghalt. A kocsist a rendőrség le­
tartóztatta.

= Titokzatos bűn. Jfapholcz Sebestyén 11 éves 
fin ma az üllői-uti uj kórház mellett lévő bakonyi 
erdő közelében a homokbuezkák alatt egy másféléves 
fiúgyermek holttestét találta. Rögtön jelentést tett a 
leletről a közel lévő rendőrnek, a ki a főkapitánysá­
got értesítette. A soros vizsgálóbíró és a rendőrorvos 
kimentek a helyszínére s konstatálták, hogy a holt­
test 3—í hét óta lehetett a homokban elásva. Egy 
másik gyermek már öt nappal ezelőtt látta a rot­
hadásnak indult holttestet, de nem mert hozzányúlni 
és nem is szólt róla senkinek. A kis holttesten csak 
ing volt és az ütések látható nyomai kétségtelenné le­
szik. hogy gyilkos kéz végezte rajta kegyetlen mun­
káját. A vizsgálatot mesrinditották.

it s ott arra a vádra, 
önnek ezennel kézbesitte- 

inásul

As orleansi herczeg házasság- 
törése.

Az Orleans! herczeg házasságtörési pőre iránt min­
denfele nagy az érdeklődés. Annyi bizonyos, hogy nem 
mindennapi eset az. mikor cgv elkeseredett férj sze- 
r ny fél millióeska kártérítést követel neje csábítójá­
tól azért a fájdalomért, melyet a női hűtlenség miatt 
el kellett szenvednie. Azt mar megírtuk, hogy milyen 
különös módon juttatta Armstrong ur, a Áléiba 
asszony férj-?, a vádiratot a herczeg kezébe- 
A dolog r- m ment könnyen, mert az okirat 
átadásával megbízott bécsi ügyvédet a jelenleg Becs­
ben, illetőleg Becs környékén tartózkodó herczeg se­
hogy sem akarta elfogadni, liy körülmények közt nem 
maradt más hátra, mint meglepni a makacs arisztokra­
tát. Az ügy nyélbeütésével megbízott bécsi ügyvéd 
megtáviratozhatta magának, hogy mikor indul a her­
czeg Si.-Johannból Becsbe s a mint a távirat meg­
érkezett, rögtön kiküldte irodavezetőjét az angol ki­
rálynő neveljen kiállított idézéssel az északi vasút 
pályaudvarára. Az irodavezető soha nem látta azelőtt 
a herczeget. de arczképe után rögtön ráösmert.

Ekkor történt a kézbesítés, melynek körülményeit 
lapunk mai száméiban mar megírtuk. Az idézés, mely. 
mint mondtuk, az angol királynő nevében adatott ki. 
így hangzik : « Ezennel megparancsoljuk önnek, hogy ez 
idézés kézbesitésétól számítva huszonegy nap alatt, az 
idézés kézbesítésének a napját is beszámítva, meg­
jeleni ék t örvényszék ün k 
melyről egv hiteles ni ásó 
tik, megfeleljen. Vegye egyszersmind tudomásul, hogy 
ha meg nem jelennék is. törvényszékünk a pürt le 
fogja tárgyalni s az un távolléte daczára Ítéletet is 
hoz.i — Ebből látható, hogy a dolognak tele sem 
tréfa s az orkansi herczeg nehezen lógja most már 
elejét vb tr.i a tov.,1 h: törvényes eljárásnak. Mint­
hogy pedig < z a szenzácziós pór alkaln sint jő ideig 
ébren fogja tartani az érdeklődést, elmondunk éli - 
menyeiről egyelmást, a miből az egész ügyet tisztán 
láthatják olvadóink.

Melba ;zony yike a legérdekesebb asszonyok­
nak, a kik valaha herezegi fejeket megzavartak. Ausz­
tráliában születet?. Sidneyhen, honnan jómódú szülei 
később Afelboumeba vették, hogy ott művésznővé 
képezzék ki. Ennek a városnak a megrövidített nevét 
"vette azután fél a fiatal Porter Eleién, Áléiba-nak 
nevetvén magát. M-'-g nagyon fiatal volt. mikor már 
elárulta, hogy szereti a regényes dolgokat s gyűlöl 
mindent, a mi közönség s. A helyett, hogy mint jó- 
móuu p.i-igarlányhoz illik, tisztességesen férjhez ment 
volna, a mire bőven kínálkozott alkalma: mulatságo­
sabbnak tartotta megszökni egv úriemberrel, a kinek 
Cileries Nv-Liit 1 r.-deric Armstrong volt a neve, s 
a ki, miután nőül vette (ez l'-s-J-ben történt), meg 
sem «állt vele Parisig, hol rögtön a hires M irchesi asz- 
szony gondjaira biz la. Ettől fogva kezdődik a Melba 
asszony tulajdonképenvaló művészi pályája. Daezára 
annak, hogy Armstrong úrral kötött házasságából egy 
fiúcska származott, a ki most hét év s, Melba asz- 
szonyt nem regyon kötöttel; le az anyai gondok : 
megmaradt ö folyvást az exczentrikus dolgokért 
rajongó színpadi csillagnak. Először Brüsszelbe 
szerződött a «Tlióátre de la monnaie ■ -ba s 
onnan került l; óbb Párisba és Pétervárra, a 
hol mindenütt egyaránt aratta a művésznői meg 
az asszony! sikereket. Nem is 
Melba asszony igazán szép. Az 1 
így írja le egy czikkiien: < :i - -. kr.r.- 
fcájos; szabályos szépsár. halvány arc 
szájjal, nagy mandiikivé.á-u szemekkel 
és olyan, mintha ajka grámítvirág kelyhéhől lenne 
kimetszve, i írok r r ismerets”? után hidegnek tetszik, 
de ha egyszer felinek. • zik, a valódi művésznő egész 
heve árad ki belőle.-»

A fogékonyabb fik fisziveket már maga ez a leírás 
is lázba hozhatja s igv épp -a nem meglepő, hogy mi­
kor a fiatal orkánsi herczeg Brüsszelben meglátta, 
rögtön fülig szerelmes lett bele. Attól fogva nem is 
tágított mellőle s mikor Melba asszony Parisba szer­
ződött, a herczeg, a számkivetési törvény d .szára 
utána mr-nt s erőnek erejével be akarta magát soroz­
taim a franczia hadseregbe. Ekkor történt, hogy rö­
vid időre be is csukták, a miért megszegte a törvényt.

Különben a herczeg nagy hazafiságát egyáltalában 
nem vették komolyan, mert nagyon hamar elterjedt 
a híre, hogy tulajdonképen Melba asszony volt az a 
rendkívüli vonzóerő, a mely Párisba csalta.

Hogy ez a hir nem sokat túlzott, ezt abból is lehet 
következtetni, hogy az Orieans-herczegek nemes sar­
jadéka nem átallott volna a czár hadseregében vállalni 
valami állást, csakhogy mikor Melba asszony Petér­
váron vendégszerepeit, ő is ott lehessen. A czár azon­
ban alkalmasint átlátott a szitán s lemondott arról, 
hogy ilyen termesze' lelkesedést oltson Le hadsere­
gen". így hát nem maradt más hátra a herczeg szá­
múra, mint hogy magánzóként kövesse Melba asszonyt. 
Ment is utana mindenfelé, a többek közt Londonba 
és Becsbe, a hol nem kis feltűnést keltett, mikor egy 
ízben az operaház egyik páholyában együtt jelent meg 
kedvesével.

Ezt a nyilvános viszonyt ;ó ideig hallgatagon tűrte 
Armstrong ur. a megcsalt férj, de panaszával csak 
most állott elő, m.kor a felesége azon a ponton van, 
hogy családi örömökben részesítse a — herczeget. A 
herczeg apja áliitólag egy milliót kínált azért, hogy a 
félj a vádat visszavonja, illetőleg, hoev a nyilvános

csoua, mert 
■i:o de Paris 
i, hajlékony és 
:szinnel, remek 
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botrány eltöröltessék, de úgy látszik, Armstrong ur a 
boszuból épugy ki akarja venni a részét, mint a 
pénzbeli kárpótlásból s eszeágábau sincs, hogy tágít­
son. Vádiratában felsorolja mindazokat a váro­
sokat és vendéglőket, a melyekben a herczeg 
együtt szállott volt meg valaha az ő feleségével, 
a mi arra mulat, hogy folyvást élénken érdeklődött 
az iránt, hogy miképen veszi ki részét a földi para­
dicsomból kedves élete párja. Londoni ügyvédjének 
bécsi meghízottja elég ügyesen járt el abban, hogy az 
idézést a herczeghez juttassa, s e formaság szabály- 
szerű megtörténtét a bécsi ügyvéd azonnal be is je­
lentette az angol főkonzulnak, a ki az erről szóló 
nyilatkozatot sajátkezű aláírásával erősítette meg s 
tette jogilag érvényessé.

A rendkívüli pörnek egyebek közt alkalmasint az 
is lesz a következménye, hogy inig ezelőtt Bertrand 
ur a párisi nagy opera leendő igazgatója — a ki 
most alkudozik Melba asszonynyal — sokaita a mű­
vésznő állal követelt 4000 franknyi fellépési dijat : 
ezentúl aligha fog vonakodni, hogy megadja ezt a 
csekélységet annak az asszonynak, a kinek az érde­
kessége már magában is telt házakat biztosit neki, 
nem is szólva arról, hogy Mólba asszony, mint éne. 
kés nő is elsőrendű színpadi csillag.

A chronique scandaleusenck bizonynyal újabb tápot 
ad majd a szenzácziós esetre vonatkozó eme táv­
irat is :

Becs, nov. 5. Az Armstrong és .4L iba asszony 
közt folyamatban levő, nagy feltűnést keltett válóper­
ről a következő uj részleteket jelentik : A váló­
per tudvalevőleg már régebbről keletkezeti. Arin- 
strong nak, mint panaszos félnek, eddigelé nem 
sikerült oly adatot szerezni, mely neje hűtlen­
ségét bizonyítaná. E bizonyítékot meg kell sze­
reznie, mert angol törvények szerint csak ebben 
az esetben mondják ki a válást, s ha ez ki van 
mondva, akkor a vétkesnek ilélt fél nem liázasodliatik 
újra. A házasságszegés bizonyiléka abból az időből 
való, mikor az orleatisi herczeg Melba asszonynyal 
együtt tartózkodott Becsben. Az orleansi herezeg azon 
időben 1 illacrs álnév alatt lakott a Sachcr-sziiHóban 
és vele lakott .1hiba asszony is. Armstrong ügyved­
jének. dr. Jf'cst-nek sikerült kinyomozni, hogy 
azok a szobák, melyekben a herczeg és .Melon 
asszony a Sacher-szállóban laktak, egy közös 
ajtó által állottak összeköttetésben, mely nem volt 
bezárva. (I est ügyvéd azt is bizonyítja, hogy a her­
czeg és Áléiba asszony Varsóból Bécsbe hálókocsiban, 
még pedig egy és ugyanazon szalonkocsiban együtt 
utaztak. Egyébiránt Armstrong azt is lie akarja bizo­
nyítani, hogy az orleansi herezeg ez évben már más 
alkalommal is találkozott Melba asszonynyal, még pe­
dig franczia földön, Parisban. Annyit már bebizonyí­
tott. hogy a herczeg volt..kepén nem azért utazott 
Párisba, mert katonakötelességének kívánt eleget tenni, 
haliéin liogv ott Melba asszonviival találkozliassék.

színház rs ssüviéEKfiLCi-
Frie'le Kornélia jubileumához. A sok virág­

ajándékon és a ügyelem sok jelén kívül, melvlyel a 
művésznőt tisztelői jubileuma alkalmából elhalmozták, 
tegnap is. ma is garmadával érkezett az ország tnin­
ti n vidékéről, sőt Ausztriából is, a sok távirat s iij- 
vó::!ő level. A fővár, s Írói s műv szi köreiből is sokan 
keresték fel a művésznőt azok közül, kik a jubi­
leumon való megjelenésükben akadályozva voltak.

Jókai Mór a következő levelűm üdvözölte Pro.-lie 
asszonyt ;

Nagyságos asszonyom ! Fogadj a ró izemről és kis 
családom részéről a mai örömteljes ünnepnapon leg- 
őszintébben érzett üdv kivé'Halainkat. Kg és haza adja 

„••s pályája e szép évfordulójához még 
hasonió fényben tündöklő folytatását s 

: t eddig az istenek csak választottaiknak osztoga - 
nak. örök ti di.i á,got. L -gigazahh tisztelettel maradok 
legrégibb 1:ve és bámuVja dókái Mór. 1 évéiben üd­
vözölték még a művésznőt: Berzcviczy Albert 
államtitkár, Szánj Dénes osztálytanácsos, saárosi 
Kapelle r Béla (Becsből), Szász Domokosáé,
KvctSsuy Ede, Balogh Tihamér, Femje easy
Eerer.cz, Cd kg Gergely Sansey Adolfé!;, Feld 
Z-:gmond, 7 otlb Józseínó. Művésznőink közül 
Blaháné. Szathmáryné, Rákosi Szüli asszonyok 
küldtek üdvözlő sorokat. Sok távirat jött Mármaros- 
Szr_ -íi öl. a n. iv ■ a/.ró iuv: :. >..:>■ .. A \ d. ki >/;n-
táreüíatok sem maradtak el. Ott van a sürgönyök közt a 
szabadkai, székesfehérvári, dév.ti. temesvári, aradi társu­
latok üdvözlő sürgönye is. Táviratokat küldtek még;

d királyi tan úcsos és csal ádj: Sjapln/
Ma Jen v Mállói: né, /S:últUnn i stván
:gató Mái aimü'us-S zigetrül. a fok tői Fe-

i lesi y Sáüdor 1ni ró, Liá inoki1 Na gy
olyt nyi Pú i VS 1 u-je. Ki úr Pír
Emil. az . Igoston,, . Maró iC/l ú/i í fiira-

.Itám c -riadok. A müvm'znőt nv;g a mai nap is foly­
ton látogatták tisztelői s lakásai valóságos virágos 
kertté változtattok.

- Fúznián lovag. Stransz és Evezi Lajos operája, 
a vég Eyes magállapodás szerint e hó 21-én kerül 
szilire először u becsi udvari operáiban. A czimszerc- 
pet Reichenberg, a fő női szerepet pedig Renard Má­
ria a bécsi közön íg kedvencze fogja énekeim.

— Fiatal hegednmüvészne. Ola-zországinn czidv-
ianka tizenkét

in .......................................... ' az összes 
Pollini iea

adják ölvened- 
ícsület > czimü melodrámáját, 

a ez év márczius 2U-ikán

nagy tedümö! kelt Punt 
z-dümüvésznő. kin •!: jálé-ká 

a legnagyobb elragadtat ássál ima! 
es Rea-1 hangverseny-rendező több évre szerződtették 
a csodagyermeket, ki európai kőrútjában alkalmasint 
hozzánk is eljön.

A bécsi udvari operában ma 
szer Mascagni < Paraszt-becsül 
riie 1 y ax ősz t r.ík főv;ir 
került színre cldször.

A hírneves Koné-r.ágvca, mint r künk irjáik, 
körútja alkalmával <■ hó 21-ikén Budapestre i - cl log 
látogatni, mely alkalommal a VE és Vlí. kér. kör 
disztermó-bon ki mara-zenecslélvt rendez. Ez alkalom­
mal Früil Ignácz tanár egy uj suitc-jét fogja sze­
mélyesen bemutatni, az említett művészek kíséretében, 
kik azonkívül Beethoven és Yolknuuin-íéle négyeseket 
adnak elő.

-- ícoseuthal bZc-r román kir. zongoraművész, ki 
szombaton a vigadóban rendez hangversenyt, tegiiao 
Becsben játszott és nagy sikert aratott.

SPORT.
— A - Kincsőm -ietálló foiosztaíása. Már volt 

szó lapunkban arról, hogy Blaskovies Ernő, a hires 
sportsman, feloszlatja versenyistállóját. Ez a terv, 
mely Lizonynyal nagy kárára lesz a magyar verseny­
ügynek, legalább részben már meg is valósult. Tudó­
sítónk a dologról ezeket Írja: E hó 4-én oszlatta fel 
Blaskovies Ernő tápió-szt.-mártoni istállóját és az ido- 
mitás alatt levő hr.t darab versenylovát további trni- 
nirozás czéljából Gödre küldte Vivian trainerbez. Ez­
zel azonban a hires sportsman nem mondott le a 
versenylótenyésztésről, a mint ezt az a körülmény is 
mutatja, hogy ez idén is az anyakanczák számát két 
jeles kanczával, Hősnővel és Kényessel szaporította; 
csupán a magántrainer-tartásról mondott le, abból az 
indokból, hogy az utóbbi években az istálló lóállo­
mánya, a különféle csapások folytán, annyira meg­
csappant, hogy egy magántrainer elegendő foglalko­
zást mellette nem talál. Ismeretes dolog, hogy Blas- 
kovics Ernőt versenylovaival az utóbbi években súlyos 
csapások érték. Nem is említve a kanczákban történt 
veszteséget, felemlítjük a három hires, még javakor­
ban levő versenyménlovának elpusztulását. «Viadal»

Becsben a próbagalopnál lábát törte, ezt követte az 
osztrák-magyar monarchiának akkoriban egyik legjobb 
kétévesének, «Pazar»-nak Sopronban a verseny alkal­
mával hátgerinczlörésben történt elpusztulása. Azután 
következett az 56 versenyben győztes «Kincsem» egyik 
lejobb ivadékának, «líincsőr»-nck Hamburgban, a 
Derby napján történt kimúlása. Ki tudná megmon­
dani, hogy e három hires ló mennyi pénzt nyerhetett 
volna még gazdájának? Csak egy körülményt emlí­
tünk fel: Ha «Kincsőr» Hamburgban el nem pusztul, 
a Dcrbyt minden valószínűség szerint megnyeri, ezt 
mutatja az is, hogy e dijat nálánál sokkal gyengébb 
istállótársa «Urambátyám» nyerte meg. Mig ha 
«Kincsőr» megmarad, a Derby az övé és akkor a 
Szt.-István-dijra «Urambátyám» nagy esélylyel futha­
tott volna. így- azonban a Dcrby-győzelem miatt a 
rászabott tulsulyiyal a Szt.-István-dijban «Uram­
bátyám» részt sem vehetett. E jeles istállónak az 
utóbbi napokban sokat emlegetett trainerje, Smart, a 
Dréhcr-féle istállóhoz szerződött Tatára, igen előnyös 
feltételek mellett.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A sajtószabadság és a nyomdászat képesí­

téshez kötése. Több budapesti nyomdatulajdonos 
utalva azon körülményre, hogy a többszörösitő ipar­
ágak, mint a könyv- és kőnyomdászat, czinkografia, 
és a többi rokon iparágak olyanok, melyek a techni­
kai fejlettség jelenlegi magas fokánál fogva csak hosz- 
szas tanulás utján sajátíthatók el, továbbá, hogy az 
említett iparágak sok munkás kéznek nyújtván foglal­
kozást, az ezen viszonyból keletkező vitás kérdések 
csak szakképzett békéltető bizottságok által vol­
nának helyesen és megnyugtatókig elintézhetek, 
s végre, hogy általában ezen iparágak érdeke 
azoknok az ipartestületi kötelékbe való bevonását 
teszi óhajtanáévá, az iránt folyamodott a kereskede­
lemügyi miniszterhez, hogy a könyv-, kőnyomdász, 
tömöntő, czinkografia s az ezekkel rokon fajú több- 
szürüsilő iparok a képesítéshez kötött iparágak 
közé vétessenek fel. A kereskedelemügyi minisz­
ter e kérelem folytán kijelentette, hogy ámbár 
a szóban forgó kérelem előterjesztésénél alapul 
szolgált indokok és törekvések méltánylásával is talál­
koznak, mégis, miután az 1884. évi 17. tcz. 1S2. sza­
kaszában. illetőleg az 1848. évi 18. tcz. IV. fejezeté­
ben foglalt határozmányok megállapítják azon feltéte­
leket, melyekhez a nyomdaüzlet megkezdése, illetőleg 
nyomdák felállítása kötve van s miután továbbmenti 
korlátozó feltételek megállapítása a sajtótörvény idé­
zett rendelkezéseit is érintené, az előterjesztett kérel­
met ez időszerint teljesíthetőnek nem találja.

— Kanyar éj ár vár vány a fővárosban. A hirtelen 
beállott hideggel együtt már beköszöntött a gyerme­
ki k soraiban minden évben oly nagv pusztítást okozó 
kanyaró-járvány. Különösen a József-városban uralko­
dik a járvány, mely körülménynél fogva a tiszti fő­
orvos indítványára a polgármester elrendelte, liogv a 
Bvzerédj-utezában levő elemi iskola I. a) b) c) és cl) 
osztályait két hétre zárják he. Az iskolában nem ke­
vesebb mint 25—30 tanuló fekszik kanyaróban. A 
járvány miatt a i salogáiiy-utczai óvóiskolát is bezár­
tuk három hétre.

A főváros költségelőirányzata.
A pénzügyi es gazdasági bizottság ma délután 

r- n Ikivüli ülésben tárgyalta Budapest főváros költség- 
előirányzatéit az 18'i2. évre. Az ülésen .Márkus József 
tanácsnok elnökölt s előadó AI át ray József tanács­
jegyző volt.

Fenyvcssy Adolf a költségvetés általános irányára 
nézve kifogást emel az ellen, liogv benne a 
keresztülvitt liázbérértékek még mindig 68 ezer 
forinttal szerepelnek, holott ezek nem tényleges 
értekek; kéri annak mellőzését. A mi a városi 
alkalmazottak dnLz.sági pótlékára szükséges 241.000 
Érintőt illeti, annak fedezetét az állami italmérési 
jüved-k tiszta jövedelmében látja. Fölhívja a bizottság 
figyelmét a reáliskolák ügyére. A főváros igen nagy 
k-.itelezettsegeknok néz elébe az elemi és polgári isko­
lák fönt.irtásával. Mert több mint tízezer ama gyermekek 
színia, a kik az iskolák elégtelensége miatt tanításban 
m m részesülhetnek; a népiskolákat tehát meg kell 
szaporítani, szintúgy a polgári iskolákat. Ezenkívül a 
tavr.szszal legalább 60 kisdedovót kell szervezni, a mi 
évenként mintegy 60—65.000 Irt uj kiadást igényel s 
ezt a budget k.-rőtébe kell fölvenni. A középiskolák be­
következett iá :y reformjával elérkezett az ideje 
annak, hegy a k-.t reális!;, iát a fővárostól a kormány 
v rye at, természete; a ah varos részéről a legnagyobb 
méltányosság fünninriá.-aval.

Herzog Péter hozzájárul a Fenyvcssy részéről 
mondottakhoz, kéri egyszersmind, hogy a kormányhoz 
újról fülirat intézhessek az. országos lelcnczíiáz föl- 
állitá-a ügyében.

Lumpi Hugó főszámvevő kijelenti. hogy az 
alkalmazottak drágasági pótlékára kellő 241.000 
fu" intőt az állami italmérési jövedékből vár­
ható jövedelem ezimén a budgelbe m ,.i 1-bet
b •állítani; m rt az ott mutatkozó többlet a rendkívüli 
kiadásokra már (leve ki van merítve s belőle csak 
már mintegy 61.000 forint áll rendelkezésre.

Darányi Ignácz a 241.000 forintnyi lizeléspótlékot 
a bu<keretén belül kívánja fölvenni. A tanács 
ezt az 1891. évről várható fölöslegből az 1892. évben 
remélhető több bevételből s az ugyanez évben vár­
ható megtakarításokból jelölte ki. Fölkérendő teliét a 
főszámvevő, tegyen előterjesztést, hogy e három tényező 
fölha ználásával miként lenne a budgt t akként mégál- 
lapithr.ió. hogy ez az összeg fedezetét találja. Külön­
ben mindjg módjában fog ál's ni a bizottságnak, hogy 
egyes tételeket emeljenek, vagy leszállítsanak.

A főszám re vő nézeté szerint a fedezet a követke­
zükben van meg: az 1891. évi fölösleg 120.000 írt. : 
föl lehet emelni a községi adépótlékot 35.000 írttal, a 
luizhérkvajezárokut 61:00 írttal, a kövezet vámot 
60.000 frilal s a regáléknál várható 40.000 fVt több­
let ; ez teliéit együtt kiadja azt az összeget. Az elnök 
ezek után kijelenti, hogy a bizottság a költségvetést 
általánosságban elfogadja s elvileg kijelenti, hogy az 
alkalmazottak fizetéspótlékéra szükséges 241.000 irtot 
budgets,ieriileg kivonja fedeztetni.

A részletes tárgyalás megkezdése előtt a mzottsag 
elfogadta Fenyvcssy amaz indítványát, hogy meglé­
te?.- nek a lépések a kormánynál a fővárostól fen tar­
tott két reáliskola átvétele végett s Herzog Péter 
javaslatát az országos lclenczház felállítása iránt. A 
részletes tárgyalás során, a mező- és erdőgazdasági 
rovatnál, határozatba ment, hogy a fa vágat ás üzemé­
ben a közönség érdeke fokozottabb mérvben megővas- 
sék. A vízvezeték rovatánál elfogadták Bácz 
Károly dr. amaz indítványát, hogy a tanács 
utasittassék a rózsahegyi utak rendbehozására s 
vízvezetékkel való ellátására szükséges munkálatok­
nak a jövő évben az elérendő megtakarítások terhére 
történő végrehajtására. Az utczák és terek jókarban 
tartására vonatkozó czimnél kívánja a bizottság az 
alsó rudas-kőpart kiépítése s a Lónyay-utcza átküve- 
zése czéljaira szükséges összegek fölvételét. — Az 
utczák és terek tisztogatása és öntözése után felszólam­
lás történt az ellen, hogy a házmesterek már esti liz óra 
előtt hozzáfognak a házak előtti gyalogutak söpréséhez, ami 
a járókelő közönségnek igen nagy terhére s kellemet­
lenségére van. Az elnök a visszaélés megszüntetésére 
a kellő lépéseket meg fogja tenni. A reáliskolák ro­
vatánál Bácz Károly azt kívánja, hogy a budai reál­
iskolánál, a mint régebben is történt, a pontos déli 
órát ágvulövéssel jelezzék. A lépések ez iránt meg­
történnek. — Budapest főváros ló verseny dijánál

Medrey Zsigmond szólalt föl, kívánva az 5000 frtnyi 
évi segély törlését.

Darányi Ignácz ellenben a főváros közgazdasági 
érdekeiben állónak tekinti, hogy a budapesti lóverse­
nyek minél inkább fejlődjenek. A lovar-egylet talán 
könnyen nélkülözhetné a főváros 5000 frtnyi évi já­
rulékát, azonban oly fontos érdekek kívánják a ver­
senyek fontartását és fejlesztését, hogy ez az 5000 írt 
úgyszólván csak jeléül szolgál a főváros méltánylásá­
nak. Iíácz Károly annak előrebocsátásával, hogy ha 
a legutóbbi lóversenyek alkalmával visszaélések tör­
téntek, megjegyzi, hogy azoknak egyedüli okai a 
joekeyk lehetnek, ennélfogva kifogás sem a lovar-egy­
let, sem a totalizator ellen nem tehető. A bizottság 
az 500 frtos tételt megszavazta.

A népszámlálás kiadásai tételénél Bácz Károly azt 
óhajtaná, hogy a főváros részére a bizottsági tagok 
szabad használatára, a külföldi nagyobb városokban 
történt közigazgatási mozzanatokra vonatkozó jelenté­
sek, könyvek, iratok sokszorosításai, valamint az ide 
vonatkozó szaklapok, részint előfizetés, részint csere 
utján megszereztessenek. Fenyvcssy és Darányi fel­
szólalása után azt a kivánatát fejezi ki a bizottság, 
hogy a föntebbi czélra a fővárosi statisztikai hivatal 
helyiségében bocsáttassuk egy terem a hét bizonyos 
napjaiban rendelkezésre. A tárgyalásokat holnap dél­
után folytatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat ma délután öt 

órakor az akadémia első emeleti üléstermében lei- 
olvasó ülést tartott. Először dr. Komáromig András 
olvasta fel a Rákóczink kincse Munkács várában 
czimü érdekes és fáradságos kutatásokra valló müvét. 
Az ősrégi Rákóczi-háznak, továbbá Báthory Zsuzsanna 
fejedelemasszonynak és Zrínyi Ilonának Sárospatakon, 
Rvgéezcn és Munkács várában temérdek kincse volt 
fölhalmozva. A Thököly-féle fölkelés hanyatlása idején 
ezek a kincsek a császári generálisok és a kamara 
kezébe kerültek, azért, hogy ha a Rákóczi-ár- 
vák felnőnek, az óriás kiterjedésű domíniumokkal 
együtt nekik visszaadassanak. Mikor Zrínyi Ilona 
Munkács várát föladta a császári seregeknek, a vár­
ban fölhalmozott kincsek közprédára jutottak. A ka­
mara küldöttei és a német zsoldos-katonák teli zse­
bekkel vitték cl a drága ékszereket s igy történt, 
hogy a Rákóczi-család kincsei, családi ékszerei, drága 
ruhái idegen kézre jutottak. A német zsoldosok bő­
kezűsége folytán a környék annyira meggazdagodott, 
hogy a tiszttartók, ispánok feleségei egy-cgy vagyont 
képviselő nyaklánczol, vagy egyéb drága ékszereket 
hordtak. Gró! Széni irányi Lászlómé annyira ment, hogy 
az öreg fejedelem asszonynak, Rákóczi Zsuzsáiménak kar- 
mazin szinti bársonyszoknyáiból az aranyfonállal 
belevarrt nevet sem fejtette ki. A XYIE század vége 
felé Munkács várában a prófuntmesterné drága 
gyöngysorokkal és aranylánczokkal föl ékesítve, úgy 
öltözködött, hogy a fejedelemasszonyok sem különben. 
Ekkor már a környéken mindenfelé beszélni kezdtek 
elásott kincsekről és sokan visszaérniéköziek arra. hogy 
Munkács várában Báthory Zsófia fejedelemasszony 
páter Kiss jelenlétében temérdek drágaságot, ékszere­
ket^ és tégla-alakba öntött aranyat íalaztatott be, 
hogy isten megtartván a kis «Ferkét» (Rákóczi 
Foren ez) annak idején legyen neki miből megélni. A 
mendemonda eljutott az illetékes helyekre is és ezek 
alapján Szányi János kir. táblai biles jegyző Eper­
jesen, Munkácson, LT.gváron, Szobránczon és Kassán 
huszonöt tanút hallgatott ki. A tanúkihallgatások 
során konstatálták, hogy a munkácsi várban tényleg 
temérdek kincset rejtettek el és falaztak be és hogy 
c kincsnek egy részét páter Kiss, mikor Zrínyi Iloná­
val összeveszett, magával vitte Lengyelországba. Páter 
kissről különben az is kiderült, hogy gyülölségot szí­
tott Báthory Zsófia fejedelemasszony és Zrínyi Ilona 
között és az öreg fejedelemasszony halála után a 
munkácsi várban lévő tárházakról a pecséteket 
leverette s a tárházakban lévő kincseket tégla-a aku 
darabokba olvasztana és úgy vitte magával. Zrinvi 
Ilonát pedig elmenetele alkalmával azzal fenyegette, 
hogy németet visz Munkács várába s gondoskodni fog 
arról, hogy Zrínyi Ilonának a feje vétessék. Az elrej­
tett kincstk ügyében a vizsgálat egész 1695-ig tartott 
és ekkor állítólag maga Rákóczi Ferencz szüntette 
azt be, a ki ekkor ottani birtokain mulatott. Komá­
rom;/ érdekes felolvasását a jelenlevő társulati ta­
gok és a diszes hölgy közönség érdekkel hallgatták 
és zajosan megéljenezték. Ezután Szilágyi Sán­
dor, a társulat titkára mutatott he érdekes csata­
képeket II. Rákóczi György idejéből. Ezek a képek 
azokból a hadjáratokból válók, a melyeket X. Károly 
svéd király Rákóczi társaságában folytatott. A legér­
dekesebb a képekben, hogy az azokon ábrázoltak, 
mint például Lupuj és Máté oláh vajdák stb. miiül 
magyar harezi öltözetet viseltek. A közönség a csata­
képeket, a melyekhez Szilágyi tanulságos magyará­
zatot fűzött, érdekkel nézte meg. A felolvasások előtt 
választmányi ülés volt. a melyen bejelentették, hogy 
Zsilinszky Mihály rsongrádmegyei főispán, továbbá 
Szilágy- és Csöng rád vármegyék és Kovács Lő­
rinc/. nyugalmazott őrnagy a társulat alapító tagiai 
közé léptek. A felolvasó ülés után zárt ülést tartottak.

A siiathemaíikai és fizikai társaság ma este 
fa: inttu alaaul-j Közgyűlését, melyen a tagok nagv 
számmal voltak jelen, köztük sok vidéki tag." Eötvös 
báró megnyitó beszédében vázolván az uj társulat 
hivatásai, többek közt a következüket mondotta: < Ma 
törvény sit juk mi fizikusok és mathematikusok azt a 
frigyet, a melyet évekkel azelőtt kötöttünk. Nem 
szükséges újból előadni, ama indokokat, a melyek 
bennünket e frigy megkötésére bírtak. Egy dol­
got azonban meg kell fontolnunk és "ez az, 
lmgy e társulattal a nyilvánosság elé lépünk 
és így fokozott mértékben kell eleget tenni kötelezett­
ségünknek a szaktudományunk terén. Azt hiszem, 
hogyha e társulat feladatait jól fogja teljesíteni, a kö­
zel jövőben el fogjuk érni azt, hogy mindenki e hazá­
ban. a ki fizikával és matematikával foglalkozik, iga­
zén a tudomány mai színvonalon álló szakférfiú le­
gyen. Es azt hiszem, hogy az esetben közülünk fognak 
kiválni az akadémia búvárai és a szakirodalom jelesei.» 
Az élénk tetszéssel fogadott beszéd után Bartonick 
Géza tett jelentést a tagok számáról. A megalakulás 
első hírére alapító tagoknak léptek be: báró Hornig 
Károly veszprémi püspök, dr. Jíuncz Adolf csornai pré­
post. .Mari:n \ ilmos kolozsvári egyetemi tanár és Hopp 
Kerc-iiez, a Caldoroni-féle üzlet tulajdonosa. Ezután 
Bartonick Géza olvasta fel a gyűlésig jelentkezett 
2-81 tag névsorát, miközben Eötvös br. elnök a pan­
nonhalmi bi-nezések üdvözlő iratát terjesztette elő, 
Jjucz Ignácz dr. a kassai füreáliskola, Simon Tádé 
a brassói főgimnázium nevében fejezték ki rokonszen- 
vüket az uj társulat iránt. A tagok névsorának felol­
vasása ulém Eötvös báró elnök felemlítve, liogv a 
legelső magyar fizikus nincs közöltük, indítvá­
nyozta. hogy Jedlik Ányos rögtön az alapító tagok 
után első rendes tagul iktattassék be, mit lelkes éljenzés­
sel fogadtak. Ezzel a mathematikai és fizikai társu­
latot megalakult nak nyilvánította s előterjesztve, hogy 
az alapszabályok ér! imébon a választmány áll egy 
elnök, két ab búik. két titkár, két jegyző és egy 
pénztárosból, kik közéd a kettős tisztségek egyikét 
mathematikusnak, másikát fizikusnak kell viselnie, 
valamint tizenkét választmányi tagból, egyenlően mee- 
osztva a mathematikusok és fizikusok közölt. A sza- 
vazatrzedő bizottság tagjaivá Tötössy Béla m. c. 
tanár elnöklete alatt Jlornisehek Henrik és Rácz 
László tanárokat nevezvén ki, a szavazás idejére 
az ülést felfüggesztette. A választás eredménye a 
következő : Beadatott ötvenhárom érvényes szavazat ; 
megválasztanak-: Elnök: Eötvös Loránd br. (53), 
alehiükük : König Gyula (46) és Schmidt Ágoston 
(52); titkárok: Bartonick G za (52) és Radó"Gusz­
táv (53); jegyzők : Kopp Lajos (52) és Küvesligethy 
Radó (43); pénztáros: Alan,dák Dezső; választmányi 
tagok: mathematikusok: Beké Manó (41), Rétiig 
Mór (37), Scholcz Ágost (37), Tötössy Béla (36), 
Mauritz Rezső (33), Suppan Vilmos (32); fiziku­
sok : Fröhlich Izidor (46), Szily Kálmán (46), 
Heller Ágost (42), Than Károly (40), Wagner 
Alajos (40), Czógler Alajos (32).

— Munkás-gyógyintézet megnyitása. Az álta­
lános munkás-betegsegelyző- és rokkant-pénztár me-
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lyet eddig a ezége alatt folyt politikai pártoskodásról 
ismert leginkább a _.agy nyilvánosság, rendeltetéséhez 
méltóbb vállalkozásra adta magát, a mikor munkás 
szanatóriumot rendezelt be az egylet tagjai szd 
mára. Ez intézetet ma délelőtt nyitották meg a beteg 
segélyző- és rokkant-pénytár dob-uteza 75. sz. a. levg 
saját házában.

A megnyitáson jelen volt Kaas Ivor báró or?z 
képviselő, az egylet vezetősége és orvosi testületé* 
Kürschner Jakab egyleti titkár megnyitó beszédé" 
ben előadta, hogy egyes járványok, mint" például j 
múlt évi influenza-járvány, a betegsegélyző pénztárnak 
tömérdek pénzébe kerültek s ezért látták jónak egv egy. 
leli gyógyintézet felállítását. Az intézetet ezzel átadta dr 
Grünhut József egyleti főorvosnak. Ezzel a megnyitó 
aktus véget ért s az egybegyűltek megtekintették az 
uj intézetet, mely az emeleten van s összesen három 
kórteremből, két rendelő szobából és két laboratórium 
böl áll. Az egyes helyiségek tágasak, világosak és 
jó szellősek. Az intézetet egyelőre tüdőbetegek befő- 
gadására rendezték be s nvolcz fekvő beteg számára 
van benne hely. A földszinten van a massa»e ts 
pneumatikus terem, fürdő és sebészeti rendelő intézet” 
A gyógyintézetben egy ápolónő felügyelete alatt nő»»" 
tüdőbeteg fekszik. Az egyletnek különben a főváros­
ban 21 orvosa van, s magának az intézetnek ti?" 
Az egylet idővel nagyobb munkáskórházat fog alapi! 
tani. A jelenvoltak az uj gyógyintézetben tapasztalt 
rendről és tisztaságról elismeréssel nyilatkoztak.

— A magyar földrajzi társaság november hó 
12-én csütörtökön délután öt órakor a tudománvos 
akadémia heti üléstermében felolvasó ülést tart \i 
ülés tárgyai: 1. Dr. Borbás Vincze: Jelentés a Baía. 
ton-bizottság megbízásából végzett munkálatokról. 2. 
György Aladár: Égy magyar Afrika-utazó.

— Á budapesti katholikus kör igazgató választ, 
mánya ma délelőtt testületileg megjelent " tiszteletbeli 
elnökénél, Le'va.y Imre kegyesrendi főnöknél, ho»y 
névnapja alkalmából üdvözölje. A választmány nevé­
ben Pintér Kálmán alelnük üdvözölte a rendfőnököt 
a ki meghatott hangon mondott köszönetét. Ugyanez 
alkalommal kijelentette, hogy 100 írttal a kör aiapitó 
tagjai sorába lép.
_ A bihari kör jubileuma. A Budapesten fenn­
álló «Biharmegyei kör», melyet egyetemi polgárok 
alapítottak, e hó folyamán üli meg fennállásának liz. 
éves jubileumát. A kör ebből az alkalomból nagyobb 
ünnepélyt fog rendezni.

— A pesti izr. nőegylet Damjanich-utczai leány, 
árvaházában ma délután üt órakor gvászünnepélyt 
rendezett elhunyt alapitói és alapitványozói emlékére 
Az ünnepély az árvaház nagy vizsgálati termében volt", 
mely gyászlepellel volt bevonva. A terem egészen 
megtelt a gyászoltak rokonaival, kiknek legnagyobb 
részét hölgyek képezték fekete ruhában. A "gvászün- 
ncpély sorrendje a következő volt: Az intézet "növen­
dékei harmonium kiséret mellett elénekelték a «Ha­
lottak emléke . . .» czimü gyász dalt. Erre dr. Kohn 
Sámuel hitszónok a feketébe" vont kathedrára lépett 
és megható magyar beszédben emlékezett me» az 
elhunyt jőltevőkről. A szép beszéd után a hitszónok 
még csendes gyászimát mondott el, mire egy tiz éves 
árva leányka lépett az emelvényre és társnői nevében 
hálaimát rebegett az elhunyt jóltevőkért és utódaikért. 
Az ünnepi sorrend utolsó pontját a gyászkar kisére! 
lében Lazarus főkántor által énekelt! «Feltámadunk» 
czimü gyászdal képezte, mire a evászünnepélv vé­
get ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Esküdtszék! tárgyalás. Girgl Istvánnak Ba­

lázs Ignácz, a Budapesti Hírlap munkatársa ellen in­
dított sajtópörében mára volt kitűzve a tárgyalás. A 
magánvádló azonban nem jelent meg, sem nem kép­
viseltette magát, mire az elnök a tárgyalást két órára 
felfüggesztette. A két óra elteltével Girgl* orvosi bizo­
ny it vány ny a ."igazolta elmaradását és a tárgyalás elha­
lasztását kérte. A vádlott védője, Polonyi Géza ezt 
nem ellenezte, mire a bíróság a tárgyalást bizonytalan 
időre elhalasztotta.

— Sajtóügy a kúrián. Dr. Wartha János, ko­
lozsvári főorvos Balogh György oltani ügyvéd ellen, 
a ki egy lapban botrányos, "brutális eljárással, hivata­
los hatalommal való visszaéléssel és a személyes sza­
badság megsértésével vádolta, a sajtóügyi "panasz 
megindítását szorgalmazta. A kir. ügyészség nem tar­
totta szükségesnek a sajtóügyi panasz megtételét, mert 
az inkriminált kitételek csak a rendőrségre vo­
natkozhatnak. A főorvos azonban . magát érezte 
sértve s most már saját személyében tett sajtóügyi 
följelentést, de úgy a vizsgálóbíró, mint a törvényszék 
nem adtak helyet a panasznak. Martha dr. se'mmi- 
ségi panaszát a kir. kúria sajtótanácsa — mely Daru- 
váry Alajos elnöklete alatt ma tárgyalta az ügyet — 
elvetette, de indokolásában kiemelte, liogv panaszos 
főorvosnak az a felfogása, mintha előle eí volna zárva 
az igazságszolgáltatás útja, nem helyes, mert a kir. 
ügyész fölötte» hatóságához fordulhat az ügy felülvizs­
gálása czéljából.

- A tiszabiidi rablcgy ilkosság a kir. kúria
előtt. Sóvágó János és társainak bűnügyét ma foly­
tatólagosan referálták a kúriám. A tanácsban (Jszt- 
rovszky József tanácselnök elnökölt; előadó dr. Neu­
börger Ignácz, a tanács többi tagjai pedig Závody 
Albin, Böinches Gyula, Szeremley Lajos, Frenreisz 
István, 1 alkay Bertalan kúriai bírák és dr. Pl el­
vi nger Peter jegyző voltak. Jelen volt Só vágó vé­
dője, dr. Fried \ ilmos is. A mai harmadik napon 
felolvasásra került a nyíregyházai kir. törvényszék 
felmentő ítéleti?, mely oly terjedelmes, liogv fel­
olvasása öt bírót fárasztott ki, majd a debreczeni kir, 
tábla Ítélete, mely különösen Szentkuthv Árpád 
és Korniss Ferencz és neje vallomása alapján bűnös­
nek mondotta ki a vádlottakat és szándékos ember­
öléssel párosult rablás büntette miatt Sóvágót élet­
fogytiglan való, Molnárt 12 évi, Taskót pedig 10 évi 
fegyházra, továbbá \arga Gábornét 9 havi és Farkas 
Dánielt 2 havi fogházra ítélte. Végül ismertette az 
előadó, a kúriához felterjesztett felebbezésben felhozott 
amaz indokokat, melyekkel a védő megczáfolni igyek­
szik a táblai Ítélet indokait. Ezután a tanácskozás 
vette kezdetét, melynek eredményeként délután i 
órai-tor hirdette l;i Ösztrovszlcy tanácselnök a kúria 
ih letét, a mely helybenhagyja az első bíróság 
felmentő Ítéletét.

Fiatal bűnös. Egy alig 13 éves fiatalember ült 
ma a ve.dlottlak padján a sulvos vádak eeész özöne 
alatt. Scherer Károknak hivják és intelligens keres- 
keduseged leiére 18 rendbeli, nagyobbára betörései 
lopást követett el, előbb még négy okiratot hamisítva 
a saját főnöke kárára, a melyekkel árukat csalt ki 
különböző fővárosi kereskedőktől. Védője dr. Mol­
nár Jenő ép ezért veden ez ének orvosi szakértők­
kel való megfigyelését kérte, a bíróság azonban 
e kérésével egyelőre elutasította. Első sorban a vád­
lottat hallgatták ki, a ki teljes beismerésben volt. — 
Érdekes volt, liogv egy a tárgyalás folyamán kihall­
gatott tanúról. Buchner Gyuláról az tűni ki, hogy f 
volt a vádlottnak felbujtója, a ki ellen az ügyészség 
valamennyi faktum tekintetében vádat fog emelni, úgy 
hogy Buchner a tanuk helyéről majd a vádlottal 
padjara kerül. — Még néhány tanú kihallgatása utál 
a bíróság a tárgyalás folvtatását holnapra halasz 
tolla.

— A ki a kedvesével jár lopni. Schnur Vilmos 
és társainak bűnügyében ma folytatták a végtárgya­
lást s mivel tegnap a bizonyító eljárás teljes befeje­
zést nyert, ma a vád- és védőbeszédeket terjesztet­
ték elő. Ligctkuthy Iván kir. alügyész valamennyi 
vádlott ellenében a bűnösséget kimondani kérte. — 
Okolicsámyi Géza dr. védő beszédében a felhozott 
gyanuokokat az által igyekszik megerőtlenitcni, hogy 
elősorolja a bennük nyilatkozó ellen mondásokat. — 
Reiszmann védője, Lövy Izsó dr. az alibi-tanuk 
és magoknak a panaszosoknak vallomásából mutatva 
ki védeneze ártatlanságát, teljes felmentést kért. — 
Dr. Székely Lajos jogi érvekkel iparkodott kimutatni, 
hogy V, visz Tóbiás es neje ellenében ineg nem álla­
pítható az orgazdaság bűntettében való"bűnösség. A 
törvényszék rövid tanácskozás után Schnur Vilmosra 
lopás büntette miatt három és fel évi fegyházat, kod 
vesére Metzler Antóniára kilenc;; havi börtönt mért 
ki. Reismannt a vád alól felmentette. Wcisz ló-

biást orgazdaság bunt 
Weisznét pedig három > 
dr. kivételével a védő
felebbeztek.

_ Esküvő. Strausz
tzég pénztárnoka, e 1 
liány-utczai izraelila té
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t?lte 46-ik évében noveml 
Pollák Lőrinci téri

kereskedelmi csarnok > 
eában Orosházán mégha

Özv. Szoby Józsefn
hó 2-án, délután 1 órát 
pesten meghalt.
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TAVI
Bécs, nov. 5. A 

Vasták Taaffe gróf 
ben tudatja, hogy 
november 9-én déli: 
Herold és társai ii 
hogy a csehországi 
tővel szaporittass k 
sok a városi válasz 
lessenek át. Erre a 
telmi bizottság in 
Spindler és Dóstul 
tározía, hogy Lueg- 
Ezután folytatták a 
nek tárgyalását. Mi 
tette, hogy minden 
vadalmazásának füL 
lést letárgyalták és 
nek tárgyalását. — 
kijelenti, hogy mim 
bergi orvosi fakulta 
biztosítsa. A bölcsé 
miniszter megjegyzi 
fakultásra vonatkoz 
latot. Az ervosi fali 
a szükséges előkés; 
hogy a bölcsészeti 
úgy ez a mai 
Farum szempontját 
fejtegetéseire a mi 
Morvaországban c 
Adamek határozati 
szólítja a kormány 
bölcsészeti fakultás 
Bluzclc tiltakozik 
cseh egyetemi ifjú; 
tőiből állana. A há 
fogadta és megkezi 
letes tárgyalását.

Az ülés végén S 
tőmai bvkekongres: 
az a magyarázata, 
tagjait, kik részt 
mazta volna, hogy
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pártoskodásról

rendeltetéséhez
nikor munkás- 
gylet tagjai szá- 
ák meg a beteg. 

sz- a. levő

biást orgazdaság büntette miatt három és fél évi, 
\Ve:«znét pedig három évi börtönre Ítélte.

75.

[or báró orsz. 
[orvosi testületé. 
Pgnyitó beszédé­
it például a
[lyző pénztárnak
lk jónak egy egy. 
[ezzel átadta dr. 
fZcl a megnyitó 
kitekintették az 
[összesen három 
tt laboratorium- 
F- világosak és 
Eobetegek befo- 
I beteg számára 
p a massage és 
[rendelő intézet. 
|!ete alatt négy 
pben a főváros- 
[intézetnek tiz. 
házat fog alapi- 
l’oen tapasztalt 
ptkoztak.

november hó 
la tudományos 
plést tart. Az 
jelentés a Bala- 
linkálatokról. 2. 
jzó.
pizgató választ- 
it tiszteletbeli 

lőnüknél, hogy 
fztmánv névé- 
a rendfőnököt, 

letet, l'gvanez 
a kör aiapitd

Idapesten fenn- 
Itemi polgárok 
Inállásának tiz- 
Imból nagvobb

jh-utezai leánv- 
Igy ászünnepélyt 
lozói emlékére.
] termében volt, 
lerem egészen 
|ek legnagyobb 

A gyaszün- 
lintézet növen- 
Fkelték a «Ha­
jáé dr. Kohlt 
led r.ira lépett 
pezett meg az 

a hitszónok 
|e egy tiz éves 
firsnői nevében 

és utódaikért, 
iszkar kisére. 

[Feltámadunk* 
tzünnepély vé-

LNOK.
stvánnak Ba 

társa eilen in­
ti tárgyalás. A 
tem nem kép- 
Blast két órara 
I* orvosi bízo- 
■árgyalás elha- 
Inyi Géza ezt 

bizonytalan

János, ko-
Iügyvéd ellen, 

sál. hivata-
szeméiyes sza* 
sü-’vi panasz 

nem tar- 
egtételét. mert 
Jörstgre vo- 
ingát érezte 
sít sajtóügyi 

törvényszék 
dr. semmi- 

melv Daru­
zz ügyet — 

:y panaszos 
1 volna zárva 

káért a kir.
I ügy fölülvizs-

kir. kurta
ét ma foly* 
s ban Uszt- 
ló dr. J\eu- 
g Zárod]/ 
Frenreisz 

is dr. Plei- 
Sóvágó vé- 

ladik napon 
törvényszék 

hogy M- 
reczeni kir. 
ihv Árpád 
pián bünös- 
^05 ember- 
5vágót elei­
dig 10 évi 
i es Farkas 
icrtette az 
•n felhozott 
tolni igyek- 
lanáeskozás 
délután - 

;«k a kúria 
7 bíróság

\nvr Vilmos
végtárgya-

Weisznét p 
dr. kivételével 
felebbeztek.

a védők, valamint
Lövy Izsó 

a kir. ügyész is

HAZASSAG.
Esküvő. Strausz Adolf a Wodiáner F. és fiai 

rzég pénztárnoka, e hó 8-án tartja esküvőjét a dő­
li :.ny-utczai izraelita templomban Waitzner Adéllel.

GYÁSZROVAT. •
Baan Sándor földbirtokos és megyebizottsági tag 

4t«-ik évében november hó 3-án Kis-Turon meghalt.
Pollik Lőrinci terménykereskedő, az «Orosházi 

kereskedelmi csarnok* elnöke e lió 4-én G5 éves ko­
rában Orosházán meghalt.

Öav. Szo'oy Józsefné szül. Fers Anna november 
hó 2-án. délután 1 órakor, élete 75-ik évében Buda­
pesten meghalt.__________________________________

A közönség köréből. .
Selyem-grenadinest, feketét, vagy színest

_ (bármely világos szín­
ben isi méterenként 95 krtól—9 frt kiig, 18-féle 
minőségben, szállít öltönyönként porto- és vámmentesen a 
G. Hcnneberg-Í'éle udv. száliitó ezég gyári raktára 
Zürichben. Minták ingyen. Levelekre Svájczba 10 kros 
bélyeg ragasztandó. 3795

Orvosi tekintélyek által
vese. hugydara, köszvény és hólyagbántalmak ollen, 
továbbá a legzö es emésztési szervek lmrutos 

bántalmainál rend« Ive.

Salvator
kvénycs vasmentes lithium saranyimz-forrás.

Kiplistó ásványvi2kerestodesekbr-n s legtöbb gyógyszertárbzn.
5521 A Salvator-forris igazgatósága Epecsen.
Budapesten főraktár ÉDESKÜTY L. urnái

Hégy araEty érem 2

Clralaie Küflerle
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

!t, minim 13. sz.
Raktár valamennyi fűszer- és esemege- 

kereskedésben.

7445 Küfferle Józs. és Tsa.

794 S Uraségi b istenek
‘-'•kéleS*' berc-ndóZv-ok Ital«»-, ebvdló, úri s-:-Fznlon. 
Icgszesz-lámpak. szőnyegek vs a nagy gyűjtemény angol 
aczélmetszetek. antique bútorok n. hai t írünwald Béla képviselő
berendezéséi'úi eladok. Steiner Eipót Andrássy-ct 2-i.

kitüntetve :--metélten ö fensége a walesi bcrczeg
mélye* eli-m-: rése által. Arany érem : Liverpool. Adelaide 
(Défausztráhaj és Brü.-szcllun. 12-szer kitüntetve. Kapható 

az el-ő iu:i'-Tvar pezsgőgyárban 7998
HÖLLE J. M. Budaörsön. Budapest mellett.
Mintakosárkak «4 üveggel 12 írtért utánvétel mellett szálüttatuak.

r I

Budw. isból azt a hirt veszszük. hogy ottani gyá­
runk t-gv rész«-, melyben a fűrésze’.:, az esztergályos 
niühvíY egv része, sok iá vs szerelvény készlet volt. 
az október 30. és 31-ike közti éjjelen leégett.

A kár tetemes, de az tizein nem szenved 
semmiféle hátráltatást, minthogy oly 
féligkész áruk. mint a minőket a tűz­
vész megemésztett, nagy mennyisé­
gekben vannak készletben más gyári- 
helyiségeinkben, a miről t. üzleti 
feleinket értesíteni van szerencsénk.

Budapest, 1891. november 4-én.
Teljes tisztelettel

7255 Hanltniutii L. & Comp.
üCéreiem-

M. F. Herteler.dv földbirtok ys ur felkéretik a Magyar 
Lovaregylet elnökségével pontos lukczimét tudatni.
7994 Az egyleti titkárság.

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 5. A képviselőhöz mai ülésén felol­

vasták Taaffe trróf miniszterelnök átiratát, a mely­
ben tata* ja. IiO'ív az osztrák delegáczió ülésszakát 
november 0-én délután egy órakor nyitják meg. — 
Herold és társai indítványt nyújtanak be az iránt, 
hogy a csehországi reit-iisrathi képviselők száma ket­
tővel szaporittassék, hogy Weinberge és Ziskov váro­
sok a vái sí választókor I tek kategóriájába helyez­
te#-:-nek át. Erre a ház áttért a napirendre s a men­
telmi bízott«;" indítványai értelmében megtagadta 
Spindler és Dos tál képviselők kiadását, ellenben elha- 
tarozta, hogy Lueger mentelmi joga felfűggesztessék. 
F. vitán folytatták a kultuszminisztérium költségvetésé­
nek tárgyalását. Miután Gautsch miniszter kijelen­
tette, hogv minden elő van készítve a káptalanok ja- 
vadalmazásának fölemelésére, a vallásügyi költségve­
tést letárgyalták és megkezdték a «főiskolák* fejezeté­
nek tárgyalását. — Gautsch közoktatásügyi miniszter 
kijelenti, hogy mindent el fog követni, hogy a lem- 
bergi orvosi fakultás megnyitását 1891 október elsejére 
biztosítsa. A bölcsészeti fakultás reformját illetőleg, a 
miniszter megjegyzi, hogy a jogi és államtudományi 
fakultásra vonatkozólag már nyújtott be törvényjavas­
latot. Az ervosi fakultást illetőleg meg fognak tétetni 
a szükséges előkészületek. Ha azon helyzetben lesz, 
hogy a bölcsészeti fakultás reformját is keresztülvigye, 
úgy ez a mai egyetemek és az univerzitás lite- 
rarum szempontjából' fog megtörténni. Schlesinger 
fejtegetéseire a miniszter nem reflektálhat, bejekért 
Morvaországban cselt egyetem felállítását óhajtja. 
Atí .ír.ek határozati javaslatot terjeszt elő, mely lel- 
szóhtja a kormányt, intézkedjék, hogy az orvosi és 
bo.'veszeti fakultásra női hallgatok is felvétessenek. 
Bhizek tiltakozik a saifó azon vadja eilen, mintha a 
cseh egyetemi ifjúság kizárólag 1 olstoj és Zoia köve­
tőiből áliana. A ház ezután a «főiskolák» czimét el­
fogadta és megkezdte a «középiskolák* czimének rész­
letes tárgyalását.

Az ülés végén Srnolka elnök kijelentette, hogy a 
tornai békekonaresszus bizottságához intézett levelének 
az a magyarázata, mintha az elnökség a képviselőház 
tagjait, kik részt vesznek a kongresszuson, felhatal­
mazta volna, hogy a ház nevében lépjenek fel, téves;

szólót a nemzetközi kongresszus határozatai értelmé­
ben mint képviselőházi elnököt hívták meg a kon­
gresszusra, s midőn a meghívást, tekintettel a ház 
ház ülésére, nem fogadta el, felkértek, hogy jelöljön 
ki valakit képviselőjéül, mire ő Huss képviselőt jelölte 
meg mint ilyet és felhatalmazta, hogy adjon kifejezést 
a kongresszus iránt érzett rokonszenvnek. Lichten­
stein herczeg indítványt nyújtott be a liadmenlesség1 
díjról szóló törvény módosításáról. A legközelebbi ülés 
holnap lesz.

Becs, nov. 5. A püspökök ma délelőtt tartot­
ták Schönhorn gróf bibornok elnöklete alatt első 
értekezletüket.

Bécs, nov. 5. A görög király holnap kíséreté­
vel Gmundenbe utazik, honnan a királyi pár Mária 
herczegnő és Kristóf herczeg Brindizin keresztül 
Athénbe mennek.

Berlin, nov. 5. A szövetség-tanács ma hozzá­
járult az osztrák veretű tallérok bevonásáról szóló 
törvényjavaslathoz.

Köln, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) A Köl­
nische Zeitung konstantinápolyi levelezője interwic- 
volta az uj nagyvezirt, a ki a zsidók csoportos 
bevándorlására vonatkozó tilalomról azt mondta, 
hogy a rendelet kiadásánál csakis Konstantinápoly 
meg a többi tengerparti város lakóinak egészségi 
állapotára voltak tekintettel. A szultán meleg, em­
berbarátérzelmeit sértette a rendeld kiadásának 
szükségessége. A levelező azt mondja, hogy az uj 
nagyvezirrel politikai tekintetben nem csak mint 
oly tényezővel kell számolnia, mely csak akadá­
lyozni tud, hanem mint olyannal is, mely köve­
telni is képes.

Hamburg, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.)
A Hamburger Nachrichten arra a javaslatra, mely 
Egyiptom semlegességét akarja keresztülvinni, meg­
jegyzi, hogy bármily kitűnő és méltányos intézke­
dés volna is Egyiptom semlegesítése, az a jelen 
viszonyok közt nem egyéb, mint egy szellemes 
diplomácziai eszme; ha ezt az eszmét meg akar­
nák valósítani, az inkább európai bonyodalmakra 
vezetne, semhogy a békét biztosítaná.

Strziszburg, nov. f>. Gross Kde gyárost, a 
weszcrlingi Gross Román és társai ezég főnökét, 
ki svájezi állampolgár s hosszabb távoliét után 
Párisból tért ide vissza, ma kiutasították. A ki­
utasítás oka az. hogy Gross részt vett augusztus 
19-én a duíiángi helyiérdekű vasút megnyitási ün­
nepélyén, melyen Ferry és Meline képviselők be­
szédet tartottak.

Paris, nov. 5. A szélsőbal tervbe vett rekon- 
stituálása ügyében ma gyűlés volt, melyen körül­
belül húsz képviselő vett részt. A gyűlésen elha­
tározták. hogy mindazokat a képviselőket, kik ál­
talában a radikálisokkal szavaznak, néhány nap 
múlva gyűlésre hívják össze, végleges határozatok 
hozatala végeit.

Paris, nov. f>. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hadügyi költségvetés tárgyalásánál Pel­
let an Camilla radikális képviselő visszaélésekről és 
hamisításokról tesz említést, melyek 1870 óta a 
vasutaknál: a hadügyi kormányzattal való elszá­
molásaiban elkövettettek. .Szállítmányokért, melyek 
egy rövid vonalon két hónapig voltak utón, ellen­
őrzés nélkül gyorsúrudijakat Fizettek. Kgy kocsi homo­
kért, melynek érteke f>0 frank, 700 franknyi fuvart 
fizettek. Pelletan megtámadja a hadügyi kormányt, 
mert a vasutaknál: magasabb szállítási tarifákat 
fizet, mint a magánemberek. Állításának bebizo­
nyítására több példát iioz fel. Ereycinct kijelenti, 
hogy a vasutak hoz intézett átiratában a régi szám 
Iákat megsemmisítette. A vasutakkal való szerző­
déseket nem lehet megtámadni, azokat nyilváno­
san kötötték. (N. Fr. Pr.)

Pária, nov. f>. A radikálisok kísérletei általá­
ban azt a benyomást keltik, hogy a radikális cso­
port visszaállítása nem fog sikerülni. K csekély 
jelentőségű agiiáczió valószínűleg azzal fog vég­
ződni. hogy interpeiiácziót fognak intézni az álta­
lános politikát illetőleg.

Paris, nov. .'>. A képviselőház mai ülésen 
Bovier-Lapicrre képviselő újból benyújtotta a kép- 
viselőliáz által már elfogadott, de a szenátus által 
elvetett indítványt, mely a munkás-szindikátusok 
függetlenitését és azon munkaadók megbüntetését 
czélozza, a kik akadályokat gördítenek a szindi­
kátusok működése elé. A ház elfogadta az in­
dítvány sürgős tárgyalását. Azután folytatták a vi­
tát a hadügyi költségvetés fölött, 'több kérdésre 
válaszolva a keretek megkettőzésének szükségessé 
gére vonatkozólag, hogy azok összhangon hozassa­
nak az uj, tényleges állománynyal és az állandó 
hansereg a territoriális hadsereggel unifikáitassák, 
ITeyeinet hadügyminiszter kijelentette, hogy a 
hadsereg szervezetének kiépítése közeledik a befe­
jezéshez, de még várakozni kell, hogy általános 
cadre-türvény legyen előterjeszthető, a mihez talán 
két esztendő lesz szükséges, hogy érett legyen az 
előterjesztésre.

Brüsszel, nov. f>. (Az Egyetértés távirata.) A 
Russischer Correspondent jelentése szerint a >zár 
megbízta Suvadó ff nagykövetet, hogy 1 ilmos csá­
szárnak a danzigi fogadtatásért fejezze ki köszö­
netét.

VeJenczs, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Olaszországban a szokatlanul hideg időjárás 
egyre tart. Milánóból, Veronából, Túráiból, Alessan- 
dfiából, süt Fbdermóbóljjs fagypont alatti hőmérsékle 
let jelentenek. (X. Fr. Pr.)

London, nov. f>. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times arról értesül, hogy a varsói kormányzóság­
ban már négy teljes hadtest van, mely kilencz 
gva'og-, és öt lovashadosztályból áll. Ezeket a csa­
patokat, melyek háborúra készen állanak, legkö­
zelebb újabb hadosztályokkal erősitik meg; ezek­
nek előcsapata már meg is érkezett Varsóba.

Belgrad, nov. 5. Jól értesült körükben oizo- 
nvosnak tartják, hogy Vuics volt pénzügyminisz­
tert, ki a napokban lépett ki a kabinetből, legkö­
zelebb meghívják az államtanácsba. Az a hír, 
hogy Tausanovics volt kereskedelmi minisztert, ki 
Vuicscsal egyidejűleg vált meg állásától, kineve­
zik valamelyik követi állásra, nem nyer megerő­
sítést.

Belgrad, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A november 13-ára egybehívott 
skupstinát január 10-ig elhalasztották, mert több 
törvényjavaslat és a költségvetés még nem ké­
szült el.

Belgrad, nov. 5. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A szkupstina megnyitását azért 
halasztották el deczember 28-áig, hogy időt nyer­
jenek a kormány kiegészítésére. — Beszélik, hogy 
a metropolitávai kötött kompromisszum abból áll, 
hogy a zajcsári püspökséget nem Sztokics archi- 
inandrita kapja meg, hanem a kormány jelöltje,

Firmilian, mig Sztokicsot a nisi püspökségre neve­
zik ki, melyről Hieronimus püspök önként lemon­
dott. (N. Fr. Pr.)

London, nov. 5. Az itteni brazíliai követség­
nek Rio de Janeiróból tegnapi kelettel azt távira­
tozzak, hogy a kongresszust feloszlatták. Az elnök 
uj választásokat fog kitűzni, de a választások napja 
még bizonytalan. Rio de .Taneiroban és egy más 
városban (a város neve olvashatatlan)kéthavi ostrom- 
állapotot rendeltek el. Ez intézkedésekre a kon­
gresszus magatartása, továbbá az adott okot, hogy 
nehány monarchista kísérleteit tett a monarchia 
visszaállítására. A hadsereg és a haditengerészet 
hívek maradtak a kormányhoz. Rendzavarás sehol 
nem történt. A kormány meg fogja óvni a rendet 
és tiszteletben fogja tartani az alkotmányt, vala­
mint a nemzeti kötelezettségeket.

Kopenhága, nov. 5. Az orosz czári pár 
ezüstlakodalma alkalmából a trónörökös vasárnap 
diszebédet ad.

Athen, nov. 5. Tegnap éjjel egy ismeretlen nevű 
angol lobogót viselő gőzhajó, mely petróleummá] 
megrakodva útban volt a pyreusi kikötő felé, az 
eubeai öbölben nyílt tengeren teljesen elégett. A hajó 
személyzetéből tiz ember meghalt, hatan megmene­
kültek.

Pétervár, nov. 5. A czári család a dán ki­
rályi párral és többi fejedelmi rokonaival tegnap 
délben Livadiába érkezett.

Newyork, nov. 5. A Newyork Héráidnak Val- 
paraisoból a Cant6 progresszista tábornok ellen 
szőtt összeesküvésről azt jelentik, hogy Juan 
Marhennát, ki az Egyesült-Államok chilei követsé­
gének oltalma alá menekült, vádolják azzal, hogy 
ő a vezetője a mozgalomnak, melyben Balmaceda 
volt tisztjei vesznek részt. Az összeesküvők azt 
tervezték, hogy meggyilkolják Oantó tábornokot, a 
szárazföldi csapatok parancsnokát. Gaudorillas ez­
redest. kit sorshúzás utján jelöltek ki a gyilkosság 
végrehajtására, letartóztatták. A mozgalomba több 
előkelő személyiség is bele van keveredve. Minden 
előkészület meg volt téve, hogy Balmaceda Buenos- 
Avresben levő híveivel összeköttetésbe lépjenek. Az 
Egyesült-Államok követe tagadja, hogy Machenná- 
val összeköttetésben állana.

Valparaiso, nov. f>. A különböző politikai 
pártok megbízottjai, kik egyesülés végett gyűltek 
össze tanácskozásra, Monti fregattakapitányt vá­
lasztották meg jelöltté a köztársasági elnökségre.

Bombay, nov. 5. A Reuter-ügynökség jelenti: 
A Ix-nszülölt és angol katonákat szállító postavo­
nat. mely Hombárból indult el, Naypur közelében 
kisildott. Út angol katona meghalt, 31 angol és 
négy benszülütt katona megsebesült. A vasúti sze­
mélyzetből is meghalt öt ember; a bombay-i kor­
mányzóság csapatainak főparancsnoka is a vona­
ton volt törzskarával együtt, de azt hiszik, hogy 
ők sértetlenek maradtak.

tudósítójának 
3a,o-os fran- 

88.65, töröl:

A római "békekcagresszus.
Hóma, nov. 5. A békeértekezlet végleges vá­

lasztmánya Stanliope-t választotta meg előadóvá 
és elhatározta, hogy az állandó választmány alakí­
tásának kérdésére nézve külön javaslatot fog be­
nyújtani. E javaslat teljesen megfelel a londoni 
kongresszus erre vonatkozó határozatának és a 
londoni értekezleten felállított elvet a jelenre nézve 
a kővetkező módon juttatja érvényre:

1. A római bizottság titkára, Pandolfi, fel­
kéretik, lépjen érintkezésbe a jövő béke­
kongresszus iránt azon ország parlamentáris 
bizottságával, amelyben a kongresszus tartatni fog. 
2, Az összes országok parlamentjeinek tagjai lel 
fognak hivatni, nevezzék meg képviselőjüket, ki 
meg fog bízatni a levelezéssel az 1892-ben tar­
tandó jövő értekezlet végrehajtó bizottság és az 
egyes országok parlamentáris bizottsága között. 3. 
Az értekezlet felhívja a jövő évi értekezletre vo­
natkozó előzetes tárgyalásokkal megbízandó parla­
mentáris bizottságot, hogy tűzze napirendre a vá­
lasztott bíróság szervezésének kérdését.

Róma, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A békekongresszuson ma a spanyol Mur- 
cuctu terjesztett elő egy indítványt, mely igy 
hangzik: Fejezze ki a kongresszus abbeli kívánal­
mát. hogy az európai diplomáczia jövő kongresz- 
szusain az igazság és a béke érdekében a kis ál­
lamok is képviselve legyenek. Ezt az indítványt 
Odescalchi is támogatta a következő beszéddel:

A kis államok képviselik a távol Keleten a 
kultúrának harczát a hátráló barbarizmussal- 
Támogatni kell őket, mert az emberiség ál­
talános érdekében fekszik, hogy megnyissák 
a kis államok előtt a diplomácziai kongresz- 
szusok ajtóit. Szóló azután a magyarokhoz for­
dult és megköszönte nekik, hogy őt, az idegen 
olasz menekültet, vendégszeretettel fogadták és 
megóvták. 0 nem mint magyar mágnás jött 
hozzájuk, hanem mint Olaszország boldogságáért 
küzdő üdözött harezos. Azt a barátságot, mely­
ben őt akkor a magyarok részesítették, sohase 
fogja elfelejteni és boldognak érzi magát, azt 
biztosíthatni, hogy az olasz és magyar zászló 
mindig az emberiség üdvét fogja szolgálni, 
francziáknak — igy végzi szónok beszédét — 
azt mondom, hogy én jó ghibellina vagyok, de 
mégis barátjuk vagyok. Bár soha se hagynák 
cserben a béke ügyét, sok barátot fognak ma­
guknak az által szerezni és nagy áldást fognak a 
népekre árasztani. (N. Fr. Pr.)
Róma, nov. 5. Az interparlamentáris békeérte­

kezlet Marcouartu, Odescalchi, Imbriani és Pulszkv 
beszédei után átalános tetszés közt egyhangúlag 
elfogadta Marcouartu (spanyol) és az értekezlet 
negyven más tagjának indítványát, hogy a másod- 
rangú hatalmak is képviselve legyenek minden 
diplomácziai kongresszuson. Erre megkezdték az 
állandó bizottság alakítására vonatkozó már jelzett 
javaslat tárgyalását. Stanhope, l’assy és Mazzoleni 
felszólalása után a tárgyalás folytatását a holnap 
este tartandó ülésre halasztották. Imbriani, Hubbard 
és Ricard, Imbriani tegnapi beszédjével analóg 
indítványt nyújtottak be.

KÖZGAZDASÁG.
Páris, nov. 5. A párisi községtanács elfogadta 

la-viiluttei vásártéren lévő szanatórium mcgnagyolt- 
bitására vonatkozó tervét, mely immár 12—15,000 
juh befogadására tétetnék alkalmassá. A juhok el­
helyezéséért a szanatóriumban darabonként 10 czenti- 
met kell fizetni. A földmivelési minisztérium a szana­
tórium megnagyobbitásától tette függővé a határ meg 
nyitását az élő juhok számára

Pária, nov. 5. A portugál követség megczáfolja azt 
a hirt, hogy a Banque de Paris et ács Pays Bas- 
,-al megszakadtak a tárgyalások a portugál vasutak 

ervezáse ügyében. A portugál kormány csak szom­
baton fog nyilatkozni a Banque de Paris et des 
Pays Bas indítványai tekintetében, mely indítványok 
alapelveit azonban már elfogadta. A portugál követség 
egyúttal kijelenti, hogy a külföldi járadék januáriusi 
szelvényét be fogják váltani.

Pétervár, nov. 5. Az orosz vasút igazgatóságok 
képviselőinek kongresszusa elhatározta, hogy az ösz- 
szcs vasntakra kötelező ál alános szállítási tarifát hoz­
nak be. Eltérni e tarifától csak a pénzügyminiszter 
jóváhagyásával szabad.

Hága, nov. 5. A kormány tervezetet terjesztett a 
Kamara elé, J/éí millió forintnyi o1lfl0-os köl­
csön fölvétele tárgyában, mely kölcsön évenkint leg­
alább 1/a°/0-tál amortizáltatnék. A kölcsön arra szol­
gálna, hogy fedezze a német alföldi budget deficzitjét, 
mely főképen az által keletkezett, hogy az állam a 
rajnai vasutat visszavásárolta, továbbá, hogy a né­
metalföldi államkincstár részére szükséges pénzeszkö­
zöket pótolja.

Párig, nov. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) Eoulevard-forc/adom 
czia járadék 95.11, olasz járadék 
consol 17.35, spanyol exterieur 66.87, magyar arany­
járadék 89.81, 3°/0-os portugált kölcsön 33.25, 
cgyptomi kölcsön 483.12, ottomán bank 530.— 
Rio Tinto-rézbánya 473.12, alpesi bánya-társaság 
147.06, török dohányrészvény 330.62.

A tissavölgyi társulati)ól.
A tiszavölgyi társulat központi bizottsága e hó 

4-én gróf Andrássy Aladár alelnök elnöklete alatt 
ülés tartott.

Gróf Andrássy Aladár alelnök felveti a kérdést, 
hogy miután a inai ülés legfontosabb tárgya épen a 
Közép-Tiszát és Felső-Tiszát érdekli, nem-e volna he­
lyes az ülést elhalasztani akkorra, a mikor a semmi 
tekintetben sem érdekelt gróf Károlyi Sándor elnök 
fog az ülésen elnökölhetni.

Lossonczy Mihály alelnök, miután a tárgyalásra 
kerülő ügyet sürgősnek tartja, annál inkább indítvá­
nyozza a mai ülés megtartását, mert érdemleges ha­
tározat ma úgy sem hozható és különben is osztat 
lan bizalommal van minden tag gróf Andrássy 
Aladár alelnök iránt, s a halasztási kérdés felvetését 
is csupán az alelnök ur eléggé nem méltányolható 
szigora felfogásának tulajdonítja. E felszólalás után 
egyhangúlag az ülés megtartását határozták el.

Ezután megállapították, hogy a tiszavölgyi társulat 
évi közgyűlése lehetőleg deczember hó 20-án tartassák 
mng, a mikor is az ezúttal kilépő Berettyó-kőrösi ér­
dekeltség ujramegválasztása fog megejtelni. Kilépnek e 
szerint Ladies György, dr. Szíj József, dr. Tisza István, 
gr. Wencleheim Frigyes rendes ; továbbá Keller Imre 
vs Hajnal István póttagok. Ugyanezen közgyűlésen 
a gróf Széchenyi István születésének százados év­
fordulójának megünneplése alkalmából, az emlék 
beszéd tartására gróf Mailátli József küzp. biz. taget 
kérték fül.

Végül tárgyalás alá vették az alsó-szabolcsi, be 
rettyói, körösi és közép-tiszai társulatok demarkaczio- 
nális vonalainak megállapítása tárgyában az admi 
nisztrativ albizottság előterjesztését dr. Darányi 
Ignácz előadása mellett, mely szerint inditványoztatik 
hogy a három társulat közgyűlése hallgattassák meg 
a társulatok egyesítésének felvetett eszméjére vonat 
kozólag.

A társulatokhoz intézendő felhívás az albizottság 
szövegezése szerint a következőleg hangzik :

Az adminisztratív albizottságban az albizottság! elő 
adó azon indítványt tette, hogy miután a bárom tár 
sül at ármentesités és belvizszabályozás tekintetében 
egészen egymásra van utalva, s ennélfogva a demar 
kaczionális vonalat igazságosan és méltányosan meg 
vonni igen nehéz — a három társulat egyesittessék 
Az adminisztratív albizottság, illetőleg a központi bi 
zettság ezen előadói javaslat fölött érdemileg hald 
rozni nem kívánt a nélkül, hogy az érdekelt társula 
toknak, illetőleg azon közgyűléseinek, melyek csupán 
a dcmarkaczionális vonal iránt nyilatkoztak, alkalmat 
ne adjon arra, hogy e kérdésben is nyilatkozhassanak. 
Felkérjük ennélfogva a t. elnökséget, hogy a veze­
tése alatti társulatot közgyűlésre egybehívni s annak 
a felvetett uj eszmére vonatkozó elvi határozatát ve­
lünk legkésőbb és okvetlenül f. é. deczember hó 1-ig 
bezárólag közölni szíveskedjék, mert e tárgyban decz. 
hó elsején a központi bizottság éneikül is érdemileg 
fog nyilatkozni. A vezetése alatti társulat elhatározá­
sának ugyan prejedikáini nem kivárnunk, mindazáltal 
megjegyezzük, miszerint az egyesülés is az lssj.. évi 
XIV. tez. 2. -;-ában foglalt elvek alapján történhetnék 
s ezen elvek miként való alkalmazása első sorban 
egyezkedési tárgyalásoknak volna fentartandó, me­
lyeknél a társulatok kívánatéira a központi bizottság 
szives készséggel. volna hajlandó esetleg közbenjárni.

Nem mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy ezen az 
ügyben a kérdés nem tehető úgy fel, hogy elvontan 
óhajtják-e a társulatok az. egyesítést, mert erre min­
den társulat nemmel fogna felelni. A kérdés csupán 
úgy tehető lel. hogy tekintve a demarkaczionáiis vo­
nal megállapításának sikerülhetlenségét s azon nagy 
nehézségeket, melyekkel c vonal megállapítása jár, 
nem-e helyesebb, czélszerübb és könnyebb a különben 
is egymásra utalt társulatokat egyesíteni, mint telje­
sen megfelelő kiindulási pontok hiányában próbálni 
megállapítani egy demarkaczionáiis vonalat.

Kiterjeszkedüni: ez alkalommal főleg oly kérdésre 
is, melyek nem kapcsolatosak ugyan az egyesítés 
kérdésével, de az albizottság! tárgyalás alkalmával 
felvettetvén, azokat hallgatással mellőzni nem kívánjuk. 
Egy ilyen kérdés az, hogy az egyesülés nem fog-e 
akadályul szolgálni arra, hogy az eddigi társulatoknak, 
a közérdekkel megférő lokális érdekei is különös 
tekintettel az árvíz elleni védekezésre nézve ki el épít­
tessenek. Erre nézve megjegyezzük, hogy egyebektől el­
tekintve, a körös-tisza-marosi társulatnál ozmi kérdés 
már megoldást nyert az által, hogy olt az egységes 
központi választmány szakasz választmány okra oszlik s 
ehhez képest az egyes szakaszok élére külön igazgatók 
is állíttattak.

Felemii!tetett ezen alkalomból azon kérdés is, hogy 
az őszi árterületek terhein mikép fogna könnyítés 
történni s másfelől az újon an bevont, úgynevezett 
fensiki területek mikép fognának túlságos megterhel- 
tetés ellen biztosíttatni; ezzel kapcsolatban felhozalott 
az is, hogy a Körös-árterületeket több oldalról terhelő 
költségek mikép osztatnának meg.

Az adminisztratív albizottság illetőleg a központi 
bizottság c részben azon nézeten van, miszerint mi 
sem gátolhatja azt, hogy az egyesülés eszközlése után 
egy egységes uj osztályozás létesittessék s ennek segé­
lyével a terhek egy oly méltányos megosztása vétes­
sék foganatba, hogy az ős árterek terheiket elvisel­
hessék, de az ujonan bevont területek se Bujtassanak 
aránytalanul. A mi különösen a: úgynevezett közös 
árterületeket illeti, ezek rendszerint tényleg nem is 
közösek ; azon aránylag csekély rész terhei megosztása 
tekintetében pedig, mely valósággal közös, nem lesz 
nehéz megosztási módozatot találni.

Végül megjegyezzük, hogy a demarkaczionáiis kér­
désre vonatkozó összes iratok és adatok szives be­
tekintésre a központi bizottság irodájában a társulatok 
küldötteinek rendelkezésére állanak, s hogy a társulati 
vélemények beérkezése után a társulatok küldötteit a 
f. é. deczember hó elején tartandó újabb adminisztratív 
albizottsági ülésre szintén meghívni szándékozunk, 
mert czélunk az, hogy mielőtt a kérdésben érdemleges 
elhatározásunkat nyilvánítanék, mód adassák minden 
nézetnek és minden szempontnak arra, hogy szabadon 
érvényesíthesse magát.

Strada Béla azt hiszi, hogy az albizottságot azon 
szempont vezeti, hogy nem lévén az érdekelt társula­
tok közt természetes magaslatok, a demarkaczionáiis 
vonal sem vonható köztük meg ; a felfogást azonban 
tévesnek tartja, mert az fennálló törvények által nem 
indokolható. Az egyesítést perhorreskálja, mert ez az 
adminiszirácziót fölötte megnehezíti ; pénzügyi tekin­
tetben pedig szintén nagy bonyodalmakra vezetne, 

iszai társulat máris négy öböl-
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zetből, a Kőrös-Berettyó-társulat pedig 3 öbölzetből 
áll. Az egyesítés elvét csupán teljes államosítás esetén 
volna hajlandó elfogadni. Ezeknél fogva az albizottság 
javaslatát mellőzni kéri.

Babies József pártolja az albizottság javaslatát, 
mert lehetetlennek tartja a felvetett fontos kérdé.re 
nézve a társulatokat meghallgatni, ennél azonban az 
ügy érdemében formálandó nézetének nem prejudi- 
kál. Felveti azon kérdést, hogy nem lehetne ^ a reá 
eső árterületet minden társulatnál meghagyni es csu­
pán az ujonan bevont területet osztani meg. Felvilá­
gosítást kér az ártérfejlesztések jelenlegi stádiuma 
iránt.

Faragó Linót műszaki tanácsos ezen kérdésre a 
részletes felvilágosításokat megadja.

Lossonczy Mihály alelnök pártolja az albizottsági 
javaslatot; hozzáteszi azonban, miszerint itt nem lesz 
más választás, mint vagy az egyesítés mellett nyilat­
kozni, vagy pedig a minisztériumban készült munká­
lat alapján elfogadni a demaikaczionális vonalat.

Darányi Ignácz Strada Bélának válaszolva, meg­
jegyzi, hogv az albizottsági munkálatban semmi 
nyoma sincs annak, hogy az albizottság e társulatok 
közt természetes magaslatokat keresett volna. A dolog 
érdemére nem kíván nyilatkozni, mert az most nincs 
napirenden, s az albizottság eddig sem az egyesítés 
mellett sem pedig az ellen nem nyilatkozott.

Andrássy Aladár gr. alelnök reaszummáiván a vitát, 
felveti a kérdést, hogy a felmerült közbeeső kérdés­
ben az előadó által előterjesztett szövegű körlevél az 
albizottság javaslatához képest szétküldessék-e az ér­
dekelt társulatoknak.

A felvetett kérdésre a központi bizottság igennel 
felelvén, a körlevél azonnal szétküldetni s az ügy 
emez állásáról a földmivelésügyi miniszternek jelentést 
tenni határozták el.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Ä magyar kir. postatakarékpénztárnál 1891

október havában a takarékforgalomban betéte­
tett 543.311 frt li kr, visszafizettetett 470.402 frt 
ST1/, kr, a bctélállag ennélfogva e hóban 78.908 frt 
891/, krral gyarapodott. Az összforgalom 1891. októ­
ber hóban Í,013.714 frt 04 krt tett ki. 1891. októ­
ber havában mint betevő belépett 5.500. A betevők 
közül kilépett 3.890. A betevők számában tehát 1.004 
szaporodás mutatkozik. Betevők számára e hóban ér­
tékpapír 45.250 frt névértékben vásároltatott. Achcque- 
forgalomban bevétetett 14,520.535 frt 07 kr, vissza­
fizettetett 14,673.340 frt 42 kr. A betétátlag tehát e 
forgalomban 152.810 forint 75 krajczárral csök­
kent. Az összforgalom 1891 október havában 
29,193.882 frt 09 kr. Az 1891. évi augusztus havában 
a számlatulajdonosok sorába való felvételre jelent­
keztek 02-en. A magy. kir. postatakarékpénztár be- 
tétállaga 1891. október 31-én: A takarékforgalomban 
5,024.029 forint 72 kr, a chequcforgalomban 2,728>7u 
frt 95'/0 kr, összesen 8,353.480 fit 07'j2 kr. Az ösz- 
szes résztvevők száma 1891. október 31-én: A taka­
rékforgalomban 184.030, a chequcforgalomban 1347, 
az utóbbiak közül eddig 95 i-en a clearingforgalomhoz 
is csatlakoztak. 1891. október 31-ig összesen 013 
járadókkönyvöcske állíttatott ki, a melyeken összesen 
1,174.100 frt névértékű értékpapír van az intézetne! 
letétben elhelyezve. A betevők részére 1891. október 
31-ig vásároltatott és számukra megküldetett 2,241.620 
írt névértékű értékpapír.

* Az amerikai demokraták győzelme. Az észak-
amerikai nagy köztársaság egyes államai tegnapelőtt 
választották inog törvényhozóikat, még pedig a de­
mokraták fényes győzelmével. Igaz, hogy Mac Kinleyt 
Kolumbus államban sikerült csekély többséggel kor­
mányzóvá megválasztani, de ez legkevésbé sem zavar­
hatja meg azt a hatást, melyet a nagy többség maga­
tartása tett. a mely határozottan a mostani vámpoli­
tika ellen foglalt állást. Az amerikai demokraták 
győzelme Európára nézve rendkívül fontos, mert 
befolyásolni fogja úgy a legközelebbi elnökválasztást, 
mint az amerikai értékkérdés további alakulását. A 
demokraták nagyobb része a korlátlan ezüstveretést 
ellenzi s demokratikus köztársasági elnök sohasem 
fog oly bilit aláírni, mely a szabad ezüstveretést tör­
vénybe iktatását kívánná. E győzelem határozottan 
Mac Kinlcy védvámos politikája ellen irányul.

J A Brmagőzhajózási társaság a tegnapi szá­
munkban közlött hírünket oda helyesbíti, hogy Szeg­
zárd állomását e hó 10-én csakis a szem éiyfor­
galom számára rekeszti be; az áruforgalom tehát 
Szeezárd állomásán továbbra is íöntartatik.

tekintve, hogy a közép-tiszai i

KIÁLLÍTÁSI ügyek.

A millenniumi világkiállítás.
Zichy Jenő gróf ma délutánra a fővárosi bizottsági 

tagok egy részét s a fővárosi törvényhatóság kiválóbb 
képviselőit s számos nagyiparost hivott meg az uj 
városháza társalgó termébe a millenniumi világkiállítás 
ügyének megbeszélése czéljából.

Lipthay Béla báró nyitotta meg az ülést s 
fölkérte a jelenvoltakat nézeteik nyilvánítására.

Rácz Károly dr. főv. bizottsági tag legelső sorban 
Zichy Jenő grófnak szavaz köszönetét azért a buzgó 
és lankadatlan munkásságért, melylyel mint mindig, 
úgy most is, a főváros emelkedését és nagygyá téte­
lét tartja szem előtt, midőn egy millenniumi világkiál­
lítás érdekében minden eszközzel küzd. Iia azonban 
azt akarjuk, hogy a világkiállítás érdekében adandó 
szavunknak súlya is legyen, akkor szükséges, hogy a 
fővárosnak mértékadó képviselői, polgármesterei is 
jelen legyenek, a kik most azért vannak távol, mert 
a főváros mai két-három bizottsági ülésén vannak el­
foglalva, az iparosokat pedig az orsz. iparegyesület 
mai két szakosztályi ülése tartja távol. Indítványozza, 
hogy holnaphoz két hétre, november 20-ára hívják 
össze a nagyobb értekezletet, mely aztán nagyobb 
sulylyal,nyilatkozhatik majd c fontos kérdésben.

llj. Ábrányi Kornél orsz. képviselő nincs ellene 
annak, hogy a kérdésben a végleges határozathozatal 
a jövő ülésre tar lasse!: fönn. De szeretné elkerülni 
azt. hogy a jövő ülés elején ismét hosszas vitatko­
zásba bocsátkozzanak a fölött, hegy világkiállítás vagy 
országos kiállítás legyen-e? A mi ide hozta az érl-- 
kezlet tagjait, az a világkiállítás eszméje. Mindenki 
tudja, hogy az intéző körök nem nagy hívei a világ­
kiállításnak, de épen azért szeretné már most tudni 
azt, hogy a kik az értekezleten jelen vannak és a vi­
lágkiállításnak bivei-e, vagy az országosnak és ez az 
elvi megállaoodás volna már mértékadó a legkö­
zelebbi értekezleten is. Azt hiszi, hogy a kik jelen 
vannak, valamennyien a világkiállításnak kivel. O a 
világkiállításban nem csupán az ipar versenyének kép- 
viseltetését látja, hanem a millennium megünneplésé­
nek formáját is és ennek elejtésével olyan sebet üt­
hetünk a millennium ünnepén, a mit száz országos 
kiállítással helyre nem hozhatunk. A kormány az 
országos kiállítás indítványozásával először nyúl a 
millennium ügyéhez s e tényével máris a nemzeti 
ünnep jelentőségének redukálását, kisebbítését kö­
vette el, mert az, hogy Magyarország ezer­
éves állami létét dokumentálja, kicsinyessé válik 
egy országos kiállítás keretében. Kell, hogy világo­
san álljon mindenki elolt, hogy egész Európa lássa, 
hogy mi fönnállásunk ezredik évét ünnepeljük. Az 
iparos mondhatja, hogy iparunk eltörpül a külföldi 
előtt, de mi erre azt felelhetjük a külföldnek, hogy 
ezer évig mi voltunk a bástya, mely mögött 
Európa megteremthette iparát, mig mi elmaradtunk 
és ez a válasz, ez a gondolat sokkal mélyebben fekvő, 
mint az a kicsinyeskedés, a mire a millennium ünne­
pét akarják visszavetni az intéző körök. Indítványozza, 
hogy legalább azt mondja ki az értekezlet, hogy a 
világkiállítás eszméjét pártolja.

Morzsányi Károly dr. szintén hive a világkiállítás­
nak, de azt hiszi, hegy a döntést mégis egy közelebbi 
értekezletnek kellene fentartani s a mai megbeszélés 
egyszerűen az eszmék tisztázásához fog hozzájárulni.

Dévényi László kijelenti, hogy ő az országos ki­
állításnak hive, nemcsak azért, mert az állam pénz­
ügyei nem bírnák meg egy világkiállítás költségeit, de 
erkölcsi szempontból is, mert a magyar ipar egy ilyen 
versenyen nagy vereséget szenvedne. Azt pedig nem
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tartaná méltónak a nemzethez, hogy millenniuma ün­
nepét idegen pénz segélyével rendezze.

ZUjvy Jenő gróf kiemeli, hogy eddig a legtöbb ki­
fogást arról a részről hallotta, hogy a nemzetnek 
derogál idegen pénzből rendezni millenniumi világki­
állítást, pedig nem volt eddig a világon olyan világ­
kiállítás, melyet tisztán nemzeti pénzből meg tudtak 
volna csinálni. Példakép hozza föl, hogy az 1878. 
párisi kiállításhoz Ausztria-Magyarország egy millió 
forintnál többel járult, a londonihoz pedig egy millió 
kétszázezer írttal, hogy ott iparunk méltán legyen 
képviselve. Kétmillióval több vagy kevesebb külföldi 
tőke. azt hiszi, nem képezheti okát az eszme tel­
jes |:nellőzésének. Nevetségesnek fogja találni min­
denki, ha az ezeréves ünnepet úgy akarjuk megünne­
pelni, hogy állig jól begombolkozunk s aztán büszkél­
kedve örülünk, hogy immár ezer év óta vagyunk ezen 
a helyen. Valóságos provincziális észjárás kell hozzá, 
hogy valaki az országos kiállítást pártolja, a mi poli­
tikai tekintetben is a mi rovásunkra megy. Minden 
pillanatban előszedik azt a nagyhatalmi viszketeget, 
melylyel Ausztria javára tüntetnek, ha nekünk kell 
valamit csinálnunk, akkor csak bizonyos megijedést. 
félrevonulást látunk. Még sehol sem történt meg, 
hogy az állam az érdekelt iparosok és intéző kö­
rök megkérdezése nélkül kimondta volna olyan napi­
parancs formában, hogy orsz. kiállítást rendez. Ez 
első sorban az iparosoktól függ és nem a miniszte­
rektől. A költségekkel hiába fenyegetődznek, mert 
meg van győződve róla, hogy az orsz. kiállítás, 
melyet rendezni fognak, épen annyiba kerül majd, 
mint a mennyibe a világkiállítás kerülne. Ő minden 
eszközt meg fog ragadni arra. hogy intéző köreinket 
a világkiállitás mellé csoportositsa. mert tudja, hogy 
ha mi lemondunk erről, holnapután Bukarest 
vagy Konstantinápoly fog ajánlatot kapni vi­
lágkiállitás rendezésére s ott meg is fogják tartani, 
talán épen akkor, amikor itt mi fogunk az országos kiálli- 
tási an gyönyörködni s ezalatt a külföidiipara^iaDkáwon. 
szépen lefoglalja még azt a néhány* .piaczun- 
kat i:, a mely fölött eddig rendelkezünk. Ez 
lesz következménye az orsz. kiállításnak, mely külön­
ben is csak szegénységi bizonyítvány lehet, annak 
dokumentálása, hogy Magyarország nem merte ver­
senyre hívni a világot ezeréves fönnállása ünnepén. A 
regietekbe nem kíván belemenni s indítványozza, hogy 
a nagy értekezletet mielőbbre hívják össze.

Ábrányi Kornél, Evva Lajos, Nyiry Lajos dr., 
Morzsányi Károly. Berényi László. Becker Károly 
és Zichy Jenő gróf ismételt hozzászólása után Lip- 
thay Béla báró kimondja, hogy a mai megbeszé­
lésből kifolyólag meghívják az illetékes ténye­
zőket egy nagyobb értekezletre, még pedig e hó 
-O-ának délutáni 4 órájára, az uj városháza tarsalgó- 
termébe. A meghívót Lipthay Béla báró. Zichy Jenő 
gióf. Morzsányi Károly. Berényi László, Nyiry 
Lajos dr. és Becker Károly fogják aláírni.

1891

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Kereskedelmi felvilágosítások. Schlick Ru­

dolf lovag es. és kir. oszt:-.-magyar fokonzul Barczel- 
lonában és Stoekinger Ferencz cs. és kir. főkonzul 
Bombayban. kik hivatalos elfoglaltságban néhánv na­
pig Budapesten időznek, pénteken, e hó 6-án d. u. 
3—5 óráig és szombaton d. e. 10—12 óráig a keres­
kedelmi muzeum tudakozó irodájában (V. akadémia-u. 
12. sz. a.) kereskedelmi ügyekben szívesen szolgálnak 
"elviiágositással a jelentkező hazai gyárosoknak és 
párosoknak.

** Az osztrák-magyar bank főtanácsa, mint Becs­
ből táviratozzák, ma tartott ülésén elhatározta, hogy 
Gyergyó-Szent-Miklóson (brassói bankkerület) fiókinté- 
zetet állít, ellenben a kufsteini fiókintézetet megszün­
teti. Gyergyó-Szent-Miklóson az ügyletek közvetítésé­
vel az ottani hitelintézeti részvénytársaságot bizzák 
meg. Az elnök meleg szavakkal emlékezett meg az 
elhunyt Gamoss központi felügyelőről. Az esti lapok 
-zerint az osztrák-magyar bank a budapesti főintezet 
és a magyar bankfiókok dotáczióját 96 millió frtról 
100 millió írtra emeli fel, mihelyt a pénzviszonyok 
annyira javulnak, hogy erre a felemelésre már nem 
esz szükség. A forszírozott váltóescomptenak ez is 
gev példája.

** Török sorsjegyek. Mint Konstantinápolyból 
■iV'.ratiiag jelentik, egy konzorezium, melynek tagjai 

t -rök értékek birtokosaiból, nagyrészt "németekből 
Idán tk. kiknek élén a Deutsche-Bank áll, óvást 
. melt a konzuli b.róságok es a török bíróságok előtt 
a török államadósságok kezelősége ellen általában és 
e kezelőseg tagjai ellen egyenkint. E török kötvény 
birtokosok azért vádolják az államadósságok kezelő 
?égét s annak tagjait, hogy a török elsőbbségi köt 
vények konverziója ügyében törvénytelenül s a Közép 
Európában nagy mennyiségben elhelyezett török 
sorsjegyek birtokosaival szemben igazságtalanul jártak

Az illető kezelőségi tagok cgyenkint fognak meg­
idéztetni az illetékes konzuli bíróságok elé. Sir Edgár 
\incent az Ottománbank igazgatója az angol konzulátus 
elé fog idéztetni, valamint Caillard Vincze is az angol 
és hollandi kötvény-birtokosok megbízottja. Ezeken 
kívül a konzuli bíróságuk elé idéztetnek az állam- 
idóssazok kezelóségenek következő tagjai : Aubarel 
franczia. Prinzig-Hencult osztrák-magyar. Man 
cardi olasz és Gerlich német képviselő." A vád a: 
ls81-iki. az államadósságok kezeléséről szóló törvényi, 
támaszkodik és az indokolás kiemeli, hogy a kezelő­
ig tagjainak feladata lett volna az. hogy a kötvény 
birtokosok érdekeit megvédelmezzék. Az eset megle­
hetősen általános feltűnést kelt. noha egy nagy kon­
fúzión kívül alig lesz egyéb eredménye.

*> Az orosz értékek árfolyamának hanyatlása. 
Az orosz értékek áríoiyama néhány nap óta ismét 
nagyon esik. A négyszázalékos oro-z "konzolok tegnap 
két százalékkal estek, a keleti kölcsönt pedig tegna 
előtt még 61.37-en jegyzettek a berlini tőzsdén s tegnap 
már csak uO.uO-en; a hanyatlás tehát szintén mintegy 
két százalék. Az orosz rubeljegyek árfolvama a berlini 
tőzsdén egy márkával szállt alá. A hanyatlást első­
sorban az orosz gazdasági viszonyoknak" tulajdonít­
hatni. A franczia bankok a körmönfont fináneztudo- 
mánv minden eszközével három milliárdnál nagyobb 
összegű orosz értékeket erőszakoltak abszurd árfolyamon 
a franczia tökére. A négyszázalékos orosz kölcsönt 
tavaly 92.50 százalékkal helyezték el, s aztán 9S szá­
za ékra verték fel az árfolyamot. Az idén pedig a 
háromszázalékos orosz kölcsönt kényszeritették a fran­
czia közönségre hallatlan árfolyammal, éppen akkor, 
midőn Oroszország a legnagyobb ínséggel küzd. Az 
orosz értékek alaposan megzavarták a párisi tőzsdét, 
s a frar.ezia pénzpiaczon csak akkor áll ismét helyre 
a normális állapot, ha az orosz hitel megfelelő nívó­
ját eléri.

** »agy fizetésképtelenség Berlinben. A fize­
tésképtelen berlini Hirschfeld és Wolff ezég ellen, 
mint Berlinből táviratozzák. csődöt nyitottak. X pasz- 
szivákra és aktívákra vonatkozó tegnapi híreket me"- 
erősitik. A hitelezők száma 360. köztük sok arisztok­
rata van. A ezég fizetésképtelenségének okaival a 
berlini politikai lapok is élénken foglalkoznak, mert 
az, hogy a ezég tulajdonosai oly könnyelműen idegen 
letétekhez nyúltak s Wolífnak, a ezég főnökének rend­
kívül pazarló életmódja nagy megbotránkozást keltett.
A Post azzal fenyegeti a tőzsdét, hogy ha a közön­
ségnek nyereségvágyból és buja életmód ezéljából 
való kizsákmányolását a saját kezdeményezéséből, 
megakadályozni nem igyekszik, állami rendszabályok­
kal fogják az üzérkedésnek útját állni. A Freisinnige 
Zeitung pedig azt Írja: «A ezég a hetvenes években 
ipari vállalatokon szenvedett veszteségeit húsz éven 
át csalással és a letétek elsikkasztásával fedezte, állí­
tólag három-négy millió márka letét hiányzik s azon­
kívül 500.000 márka összegig váltók varinak forgalom­
ban. Tegnap általában azt beszélték Berlinben" hogy 
Wolff Antal kereskedelmi tanácsost, a ezég főnökét 
letartóztatják. Mint Berlinből táviratilag jelentik a 
^Nationalzeitung» jelentése szerint Wolff Antal keres­
kedelmi tanácsost, a bukott Hirschfeld és Wollf bank­
ház fonókét ma délelőtt letartóztatták.
.** Az orosz pénzpiaczról. Mint ma Pétervárról 

táviratozzák. a birodalmi bank igazgatóságánál tegnap 
a magánbankok igazgatóinak részvételével értekezlet 
volt a pétervári pénzpiacz jelenlegi helyzete ügyében.
A hivatalos lap ma hivatalos közleményt tesz közzé, 
a melyben a birodalmi bank azzal a'hireszteléssel

szemben, mintha a kölcsönök adásit kamatozó papí­
rokra megszüntette volna, kijelenti, hogy e műveletet 
sohasem szüntette meg és ezentúl is az eddigi alapon 
folytatja.

** Egy párisi bank fizetésképtelensége. A párisi 
tőzsdén tegnap az a hir terjedt el, hogy egy ottani 
tekintélyes bank fizetéseit megszüntette. Az illető ezég 
tényleg olyan pénzzavarban van, hogy felszámolni 
kénytelen. A berlini tőzsdén e ezég számlájára végre­
hajtási eladásokat tettek, a melyek az orosz értékek 
árhanyatlását nem kis mértékben befolyásolták. Pá­
rásban remélik, hogy a ezég ki fogja tudni hitelezőit 
elégíteni s nem lesz kénytelen fizetésképtelenségét 
bejelenteni.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Grün- 
wald R. kereskedő Szarvason, Treba István keres­
kedő (hagyatéka) Jász-Apátin, Pujmann József ve- 
gyesárukereskedő Bécsben, Kletschka József kereskedő 
(hagyatéka) Gráczban, Giusepe Borsatt di Giovanni 
kézmüárukereskedő Pisanóban, Mayer Ede déligyü- 
mölcskereskedő Bécsben, Pohl Hermann Warnsdorfban, 
Brauda József czipőgyáros Neuholitzban, Titze Ferencz 
czipész Teschenben, Hollub Henrik (hagyatéka) Brünn- 
ben, Fellner József Zala-Szent-Gróthon. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara hivatalosan a következő 
csődökről értesült: a pozareváczi törvényszéknél Spa- 
sojevics Dobrivoi ottani szabó ellen, bejelentési határ­
idő f. évi november 27-én, felszámolási tárgyalás ha­
tárnapja november 2S-án; Stankovics Dragutin ottani 
kereskedő ellen, bejelentési határidő f. évi deczember 
hó 4-én felszámolási tárgyalás határnapja decz. 5-én.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 5. —

Gabonatőzsde.
A Suza-üzlet iránya ma barátságosabb volt. Meg­

lehetős nagy kínálat és élénkebb vásárlási kedv mel­
lett mintegy 30.000 mm. búza kelt el néhány kraj- 
ezárral drágábban. A többi gabonanemekben változat­
lan irány és árak mellett gyér forgalom volt. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 2000 mm. 78.7 k. 11.421/, frt, 
1000 mm. 78 k. 11.35 frt, 300 mm. 78.2 k. 11.40 
frt, 1000 mm. 77.8 k. és 1000 mm. 76.5 k. 11.221/, 
frt. 100 mm. 77.5 k. 11.271/, frt, 100 mm. 77.2 k. 11.20 frt, 
100 mm. 77.2 k., 200 mm. 76.3 k. és 200 mm. 75.2 k. 11.10 
frt, 100 mm. 76 k. 10.90 frt, 100 mm. 76 k. 11.10 frt,

10.90 frt, 
200 mm. 
frt, 200 

frt,

mm.
100 mm. 76 k. 11 frt, 1000 mm. 75 k.
300 mm. 75 k. 10.90 frt, 300 mm. 75 k. és 
75.5 k. 10.921,, frt, 1000 mm. 76.5 k. 11 
mm. 74 k. 10.821/5 frt, 200 mm. 73.5 k. 10.50 
200 mm. 72.7 k. 11.40 frt; mind három hóra.

Pestmegyei 200 mm. 76.5 k. 10.95 frt, 100 mm. 
<6.5 k. 10.90 frt, 100 mm. 76 k. 11.95 frt. 300 mm. 
76 k. 11.10 frt, 200 mm. 76 k. 10.80 frt. 200 mm. 
76 k. 10.90 frt, 400 mm. 76 k. és 100 mm. 75 k. 
10.S1 frt, 250 mm. 75.7 k. 10.90 frt, mind három 
hóra.

Fehérmegyei 900 mm. 74 k. 10.80 frt, három 
hónapra.

Marosi 500 mm. 78.S k. 10.35 frt, 1000 mm. 78.5 
k. 11.35 frton ; mindkettő három hóra.*
_Bácskai $00 mm. 77.3 k. 11.30 frt, 3200 mm.
77.4 k. 11.30 frt, 100 mm. 72.3 k. 10.45 frt, mind 
három hóra.

Bihari 300 mm. 77 k. 11.20 frt. három hónapra. 
Szerbiai 4000 mm. 75.5 k. 10.35 frt, 300 mm. 75.2 

k. 10.30 frt, 200 mm. 75 k. 10.30 forinton, mind 
három hóra.

Zab 100 mm. 6.35 frt, 200 mm. 
kettő készpénzfizetés mellett.

6.42*/, frt, mind-

Tengeri 1500 mm. 6.50 frt, 300 mm. 6.55 forint; 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól Míg

Búza nj-bánsági ........ 75—80 kg. 10.70 11.35
— > tiszavidéki .. .. „ 75—SO > 10.70 11.35
— » pestvidéki .. .. „ 75—80 > 10.65 11.30
— » féhérmegyei .. .. 75—80 » 10.70 11.30
— > bácskai ............  75—80 » 10.70 11.35— » északmagyarorsz. 75—80 >

Rozs » ........................ 70—72 , 10.10 10.25Árpa » takarmány „ „ .. tiO—62 » 6.25 6.60
— > égetni való.. .. _ 62—64 9 6.80 7.30
— * sórlüzdei „ „ „ 64—66 9 7.50 8.90Zab > ........................39—41 9 6.35 6.60Tengeri ó bánsági ........ 75 > 6.50 6.55
— » másnemű _ 73 > 6.45 6.50Repeze » káposzta........ — > 14— 14.50

Köles > .............- .. .. 5.65 5.90
Határidöüzlet mérsékelt forgalommal nviit meg s

magasabb amerikai gabonaárak köve tkeztében és arra
a hírre, hogy Oroszország a buzakivitelt is korlátozni 
akarja, szilárd irányt követett. — Köttetett :

Délelőtt,
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11 18 

11.20, 11.21, 11.23, 11.24, 11.26, 11.27, 11.28, 11.27 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
6.14. 6.12,6.11. 6.09, 6.08,6.10, 6.11, 6.13 frton.
, Szokyányzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.55, 
6.56, 6.57 irton.

Déli tőzsde.
A délutáni tőzsdén esős idő miatt nyugodtabb irány 

uralkodott ; a forgalom szűk mederben mozgott. — 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 11.26. 
11.25. 11.24 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 6.13, 
6.12 forinton.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra ........................
tengeri 1892 május—júniusra............
Szokványzab tavaszra ' ......................"
Káposztarepcze aug.—szeptemberre .. ..

11 24—11.25 
6.11- 6.13 
6.55— 6 58 

14.15-14.25

volt.

mm. 6.14,

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsde az esős idő daczára szilárd 

A forgalom gyenge maradt. — Köttetett ^
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.27 

11.26, 11.24, 11.25, 11.27, 11.28 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 

6.13. 6.12. 6.13 forinton.
Szokványzab tavaszra 

6.56, 6.55 forinton.
Délutáni 5 órakor záródnak

Szokványbuza 1852. tavaszra ............ ,
Uj tengeri 1892 május—júniusra „ __ ,
Szokványzab tavaszra .................... __ ,
Káposztarepcze 1892. aug.—szept.-re .. .. „ >

mintegy 5.000 mm. 6.57,

11.26—11.28 
6.12 - 6.14 
6.55— 6.57 

14.50- -14.60

foglal el. Valuták és váltók fentartották tegnapi jegyzé­
seiket csekély forgalom mellett. Az osztrák hitelrész­
vények prolongácziójánál fizettek részvényenkint egy 
hónapra 80 kr. — 1 frt 20 krt.

Előtözade.
Az előtőzsde a párisi esti tőzsde gyenge magatar­

tására bágyadt hangulatban indult. Osztrák hitelrész­
vények hullámozlak 275.40—275.50, magyar hitel­
bankrészvények 321—321.25, osztrák-magyar állam- 
vaspálya-részvények 277.25—277.50, déli vaspálya­
részvények 87.25—87.75, rimamurányi vasmű-részvé­
nyek 169.50—170, 4°/0-os magyar aranyjáradék
1Ö3.10—103.171/, között korlátolt forgalom mellett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvények 275.40—275.50, magyar hitelbank-részvé­
nyek 321—321.25, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 277.25—277.50, déli vaspálya-részvények 
87.50—87.75, rima-murányi vasmű-részvények 169.75— 
169.87, 4%-os magyar aranyjáradék 103.121/,—103.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvtelen hangulatban indult inter- 

naczionalis papírokat illetőleg, az üzlet folyamata 
alatt azonban kedvezőbb berlini távirati hírekre vala­
mivel javult az irányzat, de ez főleg bankpapírokra 
vonatkozott; vasúti papírok tovább is elhanyagol­
tattak. Osztrák hitelrészvények mozogtak 275.30— 
276.30, magyar hitelbank-részvények 321.25—321.50, 
osztrák-magy. államvaspálya-részvények 277.50—277.75, 
déli vaspálya-részvények 87.75—88.25 körül. Helyi 
bankpapírokban nyugodt az irány, kereskedelmi bank- 
részvények köttettek: 1005— 1006-on,leszámítoló bank- 
részvények 110.90—111-en, bankegyesületi részvények* 
142-őn, disconlo és értékpapirbank-részvények 97-en. 
Bányapapirok közül meglehetős szilárd a hangulat 
rima-murányi vasmű-részvények iránt. Köttettek : 169.75 
— 170.25-ön, salgó-tarjáni kőszénbánya-rész vények 
583-on, Drasche-féle kőszénbánya-részvények 503-on. 
Iparévtékekben pang az üzlet. Nemzetközi villamossági 
részvények 235-ön köttettek. Állampapírok közül el­
bágyadt a 4°/0-os magyar aranyjáradék az alacso­
nyabb párisi jegyzések következtében.Köttetett 103.15ön. 
A többi fajta nem változott.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vények 276.30—276.40, magyar hitelbank-részvények 
321.25—321.50. osztrák-magyar államvaspálya-részvé­
nyek 277.50—277.62, déli vaspálya-részvények 87.75— 
88, rima-murányi vasmű-részvények 167.75—170, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 103.15—103.20.

Utótőzade.
Kedvezőbb párisi jelentésekre az irányzat megszi­

lárdult az utótőzsdén és a forgalom megélénkült. Osztrák 
hitelrészvények hullámoztak 276.50—277.20, magvar hi­
telbank-részvények 321.50—321.75, osztrák-magyar ál­
lamvaspálya-részvények 278—278.37, déli vaspálya-rész- 
vények 87.25—87.75, i%-os magyar aranyjáradék 
103.271/,—103.35, rima-murányi vasmürészvények 
170 — 170.25 körül.

órakor záródnak: Osztrák hitelrészvcuyek 
276.90—277, magyar hitelbankrészvényck 321.50— 
321.Jő, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 278.25 
—278.50, déli vaspályarészvények 87.50—87.75, rima­
murányi vasmű-részvények 170—170.25, 4%-os ma­
gyar aranyjáradék 103.30—103.35.

Estit tőzsde.
Gyengébb berlini zárlatra az utczai magánforgalom­

ban az árfolyamok elgyengültek ; osztrák hi­
telrészvények itt 276.20—276.30 körül köttettek. Az 
esti tőzsde ellenben szilárdabb párisi zárlalárfolya- 
mokra, valamivel kedvezőbb hangulatban folyt le. 
Osztrák hitelrészvények forogtak 276.30—276.70, ma­
gyar liitelhankrészvények 321 — 321.37, osztrák-magyar 
államvaspálya-részvények 278—278.37, déli vaspálya­
részvények 87.25—87.37. rima-murányi vasmü-részvé- 
nyek 169.87 — 170, 4°/-0os magvar aranyjáradék
1Ó3.35— 103.371/2 körül.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
276.60—276.70, magyar hitelbank-részvények 321.25— 
321.50, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 278— 

"S.25, déli vaspálya-részvények 87.25—87.50, 4%-os 
magyar aranyjáradék 103.35 —103.37‘/s, rimamurányi 
vasmű-rész vény 169.87 —170.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 5. A) Hizott sertés-árak : I. Magv. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 44—45 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 slgr. súlyban) 43—45 kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 46—46‘/2 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 461/i —47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 45—46 kr. II Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43—44 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43—44 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 43—45 kr. III. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban) ---------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban) ------— kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klsrrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 45—451/. kr. 
15. Közép (pároifkint 220—260 klgr. súlyban 44 — 45 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 42—45 kr.

ilegjegytés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokvánvszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ö klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya \ 
telik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi november hó 3 ik napján 
volt készlet 129.869 drb, nov. 4. napján felhajtatott 
658 Urb ; nov. 4. napján elszállittatott 2712 darab; 
1891. nov. hó 5-ik napjára maradt készletben 127 815 
darab. A hízott sertés üzletiránvzata: Változatlan.
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Terménytőzsde.
Terményekben élénkebb forgalom volt.
Disznózsír lanyha irány mellett novemberre 

forinton áruitatott.
Szalonnal jooban kínáltak, de kereslet hiányában 

üzlettelen maradt s lanyha irányt követett.
Szilvában szilárd, íiausse-irány mellett élénk üz­

let volt s köttetett: boszniai 100 szemes 9
szemes 93 4 írt azonnali átvételre ; novemberi

frt,
pedig

boszniai 120 szemes 8*/a frton, 100 szemes 9.50—9»/" 
frton, 85 szemes 9.50—10*/, frton, szerbiai szokvány- 
minőségű 8.75 frt, 100 szemes 10 frton, deczemberre 
szerbiai szokványminóségü 88/„ frton, továbbá útban 
levő boszniai 100 szemes 93„ frton *és 85 szemes 

/, frlon 56 kilónkint.
Szilvaiz változatlan irány mellett üzlettelen. 
Hivatalosan felmondatott e hónap 10-ikére 200 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A párisi és frankfurti esti tőzsdék lanyha maga­

tartására itt is bágyadt hangulatban nyílt meg az 
üzlet internaczionalis papírokban. Az üzlet folyamata 
alatt azonban Berlinből kedvezőbb hírek érkeztek, a 
mire megélénkült valamivel a forgalom és a hangulat 
is megszilárdult. Az utótőzsdére meg barátságosabb 
párisi távirati tudósítások is érkeztek, a mi természe­
tesen szintén kedvezőleg hatott az üzletre. Helyi pa­
pírokban egyre tart az üzlettelenség, mert a közönség 
még mindig ragaszkodik régi tartózkodásához és az 
üzérkedés minden buzdítás hiányában várakozó állást

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtőzsde.
Béca, nov. 5. fAz Egyetértés távirata.) Parisban 

ismét heves az árfolyaminozgalom, különösen orosz 
értekek csökkennek, mivel szemben a mai előtőzsde 
igen tartózkodó volt és az árfolyamok ezért csak 
jelentéktelenül változtak. Az üzlet a spekuláczió tar­
tózkodása következtében igen csendes volt és kevés 
kölesre szorítkozott, de az irány meglehetősen szilárd 
volt, kivéve a déli vasut-részvényeket és a magyar 
aranyjáradékot, melyek párisi számlára itt eladattak. 
Ellenben a novemberi szelvény már éreztette hatását 
beruházások állal, különösen járadékoknál, melyek az 
alacsonyabb árfolyamokon vásároltattak és iparválla­
lati értékeknél, melyek keresettek voltak. Valuták 
változatlanul szilárdak.

11 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvény 275.50, 
Länderbank IOU.25, anglo-bank 149.50, osztrák-magyar 
államvasut 277.50, déli vasút 87.40, alpesi bányatár­
saság 64.90, rima-murányi vasmű 170.25. duriagőz- 
hajózási részvény 275.—, májusi járadék 91.30,
magyar aranyjáradék 103.—, huszfrankos arany 9.351/,, 
német birodalmi márka 57.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal csendesen 

nyilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 275.90, 
magyar hitelbank 321.50, Länderbank 190.75, union- 
bank 219.—, anglo-bank 149.50, bankegyesület 105.—, 
osztrák-magyar államvasut 277.75, déli vasút 87.—, 
Károly Lajos-vasut 204.25, elbavölgyi vasút 209.50,
török dohányrészvény 152.—, alpesi" bányatársaság 
65.—, rima-murányi vasmű 170.25, májusi járadék
91.30, magyar aranyjáradék 103.—, magyar papir-
járadék 100.85, huszfrankos arany 9.351jJ.

Később még inkább megszilárdult az irány, mert 
Parisból nyugodtabb tőzsdét és Berlinből jobb rubel­
árfolyamot jelentettek. Váltók és valuták tartva voltak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 276.65, 
magyar hitelbank 321.50, angol-osztrák bank 150.—, 
unióbank 221.—, Länderbank 190.50, bankegyesület 
106.—, osztrák-magyar államvasut 278.—, déli vasút 
86.75, elbavölgyi vasút 209.35, Károly Lajos-vasut

204.25, északi vasút 2797, dunagőzhajózási részvény 
277.—, Lloyd-részvény 401.—, észak-nyugati vasút 
197.75, alpesi bánya-társaság 65.10, rima-murányi 
vasmű 170.—, májusi járadék 91.37, osztrák arany- 
járadék 108.25, magyar aranyjáradék 103.30, magyar

községi sorsjegy 151.—, 
birodalmi márka 57.85,

papirjáradék 100.92, bécsi 
huszfrankos arany 9.35‘/2, 
orosz rubel 1.18. Tartva.

Béca, nov. 5. (Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
foldteherment. kötv. 99.—, magyar hitelb.-részvény
321.50, erdélyi vasut-részvény 200.—, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. Ifi.—, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 141.10, 
M. lesz. és váltóbank részv. 111.25, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.75, 4% aranyjáradék 103.20, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 98.—, 
Alföldi vasut-részvény 201.—, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 195.50, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 172.50, 5% magyar papirjáradék 100.90, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelb.-rcszv. —.—.

Béos, nov. 5. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 216 62, déli vasut-részvény 89.— 
4% osztr. aranyjáradék 108.20, londoni váltóár 117.75, 
Károly Lajos-vasut-részvény 204.50, 1864. sorsjegy
181.50, 1860. sorsjegy 136.25, török-sorsjegy 28.70, 
4-2% ezüst-járadék 91.20, dunagőzhajózási társaság 
részv. 278.—, dohány-részvény 152.—, angol-osztrák- 
bank-részvény 150.10, osztrák államvasut-reszvény 
278.—, 20 frankos arany 9.35, 4 2% papir-járadék 
91.32, osztr. hitelsorsjegy 184 —, német bankváltók 
57.85, cs. k. arany (vert) 5.39, osztr.-magy. bank-r. 
1010.—, elbavölgyi vasut-részvény 209.50, bécsi 
Bankverein-részv. 106.—, Alpina részv.-társ. 65.10. 
Szilárd.

Eati tőzade.
Béca, nov. 5. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Ä gyengébb berlini jegyzések következtében az 
esti tőzsde alacsonyabb árfolyamokkal nyilt meg, de 
később a barátságosabb párisi jelentésekre részben 
javult az irány. Az üzlet, úgy mint eddig, szűk 
határok között mozgott. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 276.25—277.25, angol-osztrák bank 150.25, 
Länderbank 190.50—191.90, osztrák-magyar államvasut 
277.75—278.25, déli vasút 87—87.37, dunagőzhajózási 
részvény 278.—, török dohány-részvény 152.25 —152.50, 
alpesi bányatársaság 65.10—65.90, prágai vasipar- 
társaság 372.—, rimamurányi vasmű 169.75 — 170, 
májusi járadék 91.42—91.40, magyar aranyjáradék 
103.30—103.45, török sorsjegy 28.75—28.80, márka 
57.90—57.92 ultimora.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 277.12, angol-osztrákbank 150.—, Länderbank
191.60, osztrák-magyar államvasut 278.12, déli vasút 
87.25, elbavölgyi vasút 209.50, alpesi bányatársaság
65.60, rima-murányi vasmű 170.—, májusi járadék 
91.40, magyar aranyjáradék 103.30, márka 57.90 
ultimora.

Az eeti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 277.37, Länderbank
191.60, angol-osztrák bank 150.25, osztrák-magyar állam­
vasut 278.—, déli vasút 87.25, alpesi bányatársaság 
65.50, májusi járadék 91.42, magyar aranyjáradék 
103.45.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béce, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ma ismét arról volt szó, hogy az orosz kor­
mánynak szándéka van a buzakivitelt vámmal meg­
nehezíteni ; azonkívül Newyorkból az összes árfolya­
mok emelkedését jelentik. E körülmények következté­
ben igen élénk üzlet mellett az összes tételek jelenté­
kenyen emelkedtek. — Köttetett: búza tavaszra 11.35 
11.47, rozs tavaszra 10.94, 11, 10.98 és 11.02, zab 
tavaszra 6.90, 6.94, tengeri május—júniusra 6.45—6.51 
frton.

Délután Berlinből és Londonból is magasabb ár­
folyamok érkeztek annak a hatása alatt, hogy e pia- 
ezokon is el volt terjedve az a hir, hogy az orosz 
kormány meg fogja nehezíteni a buzakivitelt. Ennek 
következtében még inkább megszilárdult a hangulat. 
— Köttetett: búza tavaszra 11.50, 11.53, 11.52,. rozs 
tavaszra 11.05, 11.03, 11.04, zab tavaszra 6.95,6.96,
tengeri május-juniusra 6.51, 6.54, 6.52 frton.

Kész áruban szintén szilárd a magatartás az ösz- 
szes czikkek iránt.

Szesz ára ma kissé elgyengült. Kész kontingentált 
szesz 23 frton adatott el és maradt 221/,—23 frt

az
is-

KULFOLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén általában szilárdabb volt 
irány, különösen orosz értékek iránt, melyekben 
mét jelentékeny intervenczionális vásárlások tör­
téntek. Zárlat felé ellanyhult a magatartás, mert 
bányaértékekben nagyobb eladások történtek. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 149.—, Disconto 
Commandit 170.—, darmstadti bank 124.87, Deutsche 
bank 144.20, drezdai bank 132.-40, Handelsgesellschaft 
134.80, nemzeti bank 108.—, nemzetközi bank 101.50i 
orosz bank 57.—, osztrák-magyar államvasut 119.75, 
osztrák déli vasút 37.62, Károly Lajos-vasut 88.50, 
elbavölgyi vasút 90.62, bustiehradi vasút 199.50, dux- 
bodenbacln vasút 213.75, varsó-bécsi vasút 200.50, 
orosz délnyugoti vasút 65.25.Svájczi vasutak szilárdak, 
svájezi központi vasút 148.37, Gotthard-vasut 134.50, 
svájczi északkeleti vasút 112.75, union 72.50, olasz 
meridional-vasút 116.25. Német vasutak alacsonyab­
bak. ISSO-iki orosz kölcsön 91.25. keleti kölcsön 
60.12, magyar aranyjáradék 89.—, olasz járadék 
87.25, orosz rubel 203.25. Bányaértékek, a kokszpiacz 
helyzetéről szóló kedvezőién jelentésekre, lanyhák. 
Laura-kohó 105.—, dortmundi 57.85, bochumi 113.—, 
gelsenkircheni 145.—, harpeni 157.75, Hibernia 139.—. 
Trust 136.75. Az északnémet Lloyd részvényei több 
százalékkal alacsonyabbak.

Berlin, nov. 5. A tőzsde meglehetősen szilárdan 
nyilt meg. Bankrészvények keveset változtak. Rubel 
és orosz értékek javullak. Magyar járadékok keveset 
változtak. Osztrák vasúti részvények többnyire vala­
mivel gyengébben jegyeztek.

Berlin, nov. 5. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
89, osztrák hitelrészvény 149.25, osztrák-magyar állam­
vasut 119,75, osztrák déli vasút 37.60," Károly 
Lajos-vasut 88.50. Gyenge.

Frankfurt, nov. 5. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 89.20, osztrák hilelrészvény 238.—, osztrák- 
magyar államvasut 238.75, osztrák déli vasút 77.75, 
Károly Lajos-vasut 175.62, alpesi bányatársaság 56.30. 
Szilárd.

Hamburg, nov. 5. Osztrák hitelrészvény 237.70. 
Pária, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A likvidáczió sima befejezése következtében 
a mai tőzsdén szilárdabb volt az irány. — Je- 

3%-os franczia járadék 95.15, uj 3% 
94.15, törleszthető járadék 
104.45, Banque de France 

Credit Foncier 1220, Szuez-részvény 2725, egyiptomi 
kölcsön 482.50, spanyol külső járadék 66.75, ma­
gyar aranyjáradék 90.06, olasz járadék 88.85, orosz 
92.62, uj orosz kölcsön 77.25, 3°/0-os portugál- 
kölcsön 33.43, osztrák Länderbank 428.—, otto- 
mán bank 530.—, osztrák-magyar államvasut 616.—, 
osztrák déli vasút 208.—, Rio Tinto-rézbánya 473.75. 

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 104.45, törleszthető 
aranyjáradék 90*/„ osztrák- 

magyar államvasut 617.50, osztrák déli vasút 207.50, 
osztrák foldhilelrészvény 1032.—, török dohányrész­
vény 330.62, Banque de Paris 737.50, ottomán bank 
5296/„ osztrák Länderbank 426.1/4, alpesi bányatár­
saság 147.50, török sorsjegy 58.3/4. Szilárd.

London, nov. 5. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con- 
zol 95.01»

gyeznek 
franczia járadék 
41/2%-os járadék

os
95.30,
4575,

járadék 95.15, 41/s°/0-os 
járadék 95.30, magyar

London, nov. 5. Járadékok lanyhán, amerikai érté. 
kék csendesen jegyeztek. Ezüst és ezüstértékek bá­
gyadtak voltak ama hírre, hogy az ezüstpárt Ohióban 
leveretett.

London, nov. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
88.75, osztrák aranyjáradék 93.—, osztrák ezüstjára- 
dék 77.50, osztrák déli vasút 8.37, ezüst 43.75 
23/4 % -os angol konzol 95.12, uj spanyol járadék 
66.25, olasz járadék 87.25, egyiptomi kölcsön 93.25 
Magánkamatláb 3*/4%. Lanyha.

Amsterdam, nov. 5. Osztrák ezüstjáradék ?71/
Külföldi értéktőzsdék zárlata. **

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben médián 
vagy ultimora értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vae 
medióra, illetőleg ultimora értendő. A készpénz-árfolyamok K-val^ 
medióra M-mel, *az ultimora U-val vannak megjelölve. Magától értetődik* 
hogy a fenti átszűrni tűsökhöz még a transakczió-kültségek, továbbá ' 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budanest" 
prolongáczió-tételek /s számitásba veendők. A *-gal jelölt értékek a budai! 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka 

= 57 frt 90 *r. 100 frank vista 46 frt 60 <r.
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Ar- I Bud,- '£££**«

folyam! P«*V I hoz kér»* 
eeyenlee oiztr. értén«.

PÁBIS.
"Franczia 3%-os járadék____ — —

« 5‘/,%-os < -- — —
Osztrák-magyar államvasut____ M
Osztrák déli vasút_ „. _ _. — M
"Osztrák fold hitel-re-zvóny társaság M
"Franczia törleszthető járadék_— U
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ —. C
Magyar vasúti kölcsön________ _K
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ M
Bécsi unió-bank   ... _ _K
Magyar 4%-os aranyjáradék — — V
Ottoman-bank... _ ____ ___ U
Banque de Paris____ ___  — K

BÉRLIK.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék _ „U 

« 5%-os < __ __ U
« 4-2%-os ezflstjáradék _ _U
« 4%-os aranyjáradék „ „ ü

Magyar 4%-os aranvjáradók —_U
« 5%-os papirjáradék____ U
< keleti vasúti kötvények____ K

Keleti v. 5%-os elsőbbségi kötv.— K
Osztrák liiteírészvény   — — — IT
Magyar hitelbank _ ...____ U
Osztrák-magyar államvasut_ — __U
Osztrák déli vasút . U
Károly-Lajos vasút_ ____ ___ ___ U
Kassa-oderbergi vasút _ — — K
"Román vasúti részvények — — —
'Orosz bankjegy____ ... — —
Váltó bécsi piaczra.......... ... — —
Keleti kölcsön II. kibocsátás— — 
Magyar jelzálog-hitelbank_— —

* leszámítoló pénzváltó-bank
FRAKXFTTBT.

Osztrák 4-2%-os papirjáradék — —U
• 5%-os < _ _ 0
< 4-2%-os ezüstjáradék — —U
« 4%-os aranyjáradék_— U

Magyar 4%-os aranyjáradék — —U
< 5%-os papirjáradék_— U

Osztrák hitelrészvény____ ___ TT
Osztrák-magyar bank _— — K
Osztrák-magyar államvasut____ — U
Károly-Lajos vasút ... — — — U
Osztrák déli vasút____ ___ — IT
Erzsébet osztrák nyugoii vasút —
Magyar-gágsországi vasút ..........  — ö
Tiszavidéki v. eisűbbs. kötvények_
Váltó bécsi piaczra_ ____ ___ —
*4' ,%-os föídhitclintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank _... ... ___ V
Maygar jelzálogbank — — — — K
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277*39
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103 31 
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1010.08 
277.64
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1.50
0.11

+ 0.6«

0.43
0.04
0.25
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0.20

C.97
0Í23
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+ 0.07

0.28
0.02
0.07
0.20
0.38
0.14
0.53
2.08
0.20

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, nov. 5. Nyers ezukor Prágában 15.55 frt 
Aussignan 15.85 frt, finomított Prágában 33 forint: 
tartva. *

Berlin, nov. 5. Búza, rozs, magasabb; zab szilárd 1 
olaj bágyadt, szes-z szilárd.

Hamburg, nov. 5. Nyers ezukor novemberre 13.27, 
november—deczemberre 13.37, január—márcziusra 
13.67, májusra 13.85, augusztusra 14 márka 50 
kilónkint Hamburgban. Igen szilárd.

Hamburg, nov. 4. Petroleum helyben 6.15, no* 
november—deczemberre 6.15 márka ; nyugodt.

Pária, nov. 5. Búza, liszt szilárd; olaj tartva, 
szesz szilárd; idő szép.

London, nov. 4. Gabona általában sziláid, nyu- 
godt; orosz zab jól kerestetik és teljes árakon kel: 
úszó búza és tengeri teljes 3 pennyvel olcsóbb. — 
Bepczeolaj 29‘/2. — Tengeri novemberre 321/,, 
deczemberre 29‘/4, januárra 29. —Felhozatal: búza 
39.440, árpa 25.990, zab 25.290 qu. — Az idő 
derült.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
tszámitási árfolyam nemet piacinkra 100 márka vista 57.90 bt, 100 f* 

 46.60 frt.
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PÁBIS
Búza folyóhóra_— —. w «■. ■

— deczemberre____ Mr .. ^
— 4 első hóra _... — — -
— 4 hóra márcziustól . ,__

Liszt folyó hóra____  ,
— deczemberre?«*. _... ,m __
— 4 első hói a _ ... _ IT- —
— 4 hóra márcziustól _ w —

Olaj folyó hóra____  , „
— deczemberre .
— 4 első hóra _ ___
— 4 hóra márcziustól

Szesz folyó hóra    _ —
— deczemberre_... ... M
— 4 első hóra _... „

4 hóra májustól____ _ M
BERLIN.

Búza nov.-decz -re _
— ápril—májusra _ r-r

Rozs novemberre 1|,
ápril - májusra_... ... ,

Zab novemberre .
— ápril—májusra ... _ _ .

Olaj novemberre ____  ^
— április-májusra ____ — —

Szesz novemberre _. _______  —
— ápril—májusra _... _ , M

STETTIN.
Búza novemberre ...

— ápril —májusra _... w __
Rozs novemberre ...__

— ápril—májúéra  T„ ...
Olaj novemberre _...

— april—májusra      _
Szesz helyben 70 marka

fogxaíztási adóval ... ... _ __
— novemberre 70 marka fogyasz­

tási adóval.......... .....................
april-májusra 70 marka fogyasz­
tási aduval... ...

— aug.-szept.-re 70 marka*fogyasz­
tási adóval.......... _______

KÖLN.
Búza novemberre    __

— márcziusra ... _____
Rozs novemberre____ ___

— márcziusra................ ...
Olaj májusra .........................

— októberre.......... ....... ... _

I D , Különbözet a* 
Ar- ; Buda- utolsó zári a t- 

folyam P38” 1 hoz képest 
egyenleg uztr. értékkel
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60.30 
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69.25 
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72.— 
40.- 
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40.75 
42.50

228.75 
232.25 
242 25 
237 25 
1 74.75 
170.50 
61.10
61.30
51.30 
52.40

227.50 
230.- 
239.—
232.50 
62.50 
61.—

23.70 
23 4C 
25 30 
24.30

64Í30

BOBOSZLÓ.
Búza..........
Róza (uj) ..
Zab ... __ 
Bepcze
Szósz _
Olaj ... _ 
Tengeri _

- 23.60 
24.75

- 16.25 
| 26.30

70.10 
-! 16.50

12.58 
12.70 
13.17 
13.41
17.58 
17,76 
1816 
18.26 
31.93 
32.29 
33.12 
33.24 
20.66 
20.66 
21.04 
21.92

13.25
13.46
14.02
13.72
10.12
10.40
35.32
35.50
29.70
30.34

13.18 
13.33 
13.87 
13 48
36.19 
35.26

29.70

29.24

29.82

13.75 
13 75 
14.65 
14.08

37.23

13.69
14.35
9.41

15.58

40.59 +
9.55

6.01
0.01

,0.61
0.13
0.08
0.08
0.08
0.03
0.12
0.12
0.24
0.06
0.01
0.1«
8.36

0.24 
0.24 
0 21 
0.22 
0.08 
0.13 
0.32 
0.01 
0.36 
0.34

0.C5
0.C2
0.04
0.02
0.03
0.03

0C2

0.04
0.02
0.07
0.07

0Í13

0.14
0.10
0.01

,0.C8

C.04

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, nov. 5. (Braun József és fia ezég tudó­

sítása az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 408 
magyar ökör, 773 magyar tehén, 1371 szerbiai ökör, 
i)0 szerbiai tehén, 128 bivaly és 65 bika. összesen: 
2795 vágómarha (és 199 jármos- — bekötési czélokra 
alkalmas — ökör.) Miután ma meglehetős sok idegen 
vevő vett részt a vásárlásban, ennélfogva az üzlet 
némileg kedvezőbb hangulatban és élénkebb irányzat 
mellett folyt le, mint a múlt héten. — Az egységi 
árak métermázsánkint 1 — 1 */, frttal emelkedtek. — 
Következő árakat jegyeztünk:
Jóminőségü magyar legelő ökrük­
éért ...........................................

Kőzépminőségü magyar legelő
ökrökért........................................ 24 , yg >

Magyar tehenekért (tarka) ... 24 » 29 »
Szerbiai ökrökért.............................. 20 > 30 >
Bikákért..............................................04 , gj ,
Bivalyokért .........................................17 , 25 »
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Szurómarhavásár.
Béos (St.-Marx), nov. 5. (Távirat.) A mai vá­

sárra felhozatott 2800 borjú, 1951 élő sertés, 1333 
leszúrt sertés, 1291 leszúrt birka, 203 bárány. 
Szilárd irány mellett borjuk megtartották múlt 
heti magas áraikat. Leszúrt sertés és birka üz­
lete ellenben a túlságos nagy felhozatal következtében

26 frtról 33 frtig

é. a r:

1891
ken nehézkes volt; a 
radtak. — Eladatott: 
rendű 58—60, legjobb | 
leszúrt nehéz sertés 
46—50 kr; leszúrt birk 
5—10 frton páronkinL

Béos (St.-Marx), nd 
6668 birka. Változatlak 
jegyeznek: Kivileli ji 
24, frton, legelő juhok 
gyasztási áru 51 ír. kill

Uns, nov. 3. Magyar] 
ausztriai 10.50 -11.25 
11 frt, magyar sörárpa I 
sörárpa 7.25 -8 frt, fel 
—6.50 frt, uj tengeri 6| 
8.60 frt, felső-ausztriai
6.75— 7.25 frt, felső-aus 
trák maláta 13.75—14.^ 
15" frt, mind 100 kilónk

Lemberg, nov. 2. A^ 
kéziében piaczunkon 
zát, árpát, zabot és rod 
vetkező árak jegyezteti^
9.75— 10 frt, zab 7.25- 
borsó 10—10.50 frt, zö^ 
borsó 6.75—7 frt, bab 
bükköny 5.50 frt, lenmd 
9.75—10 frt, rozskorpa 
5.25 frt, vörös here elsq 
frt, fehér here 58—75 
kömény 30—31 frt, oro| 
rossz burgonyátermés 
1891 novembertől 1892.| 
kint.

CZT
Prága, nov. 3. A 

árfolyamokkal nyilt med 
nyert nagyobb kiterjede 
jak kedvezőtlenül befold 
tett: kész első teríl 
15.771/, frt, november- 
sigban. Finomitott árubl 
áruért és deczember- 
forintot fizetnek. Pilé-cd 
Szörp emelkedő irányt]

NAPÍR]
Naptár: Péntek. Rom. 

nárt. — Görög-orosz : (ó 
chesch 5.) — Nap kél: 
p. — Hold kél: déli U 
p. este.

▲ főváros köz építészét 
órakor az uj városházánJ

Hubay-Popper féle 7
est fél 8 órakor.

Ellenőrzési sz.emle az ül
Sorra kerülnek az elsői 
ezred, a cs. és kir. közöí 
végén áthelyezett tártaiéi]

Kivonat a hiv.
Árverések a fővára]

becs. ingós. nov. 14. I) 
Schianger H. Ignácz 83^
6. VI. kér. szerecsen-ut< 
371 frt 50 krra becs. in
7. szám. Labáth Elek 3d 
VI. kér. Teréz-körut 50.| 
frtra becs. ingós. nov. 
szám. Szabó és Schönv 
november 6-án. VII. 
szám.

Árverések a vidél 
ingós. nov. 9. Újpest. 
Lakatos Ferencz 2095 fi 
nők. (Tornallya.) Hatosy 
gós. nov. 6. Újpest. 
Rády Mihályné 9200 frtfl 
monna. Koch Lipót 327Í 
4. Szent-lván. (Győr.) 
frt 85 krra becs. ingós. 
Szent-Márton.)

Ceődmegnyltás. Az | 
ről Seftsik József bejegy 
len. Csődbiztos Bilkei 
biró, tömeggondnok dr. 
Domsa György ügyvédek 
bér 30.

Csödmegsztintetée.
ellen. Klimó Aurél debr| 

Pályázat. Az arányid 
nál bányamüorvosi, — 
gatóságnál végrehajtói,

A hudapi
a, 5

B-i

Tűzavidéki

Pestvidéki ...

Ésiakm agya rorsz.

Gabona ó vagy uj

Zab _
Tengeri___
Káposzta-repeze______ _

Búza

Tengeri____

Zab__

Kap. repeze .

EBTEKl

állam!

Magyar kir. aranyjaradék ad 
t « c
« c «
« papirjáradék adómente « ■
« 187G. keleti v. államkl

1889. adóm. m. kir. allamvasM 
1889. évi 4' 2 % - os adóm. ail. 1 
Magy. kii. nyeremeny-kölcsv™ 

< < € « 8 
**/»% adóm. regale-kártalanít!
Tiszai és szegedi kölcsön__ _T
M. 4% adóm. Magva rorsz. foil 
Magyar foldtehermentesiíési ki 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri vl 
Kir. horv.-sziavonjeizáiog fold! 
Magyai kir. kamatozó kincstál

Egyesített államadósság papirl 
Agyesi tett íllamadósseg paDiri



1891
amerikai érté.
fiiért ékek bá- 
itpárt Ohióbaa

aranyjáradék 
rák ezüstjára- 
ezüst 43.75, 

ínyol járadék 
kölcsön 93.25.

radét
'ZDénzh-n medidn 
w készpénzre váz. 
elyamok K-val. , 

Magútól értetődik 
ítMgek, továbbá * 

j*n*orj bndapeaLi 
.1 értekek a buda- *00 marka «I 
0 <r.

Különbözet 
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fcen nehézkes volt; a többi czikkek változatlanok ma 
radtak. — Eladatott: leszúrt borjú 50—56 kr, első­
rendű 58—60, legjobb 62—66 kr, süldő 32—38 kr, 
leszúrt nehéz sertés 40— 40 kr, elsőrendű malacz 
46-50 kr; leszúrt birka 30—40 kr. kilónkint; bárány 
5—10 írton páronkinL

Juhvásár.
Béce (St.-Marx), nov. 5. (Távirat.) Felhajtatott: 

6668 birka. Változatlanul lanyha üzletmenet mellett 
jegyeznek: Kiviteli juhok 17—22 írton, kivételesen 
24, írton, legelő juhok 7 — 14 forinton páronkint; fo­
gyasztási áru 51 kr. kilónkint.

Termények.
Llnx, nov. 3. Magyar búza 12—12.75 írt, felső­

ausztriai 10.50 -11.25 frt. felső-ausztriai rozs 10— 
11 frt. magyar sörárpa S.25—10.50 frt, felső-ausztriai 
sörárpa 7.25 -8 Irt, felső-ausztriai takarmányárpa 6 
—6 50 frt, uj tengeri 6.70—7 frt, einquantino 8.40— 
S.60 frt. felső-ausztriai zab 6.50—7.25 frt, csehországi
6.75— 7.25 frt, felső-ausztriai komló 60—90 frt, osz­
trák maláta 13.75—14.25 frt, morvaországi 14.50— 
15 frt, mind 100 kilónkint.

Lemberg, nov. 2. Az orosz kiviteli tilalom követ­
kezteben piaczunkon szilárd irány uralkodik s bú­
zát, árpát, zabot és rozsot élénken keresnek. Ma kö­
vetkező árak jegyeztettek : buza 11 — 11.25 frt, rozs
9.75— 10 frt, zab 7.25—7.50 frt. árpa 7—7.75 frt, 
borsó 10—10.50 frt, zöld borsó 9..»0 irt, takarmány­
borsó 6.75—7 frt, bab 7.50 frt, lóbab 5.75—6 frt, 
bükköny 5.50 frt, lenmag 10.50—11 frt. kendermag 
9.75—10 frt, rozskorpa 5.50—5.75 frt, buzakorpa 
5.25 frt. vörös here elsőrendű 58 frt, középszerű 55 
frt, fehér here 58—75 frt, kömény 20—21 frt. édes 
kömény 30—31 frt, orosz ánizs 30—32 frt. Szesz a 
rossz burgonyatermés miatt tartva, készáru 21.50 frt, 
1891 novembertől 1892. májusig 21 frt hektoliteren- 
kint.

Czukor és szörp.
Prags, nov. 3. A héten czukorüzletünk magasabb 

árfolyamokkal nyílt meg, a forgalom azonban nem 
nyert nagyobb kiterjedést, mert a magas hajózási di­
jak kedvezőtlenül befolyásolják az üzletet. Jegyezte­
tett : kész első termék 15.75 frt. novemberre 
15.771 j frt, november—deczemberre 15.80 frt, Aus- 
sigban. Finomított aruban Kedvezőbb üzlet volt, kész­
áruért és deczember—februárban szállitandóért 33 
forintot fizetnek. Pilé-czukor 17.60 frt, Triesztben. 
Szörp emelkedő irányt követett.

NAPIREND: november 6-án.
Naptár : Péntek. Rom. kath.: Lénárd hv. — Prot.: Lé- 

nárt. — Gói og-orosz : (okt. 25.) -Marczián. — Zsidó: (Mar- 
chesch 5.) — Nap kél : 6 óra 52 p. nyugszik : 4 óra 35 
p. — Hold kél: deli 12 óra után, nyugszik: 7 óra 25 
p. este.

A főváros közópitószeti bizottságának ülése d. u. 5 
órakor az uj városházán.

Hnbay-Popper féle kamaraestély a vigadó kis termében
est fél 8 órakor.

Ellenőrzési sz emle az üllői-uti laktanyában rfpgel Ultrakor. 
Sorra kerülnek az első bizottságnál az 1. honvéd gyalog­
ezred, a cs. és kir. közös hadsereg tartalékosából 1890. év 
vegén áthelyezett tartalékosok.

Kivonat a hiv. lap nov. 5-iki számából.
Árverések a fővárosban. Oláh Gyula 862 írtra

becs. ingós. nov. 14. IV. kér. Lipót-utcza 50. szám. 
Schianger H. Ignácz S3S frt 40 krra becs. ingós. nov.
6. VI. kér. szerecsen-utcza 20. szám. Márton Teréz 
371 frt 50 krra becs. ingós. nov. 7. I. kcr. disz-tér
7. szám. Labáth Elek 304 frtra becs. ingós. nov. 16. 
VI. kér. Teréz-kürut 50. szám. Szörényi Lipót 1231 
frtra becs. ingós. r.ov. 6. VI. kér. Andrássy-ut 64. 
szám. Szabó és Schönwald 62.842 frtra becs. ingós. 
november 6-án. VII. kerület Rottenbiller-utcza 33. 
szám.

Árverések a vidéken. Kahizsnvi 348 frtra becs. 
ingós. nov. 9. Újpest. (Pestvidéki kir. törvényszék.) 
Lakatos Ferencz 2095 frtra becs. ingós. nov. 16. Put- 
nok. (Tornallya.) Hatosy József 5615 frtra becs. in­
gós. nov. 6. Újpest. (Pestvidéki kir. törvényszék.) 
Piády Mihályné 9200 frtra becs. ingatl. nov. 30". Ho- 
monna. Koch Lipót 3278 frt 02krra becs. ingatl. decz. 
4. Szent-Ivar.. (Győr.) Gróf Bethlen Márkus 10.087 
frt 85 krra becs. ingós. nov. 6. Nagy-Teremi. (Dicső- 
Szent-Márton.)

Csödmegnyttás. Az aradi kir. törvényszék részé­
ről SefUik Juzsef bejegyzett pankotai kereskedő el­
len. Cs főbiztos Bilkei Pap Mihály kir. törvényszéki 
bíró. tümeggondnok dr. Tolnai János, helyettese dr. 
Dorr.sa György ügyvédek. Bejelentési határidő deczem­
ber 30.

Csődmegexünteté». Klein Jakab tisza-ujlaki lakos 
ellen. Kiimó Aurél debreczeni lakos ellen.

Pályázat. Az aranyidkai bánya- és kohóhivatalok- 
rál bányamüorvosi, — a beregszászi kir. pénzügyigaz­
gatóságnál végrehajtói, — a debreczeni kir. itélőtáb-

P Iánál joggyakornoki, — a nagy-becskereki kir. tör­
vényszéknél II. oszt. jegyzői, — a fehértemplomi kir. 
törvényszéknél joggyakornoki, — a kassai kir. ítélő­
táblánál joggyakornoki, — a temesvári kir. törvény­
széknél joggyakornoki, — a szatmári kir. adóhivatal­
nál I. ősz. ellenőri, — az aradi kir. törvényszéknél 
bírói, — a dicső-szent-mártoni kir. járásbíróságnál 
segédszolgai, — a kassai kir. ítélőtáblánál joggyakor­
noki, — a beregvármegyei m. kir. álíamépitészeti hi­
vatalnál utmesteri, — a körösi kir. adóhivatalnál VI. 
oszt. adótiszti, — a zákányi (Somogyvármegye) posta- 
és távirdahivatalnál postamesteri, — a veszprém-jákóni 
(Veszprémvármegye) postahivatalnál postamesteri, — 
a pilis-csabai (P.-P.-S.-Kiskunvármegye) postahivatal­
nál postamesteri, — a tisza-őrsöi (Hevesvármegye) 
postahivatalnál postamesteri, — a gurahonezói (Arad- 
vármegye) postahivatal postamesteri állásra.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Marchall-szálloda az
Angol királynéhoz.

Hg Hohenlohe Ch. bírt. Becs 
Gr. Alma-y K. hirt. Pásztó 
Zubor J. főisp Komárom 
Steiner J. bírt. Marrzali 
Szír any i Gy. mgz. Komjáth 
Greing J. mgz. Worwich 
Dunean R. Gy. m_z. Worwich 
Skiern V. mgz. London 
Wvidl L. mgz. Linz 
Leuth V. ig. Becs 
KI inger >T. gyáros Becs 
Athenäs E. kdő Becs 
Wiener L. kdö Becs 
Lew in J. kdö Becs 
Eisenstein L. kdö Bécs 
Inkey E. kdö Arad 
Gregor P. kdö SchifTteld 
Glü'.ksthal Zs. kdö Brünn 
Lage man P. kdű Berlin 
Leitner A. éksz. Bécs

Hungária szálloda.
Flatt V. föi>p. Újvidék 
Gr. Keglevics Gy. birt. Pétervásár 
St hitek R. fókonz. Barczelona 
Lonovics Gy. birt. Dombegyháza 
Satzger K. birt. Adand 
Luvzenbacher J. birt. Szobb 
Pauls A. mgz. Bécs 
Ki>s S. mez. Temesvár 
Laugner O. mgz. Varsó 
Frantzl J. ig. Bécs 
Postánner E. mgz. Bécs 
Pekanovits Ő. tigyv. Pozsony 
Dr. Degré V. ügyv. Bécs 
Prausek J. mérn. Bécs 
Merks L. orv. Komarom 
Hopper Gy. leik. Újvidék 
Schmidt P. gyáros Jungbunzlau 
Bakmar J. kdö Mitrovitz 
Deutsch K. kdö Pilsen 
Belter A.-ne kdű Mannheim 
Schwarcz A. kdö Praga 
Moeller A. kdö Dettau 
Hattan J. kdö Varna 
Sfefanesen K. kdö Pitetti 
Mattig E. kdö Gera 
Som me mi tz F. kdö Bécs

Nemzeti szálloda.
Lehoczky E. kenv. B.-Bánya 
Okolicsányi J. birt. Ipolyság 
C-emegi Ä. birt. Csongrád 
Matyasovszky V. bírt. Esztergom 
Balogh J. bírt. Szabadszállás 
Gori J.-nó bírt. Vagh 
M iller G. mgz. Temesvár 
Katinszky Gy. ig. Eger 
Bi-set K. ig. P -es 
Ke: ekes G. i nv. Szolnok 
Dr. Bodnár S. orv. T.-Roff 
Jonescu Gy. leik. T.-Szeverin 
CzitTt Gy. hdn. Murány 
Bühringer A. kdő Bécs 
Fi.-chl A. D. kdő Becs 
Deutsch E. kdő Tab 
L^kic M. kdő Mitrovitz 
Wiener G. kdő Praga

Magyar király 
szálloda.

Sántha D. ügyv. Tasnád 
Braupner A. ig. Brasse»
Nicolaevits Gy. ig. Resitza 
Szabó L. mérn. Resitza 
R:<zdorfer L. hiv. Kisbér 
M> ^zléui A. gazdt. Feherra.
Kohn E. kdö Becs 
Prokurator X. kdő Bécs 
Schönau Zs. kdő Bécs 
Kretschmer Sz. kdő Resitza 
Feszler L kdő Resitza 
Goldscheider G. kdö Jägerdgorf 
Braun L. kdö Praga 
Irmscher R. kdő Drezda 
Koenig T. kdö München 
Mahler Zs. kdö Mannheim 
Ohl J. kdő Hanau

Vadászkürt szálloda.
Gr. Maittze F. mgz. Praga 
Br. Bornemissza T. birt. XI.-Hlye 
Szecsödy K. képv. Szecsód 
Bauer Ä. birt. Ihaszi 
Modor A.-né mgz. Kalocsa 
Terry M. mgz. Kalocsa 
Schiller A. k zjegyző Ipolyság 
Eősv F. ig. X".-Karoly 
Montag J. ügyv. Sopron 
Varnay J. ügyv. Zsombolya 
Deaky Zs. ügy. Győr 
Pcgatschnigg R. kap. Trieszt 
Enoh A. tiszt. Trieszt 
Ege-2 L. gvógysz. Sopron 
Kohn Gy. "kdő Bécs 
Popper Á. kdö Becs

Fischer B. kdö Bécs 
Silbermann H. kdö Rcichenbeifl 
Stein A. kdő Praga 
Luschka V. kdő Schramberg

London szálloda.
Jercdnickl T. birt. Lemberg 
Dolmár R. mgz. Zsombolya 
Tasnádi Gy hiv. Rutka 
Mezey R. M.-Sziget 
Herrenheiser S. kdő Bécs 
Trattnor M. kdő Barcsa

Walter Fehérló 
szálloda.

Dorner S. fbirt. Stomfa 
Tamásfy B. fbirt. Tótmegyei 
Halbros S. fbirt. Apostag 
Weisz L. fbirt. Losoncz 
Özv. Perczel R. fl>irt. Bonvhád 
Beöth S. száz. Szabadka 
Delic M. száz. Petau 
Zsigardi L. hiv. R.-Szombat?
Len key K. hiv. X*.-Kanizsa 
Nagy G. hiv. M.-Sziget 
Spiller X*. kdő S.-Tornya 
Fellner F. hív. Déva 
Szitnyai J. főj. Selmecz 
Hammer>zberg L. tigyv. Kassa 
Mezei Gy. ffimérn. Tarnócz 
Bergmann E. főmérn. Esztergom 
Fuchs A. kdö N.-Várad 
Lázár S. kdő Pásztó 
Stem H. kdő Holits 
Nagy E. kdő Szepsi 
Sternberg B. kdö Petrozsény 
Diószegi G. kdő N.-Kata 
Littmann S. kdő Eger 
Gvőri M. kdő Temcs 
Klein M. kdő Bécs

Ringer 2 korona­
szálloda.

Lampel S. kdő Bécs 
Lampel J. kdő Becs 
Jovanovits F. kdő X'is 
Mitits J. kdő X'is 
Tasits F. kdő Nis 
Gostit- J. kdő Nis 
Speics B. kdő Pozarevacz 
Stán J. fbirt. Torda 
Weisz M. kdő Szolnok 
Fischbein J. kdö Dehreczen 
Nezdorovits S. kdö Kru^rhcváti 
Devit» F. kdő Kruschevátz 
Selmigovits B. kdő Kruschevátz 
Széky E. fbirt. G)őr 
László J. fbirt. Péczel 
Xlathé J. fbirt. Kecskemét 
Berger S. kdő Irsa 
Wizel M. kdő Rárzkeve 
Sonnenschein J. kdő Dömsod 
Ganz M. kdő Sári 
Grossmann M. utazó Lippa 
Fogéi A. kdő Szt-M.-Kata 
Steiner J. kdő Szt-M.-Kata 
Singer B. kdő Sst-M.-Kata 
Feher F. kdő Kecskemét 
Huber F. kdő Szird 
Mihajlovits N. kdő Belgrád 
Andreovits J. kdő Leskovácz 
Filguth S. kdö Temesvár 
Schuster F. kdő Becs 
Stojanovits G. kdő Jagodina 
Krenacsek B. kdő Jagodina

Schmidt Orient 
szálloda.

Bartha M. Kolozsvár 
Dr. Kovács S D.-Foldvás 
Rozsnyai K. Szolnok 
Benigny G. Rahó 
Matuskovich M. H.-Szliln 
Hosszú J Nyitra 
P.aith J. Gr.icz 
Wvisler A. Gracz 
Húsz ka J. Szí i ács 
Zedlitz A. Gvőr 
Sólyom A. tiaromszék 
Nagy S. Nemesmagasi 
Nagy F. Nagybánya 
Schleiífer K K -rCzell 
Czeiler L. Arad 
Zacharias S. N -Szeben 
Weilen E. Brassó 
Bloch A. Fperjes 
Rosenkranz A. Brassó 
Grecze S. S.-Kaponya 
Dr. Berg#1 R. Becs 
Jancsics L. Bonvhád 
Kecskés A. S.-A.-Ujhely 
Herczog M. K.-Tarcoa 
Antal J. Igló

Erzsébet szálloda.
Hofbauer A. Apor 
Vagner J. Ko-’ozsvár 
Nagy M.-né M.-Tur 
Szonenfeld H. Arad

Pét öcs Z. Nyitra
Rektárisz K. Kikinda
Kiss E. D.-Szt-Márton
Pálfy S. Temesvár
Fehér J. Vácz
Kereső G. Ráczkeve
Ifj. Draxa B. Ráczkeve
Mascheke J. Siófok
Özv. Vukheli Zs.-né K.-Lábak
Dr. Veiszbek Zs. Debreczcn
Telh G. Kassa
Szobisch L. D.-Foldvdr
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Balogh J. Győr 
Bauer E. Moór 
Führer M. Nyíregyháza 
Friedriger 4. Bistritz 
Hirschl S. Eger 
Brandi A. N.-Várad 
Berkes R. Daruvár 
Dr. Berghofer J Fiume 
Kisch J. Bistritz 
Dr. Pilippi B. Küstendje 
Natta M. Albania 
Novi-zki A. Galiczia 
Kazimir R. Zcleczki 
Pospischil K. Znaim
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Dr. Nádas J. Orsóvá 
Meyer K. Bréma 
Ungar M. Losoncz 
Polgar J. Szeged 
Im reck er 0. Mannheim 
Müller J. Prága 
Ullmann L.-no Bécs 
Kassir B. Bees 
Pillischer A. Bécs 
Geiringer J. Bécs 
Fucli M. Bécs

Rosenstok J. Bécs 
Lewith F. Bécs 
Könitz S. Bécs 
Mrázck F. Bécs 
Bleichsteiner F. Bécs 
Wunderlich A. Bécs 
Gaal B. Bécs 
Eisler J. Bécs
Aranysas szálloda.

Szentirányi Á. Gömőr 
Vadász A. Nógrád 
Medve K. Dehreczen 
Nagy M.-né Mezőtúr 
Szaiay J. Mezőtúr 
Sik E. Szaniszló 
Csontó L. Halas 
Frenyó A. T.-Szele 
Boleman D. Kisújszállás 
Dr. Bocskor B. Csíkszereda 
Zőldy J. Gyula 
Pilissy B. N.-Káta 
Záherszkv D. Sik 
Veis M. Rozsnyó
Fehérhattyu szálloda.
Dr. Nagy Gy. Piaki 
Brtiő F. Pécs 
Moskovitz I. Ungvár 
Klein P. Eger 
Ehrenstein S. N.-Károly 
Zeisler M. Szikszó 
Kaposztásy J. B.-Gyarmat 
Csekő L. Mezőtúr 
Horváth P. F.-Lak 
Fényes L. Guta 
Kufger L. Dehreczen
Pannónia szálloda.

Yeszclovszőy P. Zombor 
Schusterics J. N.-Károly 
Bárócs J. J.-Kisér 
Schaeffer J. Paris 
Nagy L. Sz.-Somlyó 
Szeremlei J. H.-Böszörmény 
Kiss Á. Dehreczen 
Nyári E. Szatmár

Bámulatos előadások
a vigadó kis termében.

Október 31-tól november 16-ig naponta este 8 óra­
kor előadást tart
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a psychologia, mnemonika és a spiritisztikaí mani- 
fesztácziók kifürkészhetlen kísérleteiről. Zártszék 
2 frt. I. hely számozott 1 frt. II. hely 50 kr. Jegyek 
előre válthatók Mezey és Very tőzsdéjében, Váczi-n.

Elhaltak névsora 1891. nov. 5-én.
Grünbaum J. 4 é. napsz. fia VI. Vőrösmarty-u. S.
Brucha M. 50 csel. u4ról.
Vacsola E. 56 é. napsz. IX. tillői-nt 95.
Tahelt sz. Berger B. 40 é. mgz. II. Horváth-u. 40.
Klein E. 14 é. f. n. II. Török-u. 13.
Mudrony P. 48 é. hiv. II. Lánrz- hid-u. 8.
Wallenstein sz. P. R. kdő n. VI. király-u* 14.
Tóth XI. 6 é. házm. 1. IV. Bástya-u. 33.
Lampel A. 5 c. IV. hatvani-u. 6.
Lustyák F. 8 ö. V. Felsörakpart 19.
Goch M. 64 é. kert. VII. Egrcssy-u. 34.
Hatnnl XI. 5 é. kávés 1 VIJI. üllői-ut 18.
Zaruba J. 3 é. napsz. fia VIII. futó-u. 26.
Scheurim? A. 12 é. máj. 1. IX. ttizoltó-u. 58.
Duches F. 46 é. napsz. V. nador-u. 76.
Hirsch M. 76 é. V. Árpád-u. 11.
Cserger I. 50 é. föp. VI. n.-mezö-n. 50.
Kolosovin sz. G. K. 48 é. mülak. n. VIII. Rökk-Sz.-u. 33.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 202. Havi b. 4. 
Budapest, november 6-án. 

Először :
Pogány magyarok
Történeti színmű 4 felv. Irta 
Gabányi Árpád. A m. t. aka­
démia «Kóczán Ferencz» — 
alapítványából 100 aranynyal 

jutalmazott pályamű. 
Személyek :

I. Endre
Vatha
Jánusz
Emese
Mária
Gellert
Benetha
Búid
Radó
Zonuk
Ernyei
Buda
Pető
Vira
Korog!
Viske
Borág
Ketel
Devecsei
Kozár
1- sö táltos
2- ik >
3- ik ,

Nagy Imre 
Szacsray 
Horváth 
Cs. iVlszegi I. 
Jászai M. 
Pintér 
Magyari 
Csabi 
Egressy 
Pálfi 
Berényi 
Dezső 
Mi-hályfi 
Pelekiné 
Bercsényi 
Szigeti I. 
Kőrösmezei 
Ráthonyi 
Klenovics 
Gyenes 
Mátrai 
Abonyi 
Tóth

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, november 6-án.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 6-án. 

Blaha L. assz. mint vendég.

Tél és Tavasz.
Eredeti operetté 3 felv. Egy 
franczia vígjáték után irta 
Lukácsy Sándor. Zenéjét szer­
zetté Rozenzveig Vilmos és 

Rozenzveig Adolf. 
Személyek:

F. Hegyi A. 
Blaha L. 
Balog

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Uj műsor! Uj műsor!
Első fellépte a kitűnő I<ea Edowardos (4 ur) Dams leurs 

Creation Pochardos Findu Siele és a világhírű exczentrikus 
The Hofsera Comic Billard Players, fellépte a török bű­
vészeknek The Onatia-caoport (2 ur, 3 hölgy-) Rajade-cao- 
port a komikus pantomiával. «Egy uj épület akadá­
lyokkal». Lea Louie a komikus óriás zenekarral, Les 
Nabots előadva Mr. és Mdlle Boutin által. Vivian Sis­
ters angol énekesnők és tánezosnők, Misa O Mega mutat­
ványai a sodronyon, Cacilia Carola k. a. exczentrikus 
énekesnő, Baldácsy k. a. magyar énekesnő, Rück Nándor 
ur dalkomikus mindkét előadásban. 7821

Apolló nászutja
dalsziumü, zenéje Rosenzvveigtól. Minden vasár- és ünnepnap 

két előadás.

ETABLISSEMENT ARMIN
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Kiraly-utcza 16. (Dobler-bazár. Óriás alagút.)
Igazi élvezetet nyújt az uj szenzácziós műsor. Teljes sikert 

aratnak az újonnan szerződött különlegességek :
James and Mary zencbohóczok és árnyék-sziluet-müvé- 

szek, Folchini a legjobb miniatűr ballelt, naponta változa­
tos műsorral, Singer fivérek remek dal- és táncz-négyes, 
igen komikus mutatványok, Róvay Józsika a legbájosabb 
és legjobb magyar énekesnő. Rieder Anna a stájer 
pacsirta, páratlan tirolienne.

Továbbá fellepnek a következő hölgyek: Adele Adelin, 
Grübl Guszti, Valiién Anna, Heisinger Mirzl, Hohe­
nau Renée, Rolla Elise, Carlo Jozefin és a következő 
urak : Armin, Werner H., Banmann Károly, Berlini 
Enrikó. Haiin András és Marko M.

Naponta 4 bohózat, végül: ,,Chaim Katz az István- 
térröl“. Jesryek előreváltása Galandauer I. tőzsdéjében, 
király-uteza 23. 7553

SZÁLLÓD

Villani 
Garrucci R. 
Ascanio 
Malvoglio 
Zina

Németh 
V. Margó Cz.

Udvari bolond Tollagi
Lelio
Leoni
Bustamente 
Spadillo 
Egy rendőr

Eőry
Békefi
Békési
Újvári
Kosa

Ma este az étteremben

Bafllcs Vilmos 63 Fiai
ismert és kedvelt zenekar 1 

_ játszik.
2Cezzd.ete Q óralsor. 7818

YADÁSZLÜRT
szállóba.

kara játszik.
_________ 8V* Kezdete 8 órakor. "&Q 7829

43 A hő- Szél M HömérssKiet
Állomások

S)5
3

mérséklet
Celsius iránya 

és ereje
1
£
u.

le c c. =« c0 mám» mama

Arvaváralja___ 766 — .33 E 4 * 2 3 -2
Trencsén _ 765 + 2.0 NY 2 4 — — —
Selmeczbánya _ 766 + 17 ENY 4 2 — — —
Magyar-Óvár_ 767 + 0.4 ENY 3 * — 6 -1
O-Gyalla ___ 766 + 0.9 ENY 2 4 — 6 1
Budapest ... .. 764 + 0.7 NY 3 2 — 4 1
Sopron ... 768 4- 0.0 E 3 * — — —
Keszthely ... ... 766 + 24 ENY 3 4 — 4 1
Csáktornya___ 7fc7 + 1.6 NY 1 4 — — —
Zágráb ... 766 + 2.0 DNY 3 4 — 3 -1
Fiume ... 765 + 26 K 1 3 — 10 0
Pancsova . . 766 + 18 ENY 4 4 6 3 0
Zsombolya ... 767 4- 2.1 NY 1 4 — 7 1
Orsóvá_ 765 4- 2.3 NY 1 4 — 4 —6
Arad..._ 766 4- 24 NY 3 © — 7 1
Szeged _ ... 765 4- 2.4 NY 2 4 —
Szolnok... 763 4- 22 EK 2 4 1 4 1
Eger........ .... 766 4- 10 ENY 1 4 — 6 —1
Dehreczen 766 4- 08 EK 3 ¥r — 6 0
Késmárk 767 - 07 E 4 * —
Ungvár ... 764 4- 0.5 DNY 1 3 — 6 0
Akna-Szlatina 765 — 03 NY 3 4 — 4
Szatmár............ .
Nagy-Várad * ~

768
765

— 1 9 
+ 18

DNY 1 4
4

— 12 -2
Kolozsvár _ 
Nagy-Szeben

— 4- 1.2 EK 4 4 z 6 —8
Pécs....... 769 4- 06 E 3 4 — 6 0
Krakó____
Bregenz_

770
^71

— 2.2
— 09

EK
DNY

3
1

* 1 4
5

—3
Salzburg... 772 — 04 EK 4 * 1 4 —1
Klagenfurt
Pola... ------

768
766

- 17 
4- 3.7

K
K

1
2

1
2

4
a

-3
2

Lesina_ 765 4* 80 K 2 4 1
Sarajevo — - 19 DNY 2 4 2 2 —3
Torino ... 767 4- 1.4 0 —
FJorencz—, 766 4- 0.4 DK 1 1 —
Pióma_ 765 4- 5.2 E 3 4 —
Nápoly ___
Brindisi___  _
Cagliari_

765
763
761

4-10.2
4-12.7
4-12.6

NY
ENY

39
4
3
2

9
1 — —

Palermo_ 763 -í- 15-6 DNY 3 1 — __
Malta ... 764 4-15 6 NY 2 2 — __
Zürich _ 771 — 10 EK 2 =3 —
Paris____ 774 4- 1.5 K 3 2 —
Nizza 764 4- 53 DK 2 gl — __
Biaritz _ 766 4- 28 DK 4 0 —
Ereszt — — —
Kopcnhága ... 777 - 2.4 ENY 2 1 —
Hamburg 777 - 03 E 3 0 —
Swinemünde 776 4- 08 * 10
Mernél _ 773 — 4 2 EK 1 2 —
Berlin 776 4- 06 E 3 1 1
Münster... 776 - 1.0 E 1 4 1
Stornoway 7^8 4- 7.7 DNY 2 4 __
Mullaghmore 779 4- 78 D 1 4 — —
Scillv ......... 7 5 4-10 0 K 6 2 —
Shields .... 779 4- 67 ENY 1 4 —
Skudesnaes... 776 4- 4.0 E 3 3 2
Christiansund 771 4- 48 DNY 6 3 1
Uleaborg 756 0.0 E 4 * 1
Stockholm ... 771 — 1.0 NY 2 4
Szent-Pétervár 765 — 4.7 ENY 1 0 __
Moszkva__ _ 764 4-10.2 9 —
Kiew___  _ 761 — 0.2 E 1 * 2
Odessa .................. 762 4- 3.6 E 1 © 7 __ ___
V arsó ........... . 771 - 5.5 E 2 0 1
Sulina .................. 763 4- 2.6 ENY 1 4 3 __
Konstantinápoly 763 4-’1.5 = 1 — —

Vízállás, 1891. nov. 5-én.

A folyó nevQ Állami
vízinéreze állomás

Ma este az étteremben

Hetyke paraszt Sántha
Őrség tisztje Faludi
Szerzetes Hetényi
Orosz tiszt Latabár
Hírnök Császár

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

KŐBÁNYAI SZÍNHÁZ
a X. kér. kör nagytermében. 

Budapest, november 6 án.

Papagén ó.
Mulattató bohózat 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

FEHÉRLÓ ... n, ., ,, 
C7irrnn a ,fl-RaczLaszlo
jj A M ej I*II Bl fi ismert és kedvelt nepzene-

■■ Vnro ió tcTil- 'TGO 1

Dana

Rába
Vág

Kezdete 8 órakor.
kara játszik. 7936 Dráva

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton, 7-én: 

Pogány magyarok. 2-szor. Havi bérlet 5. szám. — Vasár 
nap, 8-án : Pogány magyarok. 3-szor. XXVIII. bérletszünet' 

A m kir. operaház játékrendje: Szombaton, 7-én: 
Teli Vilmos. Évi bérlet 100. szám. Havi bérlet 4. szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap, 8-án : Vióra. Évi bérlet 101 
sz. Havi bérlet 5. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Szombaton, 7-én: A ma­
darász. — Vasárnap, 8-án: Náni.

Időjárás
a m. kir. metcorologiai központi intézet távirati
— jelentcse 1891 nov. 5-en regcjel 7 árakor.

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D = dél 
N>" = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több' 
n)ne •idült, 2 = részben felhős, 3 = töbimyire borult’ 
4 = egészen borult, @ = eső, * = hó, = = köd- 
K = zivatar.

A légnyomás Németországban az északnyugotról közeledő 
maximum következtében hirtelenül emelkedett. \z alacsony 
nyomás E.-Oroszország és Algeria fölött van. A hőmérséklet 
kőzep-Oroszországban sülyedt, egyebbként eloszlása egészben 
megmaradt. Sűrűbben a légköri lecsapódások Európa ° délke­
leti részében fordultak elő.

Nálunk északi szelek vannak túlnyomóan, az idő borús és 
csapadékra (havazásra) hajló.

Helycnkint még csapadékra hajló idő — éjjeli fagyokkal
— majd az időnek szárazra való fordulása várható. °

Tisza

K raszna 
Szamos 
Bodrog 
La tore/, a 
Ondova-Tapoly 
Berettyó 
Seb^s- 
Fckete- 
Fehcr- 
liurmas-

Béga

Pozsony____
Komárom _ ,
Budapest  _
Moh:tcs_. _ . 
Újvidék — — 
Pancsova — , 
Orsóvá — —

Győr... —

Tekeháza— — 
V.-Nanieny — 
Tokaj — — 
Polgar ... — .

Csongrád — . 
Szeged ... — 
Töiök-Becse 
Titel... ...
N.-Máj tény — . 
Dees — — — 
Szatmar ... . 
Saros-Patak 
Munkács — .

B.-Szt.-Márton . 
Nagyvárad

Borosjenő 
Gyom a____ __

Kiszetó _ —
Temesvár _ .
N.-Becskerek —

Miüovicza 
K.-Kostély ... .

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov. 5.
a 2 Irányzat

hektülit.

100 kilogramm 
ara

Minős. 100 kilogramm 
ara

írttól írtig hettoiit. írttól fr*:z

Búza
Beá -----------------uj lar.yna 74 75 10.70 10.85

76 10.80 11.— 77 10.90 11.10
78 11.— 11.23 79 : 11.05 11.25
80 *1.15 11.35 81
/4 75 1C 70 10.85Tiszav. _________« « 76 10 83 11 — 77 10.90 10.10

« ------------- «I /8 10 - 11.20 79 . 11.05 11 25« ________« « 80 10 15 1 1.35 81« ________ « « 74 75 1U.65 10 80P«9* .eki ..... ....... ........« « 76 10.75 10.95 77 10.85 10.05« __________ « « 78 10 95 11 15 79 11.- 11.20
80 11.10 11.30 81
74 75 10 70 10 85Fthermegyn______ __« í « 76 10 80 11.— 77 10.90 11.16« ------------- « « 78 11.— 11.20 79 11.05 11.25

« _________« « 80 11.15 11.35 81« _________« « 74 75 10.70 10.35Bácskai____________ « ; « 76 10.80 10.— 77 10.90 1-1.10
78 11.— 1 1.20 79 11.0b 11.25
80 11.15 11.35 81 —.— -- .--

f * ..... ...................« « 74 75Lezasmagyamrsz.___ « 1 « 76 77 -
« ____________ « j « 78 —.— 79

«j 80 81
I

Gabona ó vagy uj Minőségi ji 100 kilogramm 
Irányzat Faj guiy I ara

hektolitert. ! fotói j írtig

___ó

Káposzta-: epe;

szilárd

szilárd
csendes

takarmány 
égetni való 
serfőzdéi

bánsági
másnemű

70-72
60-62
62—64
64-66
39-41

75
73

nélkül

10.10
6.25 
6.80
7.50 
6.35
6.50 
6.45
5.25 

14.-
5.65

10.25
6.60
7.30
8.90 
6.60 
6.55 
6.50 
5.40

14.50
5.90

il
tavasz

jumusra 1891 *
fiezre :| Ä
mai.—jun. 19921 U S 
szept.okt 1991! if ’S 

Bpest szál. íavr.
« « őszre; 2

aug.-szept. 1892:

11.24 11.25

Különféle
term-éxx^relc

Heremag_____

Rppfzeolaj____ _
Olajpogácsa___
Disznózsír----—

Szalonna__ __

Faggvu ----------

Szilva________

Szilva határidőre

Szilva-iz----------

Irányzat

csendes

lanvha

F a 1
Pénz

csendes

lanyha

Luczerna magyar, idei-.. '1 44.—
Vörös, idei __ _______  52.—
ószi. kétszer finomított... 37.50
Repcze----------------- — 6.75
Pesti ------------------------ 55.50
Vidéki__ _____________ji —.—
M. la légensz. áru m. sz. j! ——
Városi legenaz. _______ 48.—

« < 3 darabos ; 48.50
Füstölt ___________  54.—
Olvasztott____________ 37. —
boszniai. 1890

szokványminőség i 15.75
100 darabos VE $ 17.—
85 * 17.50
szerbiai. 1890 í > ^

szokványminőség j éé 15.25
100 darabos |.S 5 , 17.—
85 « iS-« 17.50
boszniai 1891 ( '

sznkvanymmflseg l=c 60 : 15.60 
100 darabos 1.5 § 1 17. —
85 c IS-o ‘I 17.90
szerbiai 1891 nov.

szokvanyminőseg I J~ ^ 15.60
100 darabos 1-5 17 —
85 « I«-« j 17.90
Szlavóniai 1891 ________  17.7£
Szerbiai ______________ 17.75
szláv, szept.-okt. 1891 ... : —.—i 
szerb szeptember-okt._

Sarga. csurgatott _____
Rozsnyói____________
Szlavóniai__________

I Szesz nyers osztalékolt_
Szesz-elcsztő «

29.- 
32.- 

138.- 
20./5 
’1.75 
58-

48.-
55.-
38.-
56*-

48.50 
45.- 
55.- 
38.-

15.50 
17.25 
18.-

15 50 
17.25 
18.-

15.75 
17 25 
18.10

15.75
17. 5 
18.10
18. - 
18.-

20.- 
33.- 

140.— 
71 25 
22 25 
59.-

ixajcszállitás fu.-vardajtátelei_

Dnna

Tisza

Száva
Béga

Honnét

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz | áru

Pancsova--------; 30—32
Újvidék- “4—26
Bezdan- 18—20
Kalocsa- 14—15
Duna-Foldvár — 12—13
Szentes ----- -—. —
Szeged —__ _—. 35—37
Zenta_ 32—34
Titel __________ 26—28
Mitrovicz--------  42—44
Temesvár--------  —
Nagy-Becskerek —

ÉRTÉKPAPÍROK

10 krajczárral 

drágább a budapesti 

dijtételeknól

* A hajódijtétclek 
éUetnek a szálli- 
tas időt bele-
én fa biztosí­
tási«,íjat kizárva; 
aBega-állomások 
a burczeilirozast 

beívelt ve.

Utolsó árkeiet

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magyar kir. aranyjuradek adómentes 100. 500, 1000.< « « « ío.ovo ——
103.20 103.50

« papi: .iradék adómentes — --------------- ————
« « « ______________  nov. 1
« 187C. ke.éti v. államkötvény aranyban ——-------

ad*.ni m. kir. »Hamvasúti kölcsön aranyban --------
évi 4‘ Sa- -a adóm. all. vas. k. ezüstben-------------

Magy. kit. nyeremeny-köicsön 100 frt ---- ---- ------------- —
1 « « « 50 frt ------- ---------------- -

41adóm. regale-kártalanitasi kötvény----------------------
Tiszai es szege-:: kölcsön_____________________________ '
M. 4»j, ad<>ni Magyarorsz. foldteherm. kötvény------------ - 1
Magyar foldtehermentesitési kötvények horvátországi----- 1
Magyar orsz. ^elzalog úrbéri vaiiságkötvenyek 1100 frt) — - •
K:r. horv.-sziavonjelzalog földvaitsagkötveny (100 frt)----- :
Magya: kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bura (100 frt)

Egyesitett államadósság ezüst kamat jan.—jul.-------------4*/10%
« « « « apr.—okt.-------------- 4*,o%

Osztrák aranyjáraö% adómentes_____________________ 4 %
< papirjaradeK adómentes ____________________ - 5 %
« allamadósí.ag, ki^orsolás 1854-ki 250 frt p. p....... 4 %
« « < 1800-ki 500 frt o. é----- 5 %
* € € 1860-ki 100 frt « «------ 5 %
« « c 1864-ki 100 frt « «-----
« « « 1864-ki 50 frt « <-----

103.20 102.25
100.70 101 -
100.80 100.85
111.- 112.- 
116.— | 116.50 
98.- 98.50

141.25 142.25
139.75 140.75
95.40 95.90

129.75 130.75
90.60 91.20

104.— 105.—
100.— I —

—.— | —.— A temes-béga völgyi vizszabályozó társulat

Egyesített államadósság papírban május—no
Egyesített államadosság papírban február—a

_____4V»% 91.30 91.6C
_____4*/io% 1 91.30 91.60

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes______
Br-lgar fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény
Szerbiai nyeremény-kölcsün 100 frank ------------------------ 3

€ « « « osztr. felülbélyegzéssel 3
Bécs város nyeremény-kölcsün 1874-ből ____________

5 % 
4'/,%

91.20
91.20

108.-
101.50
134.50 
135.— 
146.-
181.50 
181.-

100.50 
97.-

100.—
37.50 
38. -

150-25

91.50
91.50

1C8.50
107.—
135.50 
137.— 
147.-
182.50 
182.-

101.50
97.50

101.—
33.50 
39.-

152.25

Osztalék 
1890-re

15 — 
24.-

37 fi*. 
18 őOfr.

7.50

17.—

47.30
12.-
55.—

1Y.—

13.-
60.-

5.—

5—
47.-

30.—

35. — 
45.—
22.—
36. — 
50.— 
22.50

8 — 

6.—

6.50
6.50

7.94,

3 57 
7.50

0 frank

20.-
10.-

7.-
30.-

>60.-
45.—
7.-

9.-
6.-

14.-

ERTÉKPAPIROK

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank ______________
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk
Budapesti bankegyes, részv.-tars------
Budapesti keresk. és iparb. r.-tars ... 
Disconto- és értékpapiibank r.-tars—
Fiumei hitelbank __ v____________
Fővárosi bank részv.-társaság 1. kib. 100 
Fővárosi bank részv.-társaság II. kib. 100
Horvát leszámítoló bank----------------- 200
Magyar általános hitelbank..—_____ 200
Magyar általános hitelbank nov. 15-re
Xlagyar jelzálog-hitelbank ___   200
Magyar iekálog-hitelh. II. kib. id. e- 100
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. elis. nov. lő-re 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban"«: 100 
M. leszámítoló- s pénzváftóbank nov. 15-re
Osztrák hitelintézet ___    160
Osztrák hitelintézet________  decz. 4-re
Osztrák-magyar bank _____________ 600
I. magyar iparbank ______________  150
Pesti magvar kereskedelmi bank .—.. 500
Sziszeki hitelbank________________ 100
«Unio»-bank_______________  200

l) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság _________   200
Bécsi élet- és járadék-bizt. tarsasag... 200
Első magyar általános bizt.-társ------ 1000
Forciere pesti biztosító intézet_____ 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t---------- 100
M'agyar-franczia biz*., társ__________ ar. 100
Magyar Jég- cs viszont biztosító r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság ... S00

c) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom_______________ 500
Első budapesti_______________   500
Erzsébet-malom_________________   200
Hengermalom ................................ 400
Lujza-rnalom ___     160
Molnárok és sütők_________   «... 200
Pannónia _______________________ 1000
Viktória...............    150

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria* m. tengeri haj. r.-t....... ... ... . 100
Alföld-fiumei _________  500
Aradi és Csanádi egyesült vasút ___ 10i)
Barcs-pákra«.zi vasút részv.-tars------  200
Báttaszék-dombovári_______________ 200
Budapest-pécsi vasút r.-t......................200
Bpest Szt-Lörincz helyiérdekű v. r.-t. 100 !, 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100
Debreczen-hajdunanuai v. első r----- - 200
Déli vasút________________________ 200
Déli vasút __ ___________ nov. 15-re
Északkeleti vasút ___________ 200
Erdélyi vasút ____________________ 200
Györ-sopron-ebenfurti vasút________200
Kassa-cuerbergi vasút_____________ 20<>
Magyar-galicziai vasút_____________ 200
XI. ny. v. (szckesfehervar-gyűr-gráczi# 200
Marrnarosi sóvasut r.-t. els. r_____  100

« « « « « 100
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar allamvasút_____ ar. 200
Osztrák-magyar álbímvasut_nov. 30-ra
Pécs-barcsi vasút _________________200
Szamosvölgyi vasút t. els. r________ 500
Első cs. kir. szab. dunagözhajóz. tórs. 100
Pesti közúti vaspálya _____________ 200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi____________  50

Utolsó árkelet

SS - 56 -
141.SC 142 SO
97.—

109.-
90.—
90.—

99.
110.—
92.-

321.75 322.—

166Í- 166.25

Ili:“ in ".20
276 20 ! 276 40 

1011.- 1015
188 — 

1010 -
187 - 

10C6.—

152
280

2825
72
93

1050

sss..
1225.- 
447.- 
535.- 
308.. 
445 - 

1005.- 
250.-

134.-
201.—

198.25
199.-

87.75
195.50
200.50

172 50
197.-
197.-

9450

277.50 
20C.—

276*.— 
327 — 
160.—

Országos központi_________
Pesti első hazai___________
Eg)-esUlt Budapest főváros__

" lkai

.. 300
____1000

___________ 300
Magyar ált. lakarékpénztár r.-t.____ 100

{) Különféle vállalatok.
Alagút ----------------------------------------105
Általános waggon-knjesönző-társas ág 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Északmagyarorszagi e. kőszénb. r.-t. 100 
Fővárosi Casino-epüiot részv.-társ. ... luu

130.- 
605.— 

8 T,0,— 
960.— 
112.50

167.50
88.-

235.-
159.-

160
290

2875
74
96

1075.-

557.
1250.
449. - 
595.- 
31
450. - 

1010.-
252.-

201 50

199.25
200.-

83.- 
: 95.50 
201.50

173.30
198.-
198.—
95Í50

278.-
201.-
28CI — 
329.- 
165.-

610.— 
84r0.— 
970.—
113.—

168.50
89.-

239.-
160.-

Osztalok 
1890-re ; értékpapírok

Könyvnyomda «Athenneum»_____
Pesti könyvnyomda részv.-társ_____
Pallas irodalmi ós nyomdai r.-t.__
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyái 
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv"-t
Nádi ági vasiban-társul at__ _______
Gsrhwindt-félc szeszgyár____ ___...
Gyapjumnsó és biz. eisö magvar___
Kereskedelmi testület épülete."_____
Kőszén- és téglagyár (DräscheI____
Salgótarjáni kőszé"nbánya........ ..........
Göztéglagyár, kőbányai..... ..... .............
Tégla es mészégető."újlaki__ _____

Rimamurány-salgótarjáni vasmű -
Rimamuranyi vasmii.... ...... nov. 15-re
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___ l'00
Sörfőzde első magyar .......... 1."...........  300
Sertéshizlaló..... ..................... .. ............. (»U0
Spndium és csontlisztg)*ár_____ ___ 200
Szálloda részvény-társaság.................  80
Szállita-i vállalat I. m............. ...........  200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... l'OO 
Török bír. dohany-egyedárus fre L'UO

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti fűv. takarék pénzt. 4i;a%
Magyar fölahitelint. papirérték___ 5 %

c c <   4»/,%
* 4 « -----4 %
< < ar. v. ez.___ 5 %
< « szabályoz, éstalaijav. 4 %
« jelzálogbank___    ■:>>■,%
* 4 ------------------- - 5 %
* * ------------------- 4!j%

M.jelzálogb. közs.-kőtv.öO évvf. 110f. 4 % 
« « Közs. kötél.50évvf. 4l

Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4' .% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete [%

* < « 5 %
* * * 50* 3 évre 4l.%

Osztrák-magyar bank 0. é.______ 41
« < « « « 40* j évre 4 %
« « « « « 50 erre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank ... ő % 
« * « < 4‘/a%

Pesti magy. kér. bank közs. kötv. 4‘a% 
«Albma» takarék- és hitelintézet íj o’0

* « «... 5 %
Aradi polg. takardkp. 40 év vf. 110 5 %

« « « « « « < 5',3%
Nagyszeben: földliitelintezet_______ 5 %

« « ---------- Ő‘/,%
6 %
5 %
5 %

Utolsó árkeiet
pénz ! áru

150 266.— 268.-100 4:5.- 420.—
500 1200.—
200 225.— 228.—
500 1000.— 1050.-
400 1720.— r/25.—100 10b.— 110.-
200
200 405.- 410.-200 300.- 305 -210
200 503.- 505.—fiO 582.- 585.—ICO 540.- 543 —200 243.— 242.—1 160.— 165.—200 235.— 237.—100 103.- 104.—100 —. *

óla tegnap
1 m é t e r b e n
1 0 pont 0 pont 0 pnnt 0 oont
1 felett alatt felett alatt

0 97 _ 0 99 _
1 04 1 08
0 68 0.68
0.85 0.90
0.65 0 70
0 02 0.06
0 97 0 95
0 39 0 29
1.03 1 05
0 05 0 06
0.02 0.03
0.33 0 35
1.10 1 44

0.14
0.05

1.27 1.24
O.SO — 0.72 —

0 76 0 73
1.30 1.40
1 C9 1.18
1 38 1.40

0.29 0.31
0.23

0.40 0.41
0.04 0.05
0.04 0.04
0.14 0.14 —

0.76
0.17

0.12 0.12
0.08 0.08

0 - 0.12 0.13
0.07 0.12

_ 0.20
1.32 1.31

0.27 0.27
0.67 0.59
0.72 — 0.69
0.36 _ 0.32

1.19 1.28
0.46 0.42

170.-
233.-
970.-
313.-
85.-

180.-

170.50
240.-
975.-
323.-
90.-

185.-

« ált. takar.-p. 31* 2 év vf. liof. 
« « « 40 év vf. 106 f.
« « > III. kib.

Temesvári első takarékpénztár.....

Magy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv. 4 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4
« « nyercmeny-jegy__ _
c « osztr. felUlbély^zéssel

Osztr. foldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.4*/.

153.- 1o4.—

98.75 99.25
101.— 101-50
100 - 100.50
95.- 95 50

! 116.—
i 93.- 93.50

102.- 103.-
100.50 101.25
99.75 100.25
96.50 97 -
98.50 99.-
98.75 99.25

104 — 104 75
101.15 101 50

i 99.50 100.—
ICO - 100.50
99.50 100.—
99.50 100.—

101.- 102.—
: 99.75 100.25

101.- 101.7*5
101.- 102.-
99.50 100.-
98.- 99.-
99.- 100.-

101.50 102.—
102.— 102.50
103.-
102.-
102.-
101.50 102.-
100.- 101.50
98.25 93.75

112.75 11 Í.50
113.50 114.-

|j 2,t 23.-
109.25 110.25
24.— 25.-
98.75 99 25

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5
Bpesti közúti vasp. társ. 18S7__ _ 4'

« « « « 1880__ _ 4*'
Budapesti lánczhid_______  100 6
Budapest-pécsi vasút______ 200 4
Déli va.-ut* .............. 400/2000 márka 4
Dur.ajrözhajózási társaság _1UU/200 6
Északkeleti vaspálya................. 300 5

« < (aranyb.)— 200 5
« « > _1000 6

Lloyd és tőzsde-épület .............. 100 5
Magyar galicziai vaspálya ___  200 5

4 * « II. kib. 200 5
« « « ezüst... 200 4

M. ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczi) 200 5 
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 5 
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 5 

« « « « « 1888 4'
Györ-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 
kassa-oderb.v.ieperjes-tarn.iez. 300 5 

« « e's.lesz.-kötv. 1880. ez.. 4
« « « « « 1801. ez. 4
« « « « « 1880. ar. 4
« C « « « IS '1 ar. 4
< « fosztr. vonali 1880. ez. 4

Osztr.-magyar allamvasut arany 200 5 
O.-m. á.-v. 1888. kib. 400/20*00 márka 4 
O.-m. államv. X. kib. 18S5. 500 frc. :t 
Viktória gőzmalom els. kötv.... 150 5

MAG AN SORS JE GYEK.
Budavárosi sorsjegy-------------------------- -

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye _______
A « « « osztr. felül bélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « osztr. fel ül bélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipotv. bazil." felép._
« « « osztr. felülbélyegzessel

Az olasz vörös kereszt egylet—................
« « « < osztr. felülbélyegzései

Osztrák hitelintézet ___________ ______
Osztrák vörös Kereszt egylet_________ _

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)--------------- -
Császári királyi arany (kör.)......... ...........
Osztrak-magyar 8 forintos arany—..... —
20 frankos arany -----------------------------

Török arany líra -----------------------------
Osztrák es magyar ezüst-------------- -------
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Utolsó árkelet
pénz I áru

% i ——

Váltók árfolyama (látra'.
Bank 
k. láb

Német bankpiaczok 100 márka......  4 %
Amsterdam 100 hollandi forintért... 3 %
Brüsszel 100 frankért ---------------- 3 %
Fái is 100 frankért-----------------------3 %
Marseille 100 frankért .....................  3 %
övajezi pénzpiaezok 100 frankért... 4 %
Zürich íuo frankért __ 4 o/0
London 10 font sterlingért________4 o0
Szentpétervár 100 rubelért________5
Olasz bankp 100 lira nuov. ital.... ■>

91.25 95.25
103."- I04Í-
89.50 90.50

jj 100.- 100.50

í 99Í50 ICO’.-
101.- . 102.-
101.— 102 —
83.50 89.50

í 100.50 101 50
100.75 I 101.50
i:r ____ •_

100.- 1 101.-
91.25 91.50
90.25 | 90.50

1 IO.5O 111.25
94.50 94.75

52.- 53.-
53.— 54.-
3.— 3.25
3.— 3.25

! "9.75 10.2
í 11 — 11.50

6.- 6 50
, 6.50 6.90

1 1175 12 0
12. - 12.23

184.- 186.-
17.- 17.50
52.50 53.53

5.58 5.62
5.48 5.52
9. 5 9.28
9.3.5 9.58

11.56 11.59

57.85 ! 57Í95

57.90 58.-
9/50 97.80

46.60 46.70

46.50 46.63
46.50 46.50

117.80 118.20

45.50 45Í 70

Ff'számoás» árío yaniOK:
Magj’ar 4% aran>-járadék--------
Magyar b% papirjávadék-------- -
Magyar általános hitelbank--------
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank--------------- -
Osztrák hitelintezet ----------------
Anglo-osztrák bank----------------
Állami vasút---------------------------
Déli vasút----------------------------- -
Török birodalmi dohány____ __
Rima-Murany----------------------- -
4% Földteherm. kötelezvény__ _
Fiumei hitelbank -------------------
Regále-kölcsön---- ----------------
1880. 4l/a állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények______
1SDU. 4',3%-os főv. köles. _____
Jelzálog-sorsjegyek—.

322.- 

27 6Í-

Elötozsda.
Osztrák hitelbank .
Magj-ar hitelbank______ —__________
Magj-ar aranyjáradék____ -_________
Magyar papirjáradék________________
Leszamitolóbank________ . . ____
Jelzálog__ ___ _ __

4/X
*VXI
1S/XI 
15/ I 
I5/XI

Előfordult kötések.
275.20 275.50 _______
321.25 321.%_______
103.10 103.20 _______

Rima 169.— 170 — Osztr. államv 277.‘/4 277.% Kereskedelmi bank —.-------
Lombard 87.% 88.— Om. államv —Deli vasút —.-------Rima —.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál______ 5 *
Zálogügyleleknél, állami járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél ... 5%% 
Más értékpapíroknál   ________ _______ ________________ —— I %

U \ I



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 6. 1891
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krrai, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Sít- 
cAáiSta

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegiiieték is fizetendő

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
U. V. levél van.

SO.
.:na iivir

LiBÜaS.
lílájns

A hit cs bizahi.: 
hold r-.ifii. mely :: :»> - :n t.n i 
lét kin;; :l isvlvi-clhciőhbé tc::o. 
ismét clkint. \ i -.cae-t -ni uör 
annviev" i.-ii>.'tlőJó kínos, kél 
kedd har;:ula!- .aba! Kom 
értem, vairy t : :n na. von i, 
vé: m érteni- • miért nem szabad 
nekem m.é.r c-,;k a szom.-téd- 
»■ágába som menüéin a mm; 1 
1"A - i; .y
í.l no tűnjék í a m.i okú ■ .. \. _-y 
az. hogy nekem no tűnjelek 
lel más é- mf.s je!.?k cs em­
berek ? ki i -meri íze-
rencsétien t sir z tömet, vri- 
lieti. mennyit sTonvcdt k ! Ve í z 
mily kimondiiatlanul storctem 1 
mennyire c.-ak in.i.r.1 s a inasa 
szerelme fo.Mal el! Kérem irj.in 
a szőke:; utón <- nyugtasson l ( 
meg: tud; •. hogy ni isónak pór I - 
szava mindig vissz idj.i nvu- j 
guimam.it, hiszen én oly bolo 
oly 
lo- V

Igen díszes kiállítású
zongora

a minőt a lem itkább cselek-

zongora, Iiires
gyártmány. < -ész vaskeretben. 
szt’p és ion jó, 160 írtért eladó 
Papnövclde-uh za 10.. 1. eni. 4.. 
a templommal szemben. 7806

32-éssleífiseícs
ben laiiiatin. rövid. m. | e - meliett helvhcn lakó lel-'k ogy 
pás hanzzattal. legmodernebb
kivitelben eladatik.' Kerep-.si-ut ;l lc?Johl> llln,cn :ill° «nuuz- 
6(i. I--.3 via. 12. 7 '7a len mindennemű női- ós

: fórfi-rnhákat, a legdival sabb 
.̂ kanátkukat, köpenyeket es

p6iiZ*Si3iti tslt ütC 1 dmlvnneiaii fel-dtö1.. 1 készen

Használt ós nj

Erények
rendkívüli öles.) áron kaphatók 
it l-cv'-i peiiz-Zütcrtiiy gyűri ra..■ 
l.'.r Budapest, V., Bál- 
íjny.utjza G. ex.

A~~ .-nirescDD
uíorkr.mag

;» kilós kosár 
írtért hérnic 

m a kiadó

in

\ ■: :y sinnt mükc-lyóból mór­
tok szerint, szőnyegeket, 
függönyöket, ágy- és aszlaltcri- 

— j tőket, mindennemű vásznakat, 
ehiffonokat, asz; alneniiieket siti. 
a legkoulánsabb kiszolgál-ls 
mellett beszerezhetnek. írás-

Alkalmazást- keros.
Egy középkorban levő özv. 
urnő. ki a főzésben és kézi­
munkában is teljesen járt s,

házvezetőnői
állást keres, esetleg anyátlan 
gyermekek gondoziisát is el­
vállalja. Czim a kiadóin vatal- 
1 n._________ 12451

Gazdatisztnek
ajánlkozik egy 35 éves nőtlen 
izr. gazdász, kinek 10 évi gya­
korlata van. Czim a kiadóhiva­
talban. 12416
12445 Egy SS éves nő

házvezetőnői
állást keres. Czime: Heinz 
Franeziska asszony Buda, lvará- 
csonyi-utcza 3. szám 1. ajtó.

Gazdatiszt

Teclimlms
igen ügyes szabadkézi rajzoló 
foglalkozást keres építésznél. 
Ajánlatok *13. S.» alatt a ki­
adóba. 11337

Alkalmazást nyer.

Lakás és bérlet.

Ügyes
liiráetésgyüjtőket

keres egy szaklap előnyös fel­
tételek mellett. Czim a kiadó­
hivatalban. 12450

Oktatás.

bar. ere

Német gyermekkertésznő
kitiinö miiköflési bizonyit- 
ványoiiiir.l. két franczia

i\ '.á' ..n. ] 23; IS v;igy szóbeli megbirusokat el- j 27 éves. run. kalb, gazdasági bonne és rpy játszót ár suö 
fogad az üzlet c;: n osztályának iskolát \ gzott, 8 évi p: uxi sál, egyenest Svájczból, ©lo­

op, ei\,v;á . ... eni'igi.‘képes, a nyös feltételek mellett 
gazdái..;)-! minden ágában aj Állítatnak a t. urasúgok - 
irtás, szí i\ ny 1’ellrVnd; nudli'L nah Buresch Ferenc* ügy- 

ll!" • 1 ’ • 11 vétlen 04. sz. tolofen i.íxn ii:évrc.:llá<t kerc.-. Czim a ki.nöksógo álltai Budapest,
Ce é-zni. _ _ 7:'-'S hivalalbat:. 12117 Kigyó-ntcza 5. r.z. 12442

Lakás
ss Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kercpesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és boiíEieiyi- 
ségek valamint lakások 
is kiadandó!;. Bővebbet ott a 
pallérnál vagy a kiadóhivatal 
ban 6U86 sz. a.

Taktiriiiuíny-i’epa T.., , vezetnie: Lovy ki. Királyenni..-, ez--.dven Antal |,tv.m
k! Sir 1 ldbirtckosnak kétezer méter-1 n*cza 26. Az áruházzal köz- | 

cs mindenem. : mázsa 
1244 1 eladó. v. :álíitva. 1214:i lehet

Elegáns

utczai- és udvari lakások
azonnal kiadandó]::

VII. kér. Kármán-utcza
Szobi-ulcza sarok az osztr.- 
államvasut átél lenében.

VI. Tcrózkörut 31.
VII. Wesselényi - utcza

46. sz. liársl'ii-uteza sarok.
VII. Vörösmarty-ntcza

Különféle.
Életjáradék.

Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább ’ bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tcs-ék Élet­
járadék czim alatt a kiadó­
hivatalba levelet Írni. 12321

Egy rendkívül jövedelmező 
vállalathoz

kerestetik tőke.
A befektetendő tőke éven kint 
45°/p-ot jövedelmez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek «jö­
vedelmező vállalat» alatt. 12323
Hosszú zongorákat kodé3° Amstorfa
?______ .--1...... 1 . • dia). Ide szülő levelek

Fényképészeti
Model-1 :i n u 1 m a ii y o k.
Gazdag tartalmú olvasmányok, nőmet, 
franczia és angol nyelveken. Kataló­
gusok franczia vagy angol nyelven 
10 kr. Prókaklildemények minden 
árban. Diekmann A. mükeves- 

,inban iHoüan-

liecserélelr a most divatozó 
legújabb rövid «Stütz» zongo­
rákra, a ráfizetésük havi rész­
letekben is turlesztlietők. Eder 
zongoraterme váczi-utcza 4.

7892

dia). Ide szóló levelekre 10 kr. bélyeg 
kell. CSŐI

ideit a hires Abbázia gyógy­
helyről minden költségből ber- 

ÍSZIVÍ d^Kk’C* ! : kieidve 5 kilós postaládákbtin 
. E r . .. * i küld szét 1 írt 60 krérteksze?ek, orsk _ ™.

Juj-,valamint AlCXIU iE. £ 1U5I1Í5.
11 EáSo^háshói 21______________

Un inul tilos olrsnti.
Um szédelgés

ittjiiiiuuios oirstnu ] -»-i -j ,
aj ruhákkal, melvek mint ró- Készpénzért: íz valódi ezüst evő- Li G TI TJ TT p Q fíj Q íj Q ]1 Q j 
riuk adatnak cl, banc.,, ^«kBj ^ l^Vaíóktt f ü il / V ÜŰ'lll ílíl Q 1 Q l

F

111 í).bit j, ok túl 1(‘\ cicit U1 löHünyuk j 11 • 1 *.« v nr;;; 1 y jrvürük frt .">.oi 1, íirnny I 
a legnagyobb választékban a' roincmÉdv uruk frt 10.70 ezüst rcmou- 

legolcsóbb áron kaphatók: Ifoir frt lusaorjk frt c--»- j _
Károly-kämt 2. szám, a Grüiiberger Ármin Béla

3/b. közel az Alniássv-térhcz. j liatvani-uteza sarkán, az nd-1 epri rak la inban, Bu.iapcsicn, Vá-j
VII. Izabella-nicza 27 b. varban. Ugyanott ruha-köl- j rosház-tér 9. sz. I. emelőt S3. ;c- ,)f '*'>;/.»). Aij. gyzekuK ingyen us porlo-

1' i nu n!*'.-c:i. 11?*• I-S •707! t-sonző intézet.

5zc|i, válogíüolt friss példányok, 
fcnyügalyak küzi; csomagolva, da-
rabja......................................... is kr.
kil >s pu.-la-bö'i- I ezi:korba fűzött 
kitiinö éd< > vörö.^ d,fo:iya il'r-18-
sulbreren) b< főttet................. 3.00
kil'.i posla-h'áluii páczolt, válog.i- 
lult és gondo.-an berakott, t.djp-t-n 
k'*"7! Ikis s.irgu.-s-pirus) k<-:u.uiy.

TELEFON 542.
lr:s., Bidzike saláta-gombi,
(RMlihuge) használati utasiüssal

5 kilós posta-láda üvegekben kár^ 
páti erdei viráff-mézct 4

1 posta-rekeszke - ,iu pár 
tus. fr-.s szeposaégi panriki. virslit (hozza való 

- ff! u.a.-;l.;. melle!;elve) ...frt 3.20 o ki!-.* csomag őszi In-, puha nő.
locsol csemcg-e-saitot "ól

ó kilós r-k. szke'-l.szi Icgkitüniihh 
ey ""B z=i:os kárpáti juh-turó

S‘ , liieres foaofi po*tö:'pahc7k niff
h../ilag kezmt gyégyerejü keser- 
ny.ss feher fenyoborovicskát 3htems fonott posta-pa^A éd2
Jens mi tenyoborovicskat....... ;■ 4f)

5 kil ls posta-zsákorsk szenosséai

. is,“:1-18.«
a kilós posta-zsákoc-ka szencsséel 

1. nagvszsinii aranvNlrn hámozol..kulönlcsos“ borsót... .. ,°4
1 i.los zsakorska fii.un szántottva- 

I.Kii magyar uri-gombát I .
a készítési utasítás mellékelve 3.2! 

a 1,-vjobb minőségben, az üss», 
dore uekuldese- vagy posU-ulánvetW 

bárhova; 7945

tóth Kálmán
szepességi termények kiviteli-telepe

Szepss-SzouiDat (Szepesmegye).
Csomagolás éj árlap ingyen.^g

fceW «fasz- v=g=z»s 1=4™ f_ 4 '*> 8 1 fi g / r rj V
vjiaí lŰkL ? 3 $%Lí-4L?.< . . x . r , 5Í i A «1 i ii ii/ 1/3 » 5 ^ a 1 •- i J iy t, 4^1 ‘TT" éí', -v-,'5-' fcbi» I *ü. jAj 9 ! < Sri,1 ^ I w 1 ^ V í Pitx.-bS.Ri. i j? v v Á is
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BUDAPEST I
JEVNSTEE

Badapsst, HalYani-aicza 2, n j
Fcrcnczreiiilick nzenibcn ö ti

ajánlja dúsan felszerelt p lí Iíá h 
kalapgyári és úri divatáru- h 
raktárának újonnan meg- ö

ISSSS^^SEü^SEEBBBBBES

.vő- t:.'-' a

Valódinak elismert csakis a HÜLLELR J. L.-íéle
El W El Fi

MS3

UjC
jelent árjegyzékét,

3? zivaiiatra ingyen es
Lelyeí i-’

bér- fj
darabja, lo kr., 3 darab 40 kr., G darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr. 

liZ a, p 2a. a, t ó
mentve küld meg. fi

MYIT ? VT'O Y ¥ illatszer- és pipere- 
Asá AJn-áLZa Á Bi *j»e Lz* szappan-gyárosnál

ill jó és cilcsó
M H ^ Gyári raktár: Eorcitahercz

mi
iá & ■ :>ü I

N ti

s^i}

egyedül

BUDAPESTEN
tenbiller-utcza 36.

! Kéretik a ezógro és cziznre különösen ügyelni!!!

s» ®!

eg-uteza 2. — Gyár: Hí
rvíTin

I J\ EíTSi Mllm. kh 11

f __ ______ f »

VARGA MIHÁLY ES TARSAI
magyar bútoripar-társaság, Budapest, Gizeila-tér 3. sz., I. ein.

Alapittatott 1865. évben. A. í7>VÍ61*OM 1 Alapittatott 1865. évben.

genreig kép-

1.

áruháza, melyben tulib, mint 300 szobaberenóezés van az egyszerű polgári bútortól a legfinomabb urasáéi 
viselve. Szalon-, ebédlő., háló-, ur!- és elfogadó-szobák nagy választókban állanak a magas uradtok 
és a t. ez. bútorvásárba közönség rendelkezésére. Butorlcrnieinkel a t. ez. közönség figyelmébe ajánljuk mint

látványosságot helybeliek és idegenek számára.
A bútorok kizárólag a főváros legelőkelőbb a-ztalos- és kárpitos-mesterei által, saját műhelyükben készíttetnek 

kik a bútorok lartö-s,iáéiért minden kezességet elvállalnak, älapclvänb az, hooy szolid és gyors kiszolná-
tás és a Eegoccstibb árak meüött dolgozzunk, miről hosszú évek során át gyűjtött megl

tj bízóink a fegjobb bizonyítványt szoSpáitafják,

, -- ; • .. s . ne
^ i WC 6-xíb íT*e%a? U*x

;í Büdépesi ÍV., liatvani-uteza II. szám, I. emelet (a Neruda-féíe üzlet melletti uj palotában),

11:
iV. tvLcn páratlan s méltó

h november 1-ijr í.l ■ ■, , M ív pAz. üMiiIjuk \Kr-f. !\S . -aszra-os- t~

:• Builí.pvsi Ml.. Károly-körut 3.. I. cm.
Tu:!;.-U:.( r i:.!..‘.t eladj

t- alant í - : ölj . . 2: j .all meny
óy pitos bl.-. J é. it a ii 

Nagy rak* !r háló
. can, . : * i szalonbereadczcsekben, pj

; ; kreüe-cz-szekrcayelr. ágyak, asztalokban •. 7 : pj
E2T-32

-,3* --------

^ 2 szekrény, kétajtós

I cbedlö-aszhil........
1 ollom.in....................
1 liáhí-zuba faragóit 

|! 1 hálószoba faragott
1 ebédlő-szoba faragott ..

77áO
1 ebédlő-szoba faragott ............................... 200
1 szalon garnitúra ...................................... go
1 szalon-garnitúra ...................................... J05
1 ritka szé-p angol hálószoba, széji kivitelben 2G0
1 hálószoba, franczia aranyozással ........ 2S5
1 angoj diófa sz.dongarnitura, bronzirozva 160

Árjegyzékek ingyen cs foérmentwe.
aírréJEllffiTll. ó

au.

::5i

a. haaezato^tLCsobka^fLVÉtiL-iranaSy Äi? figyelmébe s annak megtekintésére tisztelettől meg- g A PALLAS ifOÖ. CS l!V00illaÍ L'\m. kÍ2i!áS2^Íl íilSfjjClSíit I
-1 o ngzatos os 80„ati«:o.-y hirdeti sek es az arak kitotelonek mellőzesével, melyek amngy is csak a j 81

■aö i ■1 1 re szorítkozunk, bogy but er csarnokunkban dús 
. i'ui, • gyes asztalos cs kárpitozott bútordarabokból, ügy egyszerű, i

'* ,f ' * ■ li:i‘ *’■) ■:*:V.: ' 1 »1 >1, sz if ■ 1 k*■ öntve. - Araink minden versenyt felülmúlóan
arakkal szemben a legolcsóbbak. 1 :-------

elérni. 1

I luvjil
h t ez. közönség félrevezetésére czélozvák, 1- ki
Éu \. hisztékot tartunk niiiidemieiuü teljes szu: a-bcre:idc::és

a légii
hirdetett =Jó?T~ elvünk: csekély haszon mellett nagy forgalmat

• ■ 0.1.-.—leltei

Méz . \
.műi u

i P.7> 
LWá Livii

,ípss y n r7
-V ' r y:

éti
folyóra vonatkozó

íy Iríletéselí

felvétetnek e lap részére
a liiadóliivatalban

Oa5ssÍKSsáí2«ESÍC2S L

fT; ^ KÍ'Dí't ú:

öli 61 Er Sü TH 1WW butorkereskedök, kar-

‘ítvl piiosok cs cüszituk.

kü.'önlrgcasvgok, franczia gvárbn iny, 
tuczatja Só kr, 1 frt GO, L*’.4‘). 3.:>0, 
4.Vő. »; frl. Használhatu minta-jn-üj- 
leméi:y 13 drb 3 frt. 33 urb 4 frt őo. 
Sz-*!xuidv^ a Icyu.^vobb L'ukf.irtas 
mellett. Schwarz Moiitz Bocs, 

Táborit Hiss 4 11. 7 ,v2

í- ’ i D 5 r^T—> Cilii,:
WeÍs í v-Y i‘-~-.

i to KZT'Cv I B, SÍjS ^3

•jegyzéket kívánatra i :gyni és bérmentve küldünk. -^33

~r

isii Süa tu»,

Budapest. (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- cs. és kir. udvari kocsigyára Váczon

Dutorterneit
t - v. ft E: . • 11-i j • ~ iiri rvR-ivk vs a n. c. k*izi’n- 1 Á’60'^'*.'? ét^”i

j ; Állandó raktár:
i Budapesten, NépszioMz-utoza i
i (a Lvpszinhúz utcüenéb :u f-kürut sarkán).
t Ajánlja a Lagyérdemü közönségnek

Tö m
rjjp;

I ^

L.ter

i. '*S3. f&. P?» 6$S.
\ / A--X * V j
W/ ygs iKe, ^

'y; • y."--;'

'Vá.

lö teresabi»!
ri telepet mc_

ii I ill

ak:irn:ilc r*->ze?tüni,: 
‘zc-riien bercnílozott bu.cr- 
- ] _''•>(. !;• 1} ki b vds.trl/'E'tl!
y inlnclcu versenyt fvltil- 
i. i..ru L > ui oii.rí\ L. koi"v Z". rti

franczia minták sz-*rint készítve, 
!r.-é!:olt árakon.

EYvdül iuCZO

•ciilii szakip. rc ok l.u/rcziül. 
italos és kárpitos bútor ugv 
po:;:a.*i háztar tv. -uak, á

•Zi'-cn t - a legnj ..bb dalában.
- ; di-ze^in Z.^rpiloz

lue, t s « . különböző árak

itortermekbea
ér cikkel c~..!.> -

rf
é- I . _• I; inóeniicmü díszkocsit. .1 
lirgyobi» gonddal a le lyi viszonyokhoz alkuin 

< „k> .1 leg! :bb min'oé ben i.
Ctéfrac árjegyzékek, vaíaminf rejzok t:iván3is*3 ingyen és bérmcntíc.

(lyárma. mvly.t a nméit. boavé-diiii,; i-rium nagysz.ili.Lsu megrendelésének eszköz­
lésére .1 1 rajait!» vív: é.nyu g 'i ck fellia .1 ilá v.d ; őz-: re rend- ztein 1»*. e megbíz,-iléistiak 
megfelelt immár rendelkezés: • áll a n. é. közön !. t • bármely bel- vagy külföldi 
\ • r- nvt előnyösen áíl a meg. 7i>íi'*

ßlfpWf1! U Sáliéi
yptiQü krpvi-oii't 0-z‘i ik-MiE?

py;u v, - A igb.űt a i<• 2:■ • 3r.. külbnle- 
t't - Vr:*!: M fclülnmihatlp.n 

párisi ezegnok 717-

F. BERGUERAÜQ FILS.
Li‘”i'no:n;.bi) v.\! ii p ;ii-i óv-zv- 
rc i:. Uumi..i <• - H.1 ii t. -i v.i" ‘J—U fiiig

ÚJDONSÁG!
IXalhólyp.g* gumin! széllel.
Lf'izt? An vr. Ü. j- »it.,‘5. X».1; i—i u*ii

Pórus, Nouvcauté <»>i 11 fr* .-.»!;;•*.
2 frlig. — Mi ,rrr V:. kot p m- 
tosau t diszkréten
Keleti J. c-y
ß i pest, koronalierczeg-ásia 17. í i

HIT A :

VILMOS!

Nany S-réiü 253 lap. Ára 1 frt 63 kr.
Szél -körű lelkiismeretes kutatásra alapított nagybecsű ]

j fg V-fvéveé ;';>e * -VovIcVvéVyék 

53id VI szám.
mmáMMS;

monograpliia <z. melyben szerző tág vizsgálódásainak 
eredményeit alapos politikai megjegyzésekben fekteti le 
s a történeti n:ód -i*t használva, geneticc mutatja ki a 
dunai j"gvi-.: nvuéuak napjainkig való kifejlődését és 
minden oldalról meg világiba azoknak je!<-nle*-i álla- g| 

S pol.lt. A nagyf utosságu aktuális dunai kérdés h 
n ítélését lény g.- n meg fogja könnyíteni e műn 

i Bj hazánk nyelve ism •: tebh \ éaa. bizonyára sz invii lenne 
• g a külföldön i mert olt ilynemű monuer.iphiája a Unná- 
. n.ik nincs. 7510
ÉK

Ml y&

*■■ )■;'. '-\Á

7&

T3
í .-.r,

mialaioKíyszeruu ji 

divatozó

-í'. eeSutif L 5W7... Leéé-L"jEziiEjjiSe? !
:almas közliliedcs: a Podmaniczby-utczai villamo vascutoa és az 

Anéh-ássy-itíi társaskccsikon. Yeicfon 1024.
glepö . ”
:t i . é'u toL ' lSSo-iű‘i oyax. It túl!tiltson „Kiiinnt nt unkáért" is Ízléses
iek mvgfele- Ií

saiongarníinráU
[lányokra ki, -ízközöl, 

értékesít

EOtíe v . .V 3rű.C.:*»wCi*—ékDI5w

!. z iir.

éáá-é

'"£5L p| gr*r$? c”.
é Túé%p 'í e*-L &uks.

I:iritelviT jiitulmazea.

R? f'l r ‘73 er^j
pkaf! 1 * ' ' ‘ s k "" ■ ■■

mii r.tz balos-üzlete

s\ püsssuí IBS. ttt Vugi. tíjt-zzá RÄT,:.-, n'sa

vó.’jegyolcet, 
•Ál

Ei mt. j.ívt 0=1

1 7 r'k i I Esáapest, VI., Szonűy-utczi 53. sz., DaM-aícza 18. sz. sarok saját háziban.

.llllVk) U U 6.U/üU VkŰilLH fi % Ajánlja^ t. ez. közönségnek gyárában készült mindennemű
tofe-r sokat, sebeket. erubűisctMveímzmráyeit, g feutOPSUa! dUSSű VCTCiG^sSt fCtCÍávát j

r

srfierot, xuaíic VZO-

t. v£^"2UGC ti.
«=r-

' o "] Lí.uTIIb“, Lf-tió-. úrié zo?>;v-. oLiiiou-bereiiílezesuket stb. stb.
i.v í* ^ stviszelü os szolid ki\

!0E*aj„bb 'f -j ® “
* n a Icgjutányosabb árban.

■^3 ;* f' r-:; */
. ^5 b 'Ktjr álé Ás

jzolilikii k'.2oI;júlck.

: -Valiin: 1

7433

- * - “ -''•rí-*- LAilÜJÍSá

© Lakás: liutlab -.t. V.. Váczi-i.iirut 4. sz.. I.cji.
rr

bejára* a lér>csC i • A'; *"

.! [■=•> c*=:. L: ((3,-4.1*»
— ■'!£. Uíiü S t SlyX .ZITgl

L.

1321. nzw

Xikß u v L te

C-T

_-<if-'fe.,* ' -*•■'- **•• _ / '■ j

179. Kéő.

t.

ÍZ ' 2*.
fi,*'', s>.

" ■ i ./

T7T?
t J 7 j. T^X7' HAJIFJITÓ.

w

was
w ß y

A

tv-!, nov.
r1 F ~ r r=W, f, f, r J. L,

T5/vT,
r:'ajry?;r.ni cl ad 2.1

A r;:ürke vagy fénytelen haj ere Teri elevenségének, 
színének, szépségének, és fémének helyreállítás ára. 
M dun a haj szürkülni kezd, elveszti színét és kihull, 
c .}**. •«! t.í .’áíékot kíván, ily esetben a Melrose kedvelt 
hajifji'.ó kie’éj. m'nden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50.

Cy.'.r és zzétküld.'-.i főraktár icnlccban, Ili Ecathamrtoa Kow.

stráhat oolnji.tromcstat

IIElíllli SÚiDilR
„Első budapesti szaba­
dalmi és műszaki irodája“

BUBAPEST
?L Anörássy-at 30, és Nagy- 

nírzö-nlczi 18. szám

Egyszersmind a

huvonkint kétszer megjelenő, 
bel- és kübölili uj találmá- 
ayohat né-pszorüi-;: ismertető 
szak Li]) F:: t i*k e sz t ú s vgc. Ezen 
egyedül álló, elismert szaklap 

clólizelcsi ára :
I évre 3 frt, félévre 4 
fr', Ruryedéyre 2 fri.

A nagrym. kercslzedcleia- 
Ryi ra- h’r. miniszter 

41.-240 X í. leirat ival el­
ír,ciervc. 7217

rilaSKiIZ

"I rt éjt é2.v',y ' .«a .^jjz-é' j.Af-7 .. 
a Ti -'i m rr 1 • r!HL| ]||| 1 r

ra

%wwmáüíuh!
.:MZÜ

M
I ééjö'él1?. .álTlS1 jói

£2D
Jó,, tartós, finom, egyszerű, valamint legizh'slclje- 
sebben elké-zitcll fa- ós liárpit-hutorok be­

szerzésére legmelegebben iij.inltati.á a

Budapest IV., Papnöyelde-utczi 10., I. cm.,
Kecskeméti-utczáv.il szemben, a hol a fővárosban 
a butorszükiégletek legolcsóbban, szolid kiszolgál­

tál, ás mellett fedezhetők. 7525
I

tök Siti’

l'fiTTÍfl

IK
M í!

cbifíSli
J]

f-rr^jsz. >á!y- ~a 11. Eio'.ibon: Laoff 23. vácci-u.c.^s 
2. líoaizcíi szálloda). »;i;*

TITKOS
betegségek, j

A v !: i::!r L i.; :látott .<wnit.ilan u 
r.v';?bizható hit‘les k' . z iiiv-imt I 

.. üti r/rn lei.- r. uchli c.-> leg- fi 
!.»;iicvívL*b íviiu« !.:>i a í

TÜ.2T ALC E!:
L.z irj.iädg í-sti nevelúse 2.2 i_kjlácan. (I.) — I;;;.

.-I-.

c- •- A ..(zó'.-ki A »Q

r* -áL- -A l V lú&í'áA 1 . 'y . i Hiányai a lc^bőv*T i.iii 

íscIvt'vLixin ;• j.a.lh;

Az arrziyvalata behozatala Nó aietországoiL. (IV.) Pl-1

Vgy franczia követsés Kelet
Huszár Imrétől.

Költségvetési kérdések. — Fóliks Bélát il.
Költemények : 1 ,* „!. a c. ,. ,y.- ... — Gyulai Páltól. — í

Az éne;: - !:. Lói -i'vllov után. angolból. — Sziz Bé
Jenatsch György.1; . órv.

A magyar helyesírásról. — Simonyi Zsigrnond * il.
Heg egyszer a magyar helyesírásról.
Értesítu: G * !ay Jenő: A magyarok történelme. — y. r. — ?? 

Shaksperc színmüvei. — hr. — Hu Mans R. : Eítot de la íj

RE CÄzG I
*4' H !>•;.

1723-1741). (III.) — jí

ék-yerf. K. után, németbőlS. 51. f?
I

Volf Györgytől, fa

n. e. részvényesei
ateza 6. ez., I. eia. i;

evi november «i-óa a sajti Lázul: Vili., Esztcrliázy-
ivwtalos helyiségeiben tartandó

A ^ - ?!
tiszteletid inegliivatuak.

Üli

Ái - -í A
j 4Ü év óta fess:*:;. :;ó, j
j fT.ir.2en &ü£a yc-rkö^ok -.iN ofaatvst s rcíiielö hiüivisr": Lorj.

ThffJaprzfrTi. c/< b-. 'tcztz 1 p
titkos bcto^oőfcek. tcMotct- S 
lensó g-; fel

» S Rendclusi órak: reggel 0—lv-I", a 
I fi d. c?ig^ 7--I"_-::r. 1 l.i jj

ö I p

*r 2XimZaSr.'*T7 '-r^-r-V ■ 1 " ■ ■ »t," ^>w^rw»-rr--.n,fzr:rj-.^r'^rr^l
•Jí-Í tirlcüiil: !>i‘inu. alatt s:,nr tda ■» mc'j/tiz.'ttt!.•» hitel.‘S kaszünct- 
Pj tra< föl ff tán • .rn orensttulor let/tnelegebbr,-. ajánlható

riTMzlio^ feeícgségelíet, I
ti hngvcsofoly ásókat as eb okc.t. c.z onfertöztotés ut.bajait,
9 az e clsryc.r.jvülí_ f l;T.oröt, me.^ümlösokct. c. bv.jakóraak 
M tftóiiy'/ctlic-zmúnycit, nőknél fc.htvfolyAst, báruii unyirc is 
P liJólI.v;tbn:iint ni .1 ' női ’ictogséc-ck-et, ni ?y; kitek a mag- P 

$.i’t:..Lvgyik ja. és borii9tcg"3egeket gy<‘.gy• t uj gyógy- g
b-j iíióci Láeiint b. :íuá sikerre!, gyorsan ós alaposan

Dr. GARAS ANTAL I
rf orvos, sebész, rr'.lész és szonr-sz tudor, volt csász. kir. c-zt.-főorvos.
& Budapest, b»(*iváros, J V. kerület, kisryó-uteza 1. sz:;;n.
9 17. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510 S

Scnőül! nap'-r:ta 30 V.róf-.l d. e. ey v-z 4 óm délutánig, este 7 < r,iuíl tol 
fa-' ó <nDíjazolt loveickio a legnagyobb ífg}'c1etit:.vjl válaszulta- 
rj tik uj syojjyjzcreb.rői is gondoskodva lesz. — Kőknek külön » a
j t vói’iéorern. M

- ;-'tt megjelent ns a szerződéi L*r. GAílAI ATiTAL-n.il meg-

SPSZ3RŰ ÚTMUTATÓ
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Tárgyak:
1. Az ign.ip-ató évi i-.-l--.nlv.-=e a feli! ydőlczoltsóig á!!;d megvizsgált mérleg előterjesz- fai,)

té ".a kifizetendő ■ iztalék megállapítása éti a felmentések kihirdetése. !?á |
2. Három igazgatósági tag választása. to |

Nagy választék minden bel- cs külföldi

Perse c-n 1 .- Ké.d Sóadonól. - Eble G • F-v maLfr Fj , A 'j részvényesek kik élni akarnak szavazati jogukkal, tisztelettel felkeretnek, | 
, vv.„ . , -■ c. ,4 Li.y az ahriszanalyo.; !•>. k-:, < rtclmchcn részvényeiket a szelvényekkel együtt legalább áj

nyomda a MIIT. szaza .. n. - a. - ki hór nappal a közgyüló-,- előtt a társulat pénztáránál (VIII.. Esztc-rházv-uleza 0. f cm.) |
í égj ölen ever..-: t ló ~ r 10 ívnyi havi füzetekben. Flőfizetési ^5 hileiesitc.- vegeit helyezrák el. hol a fclú'.ryelőbizottv - által megvizsgiilt és helyesnek 

ára 1 rr. • ■ 1;üb!•'- = --'1 egész évre 12 frt, féléve,- 6 fit ‘ A n:erlfg, valeimnt az i; aló ó-i C Ivhigyc’őbizolt óg jelentése a közgyűlési meg- M
M előző nyolez napra .•-'-.•zvénycs urak rendelkezésére állanak. ‘ " «
'.í Budapest, 1891. november 3-án.
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ra bérm-:-n'.-.-5 küldései egész évre 12 frt, iwev
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magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

Iironz-, vas-, perezfi-, lies-, iii- és ía-diszmii-ár M
Tartós bőráruk és szab. álló- és fíiggö-lámpák gyári főraktára:
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Az igazgatóság.

Eüt r-.-isskasssaasEaaKä^ffi

Budapesten, csak váezi*iitcza 24,

a m. kir. pénsiigymiaiszterium f. évi 
S3,ISO számú reudelete folytán.

A ni. kir. államépüleli felügyelőség részére az 1892.. 1893. 
j^iés 1894. evekre terjedő időre szükséges tárgyak, munkák és 

íiycti meg- jjj| fogyasztási adóczikkek szállítására ezennel "ajánlati pályázat 
ma s ha g51 hirdetíetik.

A tárgyak, illetve munkák éti anyagok egy évi szükséglete 
a, következő:

A kenderfonó munkáknál:
2300 kilogramm pénzügyőrségi spárga,
809'j » durva irodai spárga,
2701 4 v tinóm » >
3Í0 darab heveder csattal.

A pénzügy őrs égi ágynemüeknél:
300 darab t síi takaró,
300 » nyári takaró,
600 » szalmazsák,
60:1 » fejvánkos,

11G0 » lepedő.

A pénzügyőrség részére:
uCO darab kard, 400 drb karútok, 100 drb szurony tok.

Zöld pecsét-viasznál:
3000 kilogramm.

Szíjgyártó munkáknál:
500 darab fegyverszij,
400 ^ kardszij,
5O0 » kard táska,
700 » tuiténytáska; és

különféle szerkovácsmunkák.
Megjegyeztetik, hogy a fent elősorolt é,i szükséglet c.-ak 

megközclitőleg van jelezve, a megrendelés azonban nagyobb vagy 
ki-ebi) mennyiségre is terjedhet és a vállalkozó köteles a 
megrendelésnek, bármily mennyiségről szóljon is az, kifogás 

I nélkül eleget tenni.
Vállalkozó tartozik, n mennyiben a szállítandó rzikk bel­

földön egyáltalán clőállUbaíö, hazai gyártmányt szolgáltatni 
cs az ajánlott tárgy gyártási vagy készité i helyet ajánlatában 
megnevezni és e tekintetben bármely ellenőrzésnek magéit alá­
vetni ; köteles lesz továbbá a tárgyakat a m. kir. államépületi 
b'iügyelő.-cg rakbirába saját költségén és veszélyére - iliitaiii.

9 z diug. fonal, pecsét viasz .stb. árainak kiszámitátiánál -sakis 
a tiszta súly fog alapul szolgálni.

Az ajánlattevő köteles zárt ajánlatához minden egyes tárgy­
ból 1—1 mintát csatolni és ezekre, illetve hűik útidra az 
ajánlattevő czinn'-t, a tárgy nevét, árát és mennyiségét felírni, 
s pecsétjével ellátni : szigora figyelem lesz l'onlitandó arra, 
bogy a vállalkozó állal szállítandó tárgyak az általa beadott 
és elfog :dr>ít mintáknak, illetőleg az elfogadott méreteknek és 
minőségnek mindenben l-.ljeseii megfeleljenek.

Köteles továbbá az ajánlattevő az általa szállitanóó tárgyak, 
illetve munkák és anyagok egy évi szükséglete után számított 
összegnek 5° „-át készpénzben vagy állaad.tétekre elfogad­
ható értékpapírokban a m. kir. központi állampénztárnál bánat­
pénzül letenni és a péizfári nyugtát az ajánlathoz csatolni- 

A minták s a szerződési feltételek alulirt felügyelőscguel 
megtekiiit'ieiök, nemkülönben ugyanéit a szerkovácsmunkák 
jegyzéke is dijmcnte--c:i inevi:aph.:tő.

-Magyar nyelv; :i sz é k. zt,_ t, 50 kros l,clyeggel ellátott s a 
fentirtak értelmében felszerelt ajánlatuk lepecsételve és a bon­
tókon «Ajánl -t a in. !:. ))éiizügyuiiniszierium részére szükségelt 
tárgyak szállilúsáras felirattal ellátva éti pedig:

a:: agyncmück éti kardmüves-muiikákra folyó évi deczemker 
hó 4-én,

a zöld pénzügyőrségi pccsélviasz és szijgyártó-muiikákra 
folyó évi dcrzenil er hó 7-én.

a szerkoviics-uiunkákra valamint spárganeiníiek és hevederekre 
a folyó évi dcczenii,:Jr l.ó íf-éi, ,1. o. itl óráig a in. k. állani- 
cpüleii felűgyclú'.ség igazgaidjáuál (1., Vár, Bcrényi-utcza 2) 
nyuüaiidök be.

Púi,rónait, vagyis oly n. nedv a benyújtásra kitűzött idő 
ulán érkezett be, smami szili alatt, s még az esetben sem 
vehető figyelembe, ha az ajánlat élőbbről volna keltezve, ha 
csak a pődé-n kelni időben történt feladás nem igazolta bt 

A m. kir. pénzügyminisztérium egyébiránt, fentartja maginak 
azon jogot, hogy az ajántaltevők közölt tekintet nélkül az 
ajánlott árra és feltételekre szabadon választhasson s az, a 
esel ve, ha az ajánlattevők a tárgyakért cl nem fogadhat» 
magas árakat kívánnának, a beszerzést az ajánlatok mellőz’-uc! 
hm' mm;”: esrközölh'thrs e, s hogy a czél biztosítására bán • )" 
más inlézkedést tehessen. 7885

Budapesten, 1891. november hó 3-án.

's;,',—-«'

a nagy Kristóffal szemben. 7993 M. kir. államépületi felügyelőség.

Nyomatott Neuraayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szcrecsen-utcza 55, (az operaház átellenében).
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kéziratokat nem kCldCnI 
cgtK bÉRHENTES LEVELEKET il 
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Vidékre postán v. helyben hd
EgT évre --•-*««. I Egy négy] 
Ki fél évre . . 16 frt | Egy borai 
Sálisidre: 3 bóra Németországa 
rtanczia-. Olasz-. Orosz-. Tőrök-, G1 
országokba, Svájcz-, Roman»- 
.alamint amaz országokba, mell 

-■az-*-— tartoznak, negyedévre
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ügy tzám ára 6 M

A brazíliai]
Szép értelmezést 

szabadság Brazíliába] 
illapot, katonai dikti 
mányok, melyeket a 
társaság rövid kétévi 
A. rio-janeirói távirat] 
teljes felvilágosítást 
fliktus előzményeiről,] 
Fonseca, elnök és 
gresszus között visz 
elnök igazi délameri] 
katonai erővel felosz 
fogságba vetette azj 
felfüggesztette az áld 
Ilyen eredményért b] 
ziliaiknak szegény 
megfosztani.

A brazíliai köztáj 
immár bizonyossá v| 
mentó kalandorok fai 
társasági kormányzat] 
legdeszpotikusabb sz] 
lására. Fonseca ugyani 
magához a diktátori ij 
szett forradalom és 
len eltörlése után u| 
tonai diktatúra csak! 
köztársasági államfőn 
u. kongresszus összei 
tényei jellemezték Fof 
világ méltányolta, bog 
a vulkánikus erők áll 
kai talajon a közren] 
tos kézzel az állami [ 
hajtani. Mikor másféj 
kongresszus végül 
hatalmat rendes kö| 
változtatta át, azt lel 
kormányzat tekintély] 
az intézményekben sj 
nyert és Brazíliának 
szabályozott mederbi 
nők összetűzése a kJ 
következett államcsinl 
Fonsecának hatalmJ 
torianus-szellem pán 
talán meg is felei 
a brazíliai táviratq 
a nyugalom eddi£ 
ez csak azt bizonyitjl 
kapzsi önzése még íj 
zsold most bőven fői 
martalóczoknak nincs 
diktátor irányában id 
lenséget, melyet Ped] 
elkövettek. Azok az 
polgárok pedig, ki 
lelke nem tudta éltül 
érzelmű, szelíd lel 
uralmát, most egy ki 
tális csizmasarka ala 
szabadságért.

Brazília, vagy min 
alkotmány hivatalos ] 
brazillal Egyesült Áll

Nemzeti
(Pogány magyarok. Töri
Irta: Gabányi Árpád. A m. t.l 
pitványából 100 aranynyal J 
ad á; a nemzeti szin házban ■

A «Pogány magyavol 
lépett ki pályanyertes I 
ujoncz többé a nemzeti 
mumus», «A kókai-ház.»! 
játékaival elég tisztességa 
gának s ha a kritika égj 
mutatta, hogy a modernl 
szeret támaszkodni, — il 
azt is, hogy ő maga is j 
kinek sok érzéke van azj 
és alaposan ismerője a 1 
lönösen a színpadi hatáJ

De mikor ezt a dicsérj 
vánvozzák a «Pogány ni 
múltra nézve — és sieti 
za’.ommal viseltetünk viq 
röviden kimondhatjuk, 
gél nem eleme neki és 
konczepcziójával nem bij 
biztos kézzel szövi Gahá 
mikus mese szövevényes] 
datos biztossággal haladj 
rüs ösvényén a niegoldáj 
hamar elveszti a szerző I 
tragédia ösvényes utain.

A magunk részéről mj 
tartjuk, ha a szerző arrd 
hon érzi magát, egy ti 
talajra teszi lábát, a mel 
t°g- A lialé a viz, a mai 
sakspeare-i és göthei naj 
más kezeikkel az élet szí 
tűm kaczagtatú oktávájJ 
akkordját egyenlő müvésl

A «Pogány magyarok 1 
hogy meggyőzzön benitl 
szerzőt is meggyőzze roll 
volt a tragédia terén kis! 
izmos tehetség után ítéli 
eléggé dokumentált, fel 
^gyetlen kísérletre se pel 
inkább a vágy a Kóezárl

A «Pogány magvarokl 
dijai hat versenytársa | 
Talók nem valami nal 
•atkoztak felőle s mint 
ítélték oda a dijat a 
Idézzük a Csiky-féle jj


